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UVOD  

Humor i humoristični sadržaj naizgled možda djeluje kao nebitan i beskoristan društveni 

fenomen, koji služi samo za zabavu i relaksaciju ljudi, međutim razumijevanje humora kao 

sredstva komunikacije navodi nas na dublje i drugačije razmišljanje. Koristeći i razmjenjujući 

različite humoristične priloge (priče, viceve, anegdote, karikature i sl.) ljudi stupaju u proces 

komunikacije. Ti humoristični formati i iskazi vrlo često su obogaćeni „neugodnim“ 

sadržajem, „ozbiljnijim i/ili bolnijim“ temama i situacijama, pa se čini da se ljudi uz pomoć 

humora ohrabre da kažu ono što inače, na uobičajen način, vjerovatno, ne bi. Iako je 

definisanje samog fenomena humora, te povezivanje humora sa procesom pomirenja i 

društvenim i političkim procesima uopće, teorijski vrlo teško zbog njegovih specifičnosti, a i 

činjenice da ne postoji mnogo znanstvenih studija koje su se bavile ovom tematikom, 

bosanskohercegovačkom društvu humor sigurno nije nepoznanica u svakodnevnom životu. U 

prilog toj tvrdnji idu različiti video snimci, fotografije, šale, različiti internet portali i stranice, 

koje su dostupne i aktuelne danas na društvenim mrežama, a koji se kreiraju na račun 

društvenih i političkih situacija u Bosni i Hercegovini. Ono što je upitno je kakav efekt i 

kakve posljedice ima politički humor na građane, njihovu međusobnu komunikaciju, te 

djelovanje u društvu općenito s jedne strane, a sa druge kako on utječe na političke 

predstavnike, koji su glavni akteri u humorističnim sadržajima. Upitno je i kako se to sve 

reflektira na dinamiku društvenih i političkih procesa, te da li politički humor može doprinijeti 

procesu pomirenja u našem društvu i državi, koji traje još uvijek i 24 godine nakon sukoba na 

ovim prostorima. To su sve dileme koje su se nastojale ispitati i objasniti u ovom 

magistarskom radu, korištenjem i kombinovanjem različitih metoda prikupljanja podataka. 

Nedovoljna istraženost humora u kontekstu politike i društva bio je jedan od glavnih motiva 

da se, sa aspekta politologije i psihologije, sprovede istraživanje kojim će se pružiti prilika za 

nova istraživačka pitanja i teorijske spoznaje iz ove oblasti. Pretpostavka je da će dobiveni 

rezultati moći poslužiti i u praktičnom djelovanju, za stvaranje novog modela rada, 

prvenstveno sa mladima, koji će, korištenjem političkog humora, doprinijeti procesu 

pomirenja i izgradnji stabilnog društva. Može se reći da se sintezom humora, politike i 

društva otvara jedna potpuno nova dimenzija političkog humora, kao fenomena, koji nadilazi 

onu prvobitnu definiciju ili bolje rečeno percepciju, u kojoj se humor razumijeva samo kao 

oblik zabave, ali i da se istovremeno stvara novi prostor za doprinos društvenim i političkim 

procesima sa drugačijeg aspekta, koji do sada nije bio uobičajen i praktikovan. Upravo ta 

nova dimenzija i mogućnost za jedno atipično istraživanje u meni bude istraživačku 

radoznalnost i nadu da ću ovim radom dati  (skromni) doprinos politološkoj teoriji i 

društvenoj praksi.   
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I. TEORIJSKE OSNOVE RADA  

 

1. (Politički) humor  

Nema sumnje da je humor neizostavni dio društvene zbilje širom svijeta, te da se može 

svrstati u univerzalne konstrukte i zajedničke vrijednosti budući da je prepoznat, prihvaćen i 

poželjan u gotovo svim aspektima i nivoima međuljudskih interakcija. Tako gledano, humor 

se može percipirati kao jedinstveni jezik koji pričaju i razumiju svi narodi, bez obzira na 

postojeće razlike, od mjesta stanovanja do načina življenja. Ipak, specifičnost humora, kao 

društvenog fenomena, ogleda se u načinu njegovog praktikovanja i doživljaja, koji je krajnje 

ličan. Isti humoristični sadržaj će ostaviti različite utiske na različite osobe, nekome će biti 

smiješan, nekome će privući pažnju, nekome se neće dopasti, a neko će biti potpuno 

ravnodušan u zavisnosti od individualne interpretacije tog sadržaja. Interesantno je da humor 

istovremeno posjeduje univerzalnu i specifične komponente, koje ga usložnjavaju, ali i 

obogaćuju, pa je vrlo izazovno objediniti te njegove, naizgled, oprečne odrednice i definisati 

humor kao fenomen.  

Kao i većina (društvenih) pojmova, tako se i značenje riječi humor mijenjalo tokom historije, 

a njegovo porijeklo vodi od „latinske riječi humorem, koja označava tečnosti, tjelesni sok ili 

fluid (krv, žut žuč, crna žuč i flegma)“ (Kolenović - Đapo, 2012:19). Za vrijeme antičke 

Grčke ovu riječ koristili su prvenstveno Hipokrat i Galen u svojim medicinskim učenjima 

kako bi opisali „temperament i humoralnu patologiju“ (Ibid.), a koja se odnosila na njihovo 

uvjerenje da je poremećaj 4 (navedene) tjelesnih tečnosti uzrok svih bolesti. Razvojem 

medicine i društva došlo je i do proširenja značenja riječi humor, pa je krajem 16 st. korištena 

„kako bi njome opisali raspoloženje osobe“ (Ibid.), a već u 17 st. njime su „opisivani 

pojedinci koji su se nekonformistički odnosili prema socijalnim normama (Ibid.). Pozitivno 

značenje pripisano je humoru za vrijeme humanizma i renesanse i tada se on odnosio „na 

sposobnost osobe da se smije na svoj račun“ (Kolenović - Đapo, 2012: 20), dok je u 19. st. 

„konceptualna razlika između humo(u)ra i duhovnosti bila završena“ (Ibid.). Humor je sve 

više dobijao na značaju u društvu, njegovo razumijevanje i korištenje su se širili, pa je ubrzo 

postajao sastavni dio života mnogih ljudi. U 20. st. humor počinje da okupira pažnju naučnika 

i istraživača iz različitih naučnih oblasti, a prvenstveno psiholoških, i tako postaje predmet 

raznih disertacija. Ipak, uzimajući u obzir složenost humora, može se reći da je ovaj fenomen 

još uvijek neistražen, a posebno sa različitih interdisciplinarnih aspekata, te da postoji prostor 

za nove spoznaje koje će doprinijeti njegovom boljem razumijevanju, što bi zasigurno dovelo 

i do raznih analiziranja i tumačenja društva i društvenih procesa uopće.  
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Možda naizgled djeluje jednostavno, ali „ništa nije teže od pokušaja da se objasni humor“ (M. 

Kundera, 1993; prema Kolenović - Đapo, 2012:22), pa zato nije ni čudno da postoje razne 

teorije i definicije koje nastoje objasniti značenje humora i integrisati njegovo poimanje u 

svakodnevnom životu sa onim u naučnom segmentu. Za potrebe ovog rada i istraživanja, kao 

najprikladnija među njima, uzima se formulacija koju su ponudili Rod A. Martin i Thomas E. 

Ford, jedni od najpoznatijih psihologa koji se bave istraživanjem (psihologije) humora. Oni su 

humor definisali kao „širok, višeznačan pojam koji predstavlja sve što osobe kažu ili urade u 

nastojanju da nasmiju druge osobe koje to percipiraju smiješnim; kao i mentalni proces koji 

ide i u stvaranje i u razumijevanje takvog zabavnog stimulansa; a također i emocionalni 

odgovor na veselje koji je sastavni dio uživanja“ (2018:3). Neupitno je da je humor društveni 

konstrukt i da njegovo razumijevanje zavisi od okruženja u kojem se on plasira, kao i od 

ličnih stavova i prosudbi. Također je neupitno da nemaju svi podjednak smisao za humor i da 

postoje različite preferencije prema humorističnom sadržaju. To implicira da postoji više 

oblika u kojima se humor manifestuje: pisani tekst, karikature, fotografije, audio i video 

zapisi, a može biti i (važan) element pozornišnih predstava, filmova, emisija, programa, 

objava na internet portalima, društvenim mrežama, te raznih časopisa i novina koji su 

popularni u javnoj sferi. Predmet humorističnog sadržaja mogu biti razne teme: od situacija iz 

svakodnevnog života, historijskih dešavanja do nerealanih  i imaginarnih priča, a među njima 

politika i (aktuelna) politička dešavanja zauzimaju posebno mjesto interesovanja. S obzirom 

na popularnost političko - humorističnog sadržaja u društvu, politički humor se izdvaja kao 

specifična vrsta humora, a koji se odnosi na šaljive sadržaje o politici i političkim 

predstavnicima. Za bolje shvatanje (političkog) humora neophodno je napraviti još jednu 

distinkciju i to između dvije kategorije doživljaja humora, a prema Iliću to su „kategorija 

tragičnog, na jednoj, i komičnog, na drugoj strani“ (1966:253). Navedene kategorije se 

razlikuju na osnovu ličnog doživljaja humora, pa tako „osnovu doživljaja tragičnog sačinjava 

saosećanje prema onim osobama koje doživljavaju tragediju, dok osnovu komičnog sačinjava 

dominiranje socijalno - psihiloškog doživljaja nadmoćnosti ili superiornosti, nad osobama i 

sadržajima kojima se čovjek podsmeva“ (Ilić, 1966:254). „Bitno je, dalje, za doživljaj 

komičnog da je on pretežno prijatan po svojoj afektivnoj intonaciji, dok je za doživljaje 

strašnog i tragičnog karaktera karakterstično pretežno neprijatno, bolno i, čak, razarajuće 

doživljavanje“ (Ibid.). Razumijevanje tragičnog i komičnog, kao oprečne socijalno - 

psihološke kategorije i dvije krajnosti, omogućava da se bolje sagleda i analizira uloga i 

utjecaj političkog humora u društvu, sa fokusom na proces pomirenja u 

bosanskohercegovačkom društvu u postdejtonskom periodu, što se i razmatra u nastavku rada.   
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1.1. Uloga i značaj humora u društvu   

Obično se humor doživljava samo kao oblik razonode čime se zanemaruje njegova uloga i 

značaj, a sve dok je prisutan u društvu međuljudskoj interakciji i komunikaciji, dotle on 

(in)direktno utječe na dinamiku društevnih procesa. Od vrste humora, njegovog sadržaja, 

lične percepcije i/ili reakcije ovisi kako će se on manifestovati i kakve efekte će proizvesti. 

Posmatrano općenito mogu se izdvojiti njegove osnovne funkcije u društvu i društvenim 

odnosima, uz napomenu da su se one međusobno prožimaju i nadopunjuju. 

• Humor kao zabava 

Ovakvo shvatanje humora je najrasprostranjenije u javnoj sferi, budući da su ljudima, 

najčešće, prve asocijacije na humor zabava i smijeh. Teško je zamisliti dan bez nekog vida 

humora i smijeha, kao prirodne reakcije na nešto šaljivo, a osobito u današnjem, modernom, 

vremenu kojeg odlikuje dinamičnost. Potreba za humorom kao zabavnom upotpunjavanju 

(slobodnog) vremena javlja se prvenstveno zbog težnje ka opuštanju od (poslovnih) obaveza 

koje opterećavaju osobe, a u tome humor uglavnom uspijeva. Osim što psihički utječe na 

bolju promjenu raspoloženja, dokazano je da smijeh dovodi i do pozitivnih fizičkih promjena 

u organizmu (npr. opuštanja mišića). Korištenje humora u svrhu zabave odnosi se na 

korištenja humora na ličnoj razini, kada se koristi bez direktne interakcije sa drugim osobama, 

npr. samostalno čitanje ili gledanje humorističnog sadržaja, ali ujedno i na razini društvene 

interakcije, kada je prisutan u društvenim okupljanjima i druženjima, koja možda i (više) 

potiču osobu da se zabavlja, nego kada samostalno provodi vrijeme. „Humor i smijeh 

nezamjenjivi su lijekovi za dobro raspoloženje u svim životnim prilikama, s dobrim 

zdravstvenim i financijskim učinkom i bez 'kontraindikacija'“ (Mašanović i Mašanović, 

2003:124). 

• Humor kao način/dio komunikacije 

Komunikacija je neizostavni dio života i društvene interakcije, a humor neizostavni dio 

komunikacije. Korištenje humora u procesu razmjene informacija može doprinijeti lakšem 

stupanju u interakciju, poboljšanju (načina) komunikacije između osoba i do boljeg 

prenošenja, odnosno razumijevanja poruke koja se želi poslati sagovorniku. Ilić tvrdi da se 

određene ideje najefikasnije prenose uz pomoć humora, jer je on u svojoj osnovi prijatan, te 

samim tim stvara povoljnu atmosferu koja inspiriše osobu da brže i lakše prihvati sadržaj koji 

se plasira, nego što bi se to desilo uz pomoć uobičajenog načina komunikacije (Ilić, 1966: 

257). Sa druge strane neadekvatno korištenje humora može dovesti i do negativnog toka 

komunikacije i dinamike grupe, ako nekoga (ne)namjerno uvrijedi i/ili obezvrijedi. Tada 

humor umjesto da doprinose povoljnom ambijentu i jačanju međusobne povezanosti, dovodi 
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do narušavanja društvenih odnosa. Kakav efekt će humor proizvesti zavisi od načina 

percipiranja osoba koje su uključene u komunikaciju, stoga je neophodno prilikom njegovog 

korištenja voditi računa da primjena humorističnog sadržaja ne dovede do neželjenog utjecaja. 

„Iz svega navedenog jasno je da humor ukoliko nije potcjenjivački i uvredljiv u međuljudskoj 

interakciji ima višestruku funkciju: reducira napetost koja je prisutna unutar pripadajuće nam 

grupe; oblikuje i učvršćuje odnose između članova grupe; zbližava ljude, a na razini 

pojedinaca komunikacija humorom uveseljava našu svakodnevnicu i čini da se osjećamo 

bolje“ (Kolenović - Đapo, 2012:141).  

• Humor kao alat za suočavanje sa teškim i/ili ozbiljnim situacijama  

Ova uloga humora najviše se održava na individualnom nivou za suočavanje sa ličnim 

problema, ali može biti i efikasan mehanizam koji se koristi u grupnoj interakciji kada postoje 

određene smetnje. U teškim i ozbiljnim situacijama osobe najčešće doživljavaju emocionalnu 

nelagodnost koja otežava normalno funkcionisanje i obavljanje potrebnih aktivnosti. Razni 

filozofi i psiholozi upravu su humor prepoznali kao potencijalno rješenje za lakše suočavanje 

sa tim smetnjama, jer „njegovo korištenje nam u prvoj fazi omogućava da se oslobodimo 

negativnih emocija kako bi nakon izvjesnog vremena bolje sagledali situaciju i pristupili 

adekvatnom rješavanju situacije u kojoj smo se našli“ (Kolenović - Đapo, 2012:157). Ovo 

stajalište i objašnjava zašto ljudi pribjegavaju humoru u najtežim situacijama, možda i više 

nesvjesno nego svjesno, te zašto je rasprostranjeno ubjeđenje da su humor i smijeh lijek. 

„Kada se čovjek na kraju osmehne znači da je prevazišao problem, prihvatio ga celim bićem, 

svario ga“ (Stanković, 2019).  Ono što je bitno naglasiti u ovoj funkciji humora jeste to da 

humor može pomoći i doprinijeti lakšem suočavanju sa određenim situacijama, ali da on ne 

može znatno utjecati na njihovo rješavanje. Očigledno je da humor može smanjiti prisutnu 

emotivnu tenziju i stres, ali oni ipak ne nestaju samo uz njegovu pomoć, te se može reći da je 

njegova uloga ograničena na kratkoročni uspjeh. Ovoj tvrdnji ide u prilog i provedena studija: 

Kakva je prediktivna snaga smisla za humor u prognoziranju kratkoročnih i dugoročnih 

ishoda izloženosti ratnim traumatskim događajima, u kojem su „sudjelovala 242 studenta i 

studentice sarajevskog Univerziteta“ (Kolenović - Đapo, 2012:259). Pored mnogih značajnih 

rezultata do kojih se došlo ovim istraživanjem, u završnom razmatranju zaključeno je da je 

„humor značajniji u kratkoročnoj prilagodbi, nego u dugoračnoj posttraumatskoj prilagodbi. 

U suočavanju sa konkretnim traumatskim i/ili stresnim događajem, korištenje humora 

doprinosi bržem oporavku i vjerovatno utječe na redukciju emocionalne napetosti“ 

(Kolenović - Đapo, 2012:292).  
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• Humor kao pomoć pri rješavanju sukoba  

Za razliku od prethodno opisane funkcije humora, ova se odnosi isključivo na narušenu 

dinamiku i disfunkcionalni odnos između dvije, više osoba ili društvenih grupa. Nemogućnost 

usaglašavanja i usklađivanja interesa dovodi do sukoba, koji u društvenim odnosima nije 

rijetka pojava. Posmatran unutar međuljudskih odnosa u okviru porodičnih ili poslovnih 

odnosa, konflikt ne mora nužno imati negativne ishode, čak naprotiv, kada se riješi na 

adekvatan način on može dovesti do uspostavljanja boljeg odnosa nego što je bio prije. 

Međutim, sukobi, pogotovo oružani, na razini društvenih grupa (npr. nacionalnih, etničkih 

vjerskih, političkih i dr.), bilo unutar iste ili između različitih skupina, nisu poželjni, a ni 

korisni. Takvi sukobi narušavaju društveni mir i razvoj, a u većini slučajeva imaju i 

nesagledive posljedice. U zavisnosti od karaktera, vrste i intenziteta sukoba, humor može 

imati veću ili manju ulogu u postupku njegovog rješavanja. Zelizer (2010) navodi 4 načina na 

koja humor može utjecati na konfliktnu dinamiku:  

1. Humor kao generator sukoba - korištenje humora u društvenim odnosima unutar istih 

društvenih grupa može dovesti do zbližavanja njenih pripadnika, ali isto tako zbijanje 

šala na račun drugih društvenih grupa može proizvesti suprotni efekt i stvoriti tenzije 

među njima. Nakon eskalacije sukoba humor, u najgorem slučaju, može 

dehumanizirati i opravdati čin nasilja, a u najboljem, dovesti do relaksiranja situacije i 

početka međusobne komunikacije koja će voditi ka zajedničkom kompromisnom 

rješenju.  

2. Humor kao instrument u [konfliktnom] procesu - Zelizer tvrdi da humor može imati 

važnu ulogu u prekidu konfliktnog ciklusa, korištenjem humora u procesu 

pregovaranja i vođenja dijaloga, o čemu svjedoče i broja istraživanja. U stresnim i 

nezgodnim situacijama kada se stimuliše korištenje humora između sukobljenih 

strana, proces rješavanja konflikta može dobiti novu dinamiku i perspektivu. Dok su 

društvene grupe u sukobu, ukoliko među njima ne postoji komunikacija, stvara se 

određeni vakuum koji dovodi do većeg obostranog rascjepa. Shodno tome, jedan od 

vodećih izazova je kako ispuniti taj (prazan) prostor, pristupiti sukobljenim stranama i 

poduprijeti njihovu interakciju. Pored mnoštvo postupaka koja su obično korištena, a 

od kojih Zelizer navodi treninge, sport, umjetnost i obrazovanja, on vjeruje i da humor 

može biti potencijalni mehanizam koji će doprinijeti međusobnoj komunikaciji, te 

obnovi ili uspostavljanju novog odnosa među njima, iako priznaje da ne postoji veliki 

broj istraživanja u ovom segmentu. 
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3. Humor kao lijek - u ovoj ulozi Zelizer objašnjava da se humor može (is)koristiti kako 

bi pomogao grupama u sukobu da se oslobode postojećih napetosti i frustracija. On 

konstatuje da humor, kroz šale, smiješne skečeve, filmove ili drugi medije, može biti 

izvrsno sredstvo u procesu oporavljanja koji slijedi nakon okončanja sukoba. Za 

primjer navodi poznatu organizaciju „Klovnovi bez granica“ čiji je cilj da, kroz 

humoristične predstave, ostavi pozitivan psihološki utjecaj na djecu koja su svjedočila 

društvenim sukobima. Od 1993. godine ova organizacija provodi inovativne 

psihološke terapije u (post)konfliktnim društvima i izbjegličkim kampovima širom 

svijeta, a nekoliko puta su, sa tom namjerom, posjećivali i Bosnu i Hercegovinu.  

4. Društveni protest - četvrtoj i ujedno posljednjoj ulozi humora u Zelizerovoj podjeli, 

pripisuje se aktivna ulogu u odupiranju, ugnjetavanju i izazivanju postojeće dinamike 

sukoba. S obzirom na postojeće rezultate istraživanja, Zelizer konstatuje da se za 

vrijeme sukoba humor može koristiti kao sredstvo otpora, pa ova uloga možda 

istodobna ima i najveći izazov i najveću snagu.  

Jasno je da humor ima svoje limite društvenog utjecaja u procesu rješavanja sukoba, što 

uopće ne iznenađuje kada je njegov ograničen učinak već (bio) vidljiv u obrazloženju treće 

osnovne funkcije, kao alata za suočavanje sa teškim i/ili ozbiljnim situacijama. I pored toga, 

ne može mu se osporiti njegov značaj i uloga u društvenim procesima. Uostalom bilo bi 

nerealno, ako ne i suludo, očekivati da humor dovede do potpunog rješavanja postojećih 

problema, animoziteta i konflikta, ali je evidentno da humor, u okviru njegovih mogućnosti, 

predstavlja važnu kariku u toku raznih događaja.  

Na osnovu svih izloženih funkcija razjašnjeno je da humor zauzima značajan društveni 

prostor u gotovo svim njegovima aspektima, od individualnog, (među)grupnog, sve do 

kolektivnog i da je prisutan u mnogobrojnim situacijama, pa čak i onim najtežim. Zavisno od 

konteksta u kojem se pojavljuje, poruka koju nosi humoristični sadržaj može: 

o biti isključivo zabavnog karaktera;  

o skrivati određene poteškoće i probleme, koje je teško iznijeti na ozbiljan način;  

o dovesti do relaksiranja situacije u kojoj preovladavaju negativni osjećaji; 

o (ne)namjerno uvrijediti i degradirati nekoga i 

o produbiti postojeći konflikt i suprotno od toga, doprinijeti procesu prevladavanja 

postojećeg antagonizma.  
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1.2. Kontekstualiziranje humora u društveni i politički ambijent  

U demokratskim društvima postoje razne mogućnosti za učešće u političkim procesima, koje 

ujedno predstavljaju građansko i pravo i obavezu. Iako bi participacijom građani (in)direktno 

mogli utjecati na oblikovanje i promjenu društvenog ambijenta, oni su obično 

nezainteresovani za bilo kakav vid društvenog i političkog angažmana. Među njima je, 

uglavnom, rasprostranjeno negativno shvatanje politike i političkih zvaničnika, (ne)svjesni 

potencijala građanske moći koju posjeduju. Očigledno je zaboravljena činjenica, ili nekome 

uopće nije ni poznata, da legitimitet vlasti počiva na narodnom pristanku, te da se on može, uz 

pomoć legalnih i nenasilnih sredstava, oduzeti i povjeriti novim predstavnicima građana. U 

takvom okruženju, u kojem je dominantna politička apatija, pojava i prisutnost političkog 

humora može biti jedno osvježenje koje građanima nudi priliku da:  

• uz pomoć njega izraze svoje nezadovoljstvo političkim (ne)prilikama i društvenim 

dešavanjima; 

• se na interesantan način informišu o novim aktuelnostima; 

• upotpune svoje slobodno vrijeme.  

Politički humor možemo predstaviti kao vrstu humorističnog sadržaja koji se, u određenom 

društvu, odnosi na (trenutnu) političku situaciju, a u kojem su politički zvaničnici pretežno 

glavni akteri. Martin i Ford (2018:254) naglašavaju da politički humor nije novi fenomen, te 

da on, vjerovatno, u nekom obliku postoji koliko i političari. Tome u prilog ide činjenica da 

su tokom srednjeg i početkom novog vijeka bile popularne dvorske lude čiji je cilj bio da 

zabave vladara i ostale povlaštene osobe na dvoru. Njima je bilo dozvoljeno da u svojim 

šalama iznesu kritiku i na račun vladara i njegovog upravljanja, pa se mogu posmatrati kao 

prenosioci preovladavajućeg javnog mišljenja. Međutim, ta njihova mogućnost bila je 

ograničena, jer bi vladari, ukoliko im se šala ne dopadne, donijeli odluku da se dvorska luda 

pogubi. Srećom društvo se razvijalo, pa su dvorske lude zamijenjene prisustvom 

humorističnog sadržaja u drugačijim oblicima koji imaju znatno veću slobodu i priliku za 

kritički diskurs. Otvaranje prostora političkom humoru dovelo je do toga se on može 

percipirati i kao jedan od indikatora demokratskog društva, jer „suština demokratije leži u 

mogućnosti da slobodno iražavamo različite stavove, da javno preispitujemo uvriježena 

vjerovanja i kritiziramo političke elite na vlasti. U visoko razvijenim demokratijama, kritika je 

demokratskih procesa kroz humor u javnom diskursu sveprisutna, od političkih karikatura do 

kasnovečernjih programa. Takva se praksa u razvijenim demokratskim društvima pokazala 

vrlo moćnim načinom političkog djelovanja“ (Berberović i Delibegović Džanić, 2015: 44). 

Ovakvo shvatanje političkog humora otkriva njegovu značaju ulogu u komunikaciji između 
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građana i vlasti. Dok građanima omogućava da na humorističan način šalju poruke 

(nezadovoljstva), predstavnicima vlastima on pruža uvid u  javno mnijenje. Ukoliko u društvu 

nema političkog humora, povećava se prijetnja da će građanska kritika izostati. „Važna 

osobina humora je da je on i slika istine, on nema milosti ni za kakva prenemaganja i lažne 

vrednosti. Humor razobličava korupciju u društvu i univerzalno, u ljudskoj prirodi, i 

nemoguće mu je odoleti jer nema ozbiljnog tona, nema imperativa. Zato ga proganjaju sve 

autoritarne vlasti. I mrze isti takvi ljudi“ (Stanković, 2019). Upitno je kako političari 

percipiraju humor u kojem su oni glavni subjekt, ali bez obzira koliko mi se on (ne)dopada, ne 

bi ga trebali suzbijati jer bi tim postupkom ugrozili demokratske slobode i prava građana, te 

(ne)posredno doveli do stvaranja ili porasta postojećeg nezadovoljstva.  

Politički humor najčešće je prisutan u :  

• kasnovečernjim programima (npr. američki „The Daily Show with Trevor Noah“) - 

voditelj priprema sadržaj koji će plasirati u javnosti. U zavisnosti od odabira teme i 

njene interpretacije od strane voditelja, publika shvata ili ne razumije poruku koja joj 

se nastoji prenijeti, nakon čega odlučuje da li će je prihvatiti ili odbaciti. Voditeljska 

usmjerenost i posvećenost publici može omogućiti da se željeni sadržaj bolje plasira u 

javnost, zahvaljujući direktnom obraćanju koje je obogaćeno emocijama, te raznm 

vizuelnim efektima kojima se nastoji dodatno naglasiti poruku.   

• kolumnama, u printanom ili online izdanju - njihova snaga se ogleda u verbalnom 

iskazu, po čemu se najviše i razlikuju od drugih oblika. Autori koji ih pišu imaju 

poprilično zahtjevan zadatak da napiše tekst koji će privući pažnju čitaocima. Trikovi 

za pomoć u tome mogu biti zanimljivi naslovi i „živi“ primjeri koji će probuditi 

emocije i izazvati određenu reakciju. U kolumnama autori daju svoja mišljenje o 

političko - društvenim dešavanjima, a u tom procesu „nerijetko kombiniraju humor sa 

svojim kritičkim osvrtima kako bi dali još bolju argumentaciju“ (Berberović i 

Delibegović Džanić, 2015:73). 

• političkim karikaturama -  mogu postići znatan efekt u iskazivanju kritike, jer teže da 

slikovito prenesu poruku. „Osnovna je svrha političke karikature izražavanja 

političkog ili društvenog komentara kroz kreativnu, pamtljivu i često humorističnu 

vizualnu i jezičku sliku političke, kulturne i društvene stvarnosti“ (Berberović i 

Delibegović Džanić, 2015:97). Karikature se također mogu naći kao sastavni dio 

određenih tekstova, kao njegova (vizuelna) potpora.  
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• medijskim i kulturnim projekcijama  (filmovima, serijama, predstavama i sl.) - 

uglavnom imaju snažnu (skrivenu) poruku sa ciljem buđenja emocija kod publike. 

Dobro razrađena tema, kvalitetna režija i produkcija povećat će mogućnost da željena 

poruka ostavi (trajni) utisak na gledaoce.  

• sadržajima na internet portalima i društvenim mrežama - razvoj tehnologije i pojava 

društvenih mreža, kao novih kanala komunikacije, doveli su do transformacije 

političkog humora koji je prisutan u javnosti. Sada je sve više zastupljen online 

humoristični sadržaj, a tradicionalniji oblici postepeno gube na popularnosti. 

Zahvaljujući transparentnosti i načinima komunikacije koje omogućava internet, 

jednostavno je uvidjeti reakcije građana na politički humor, a upravo zbog toga format 

„online humora“ sve više dobija na važnosti. Ostali humoristični sadržaji, koji su 

prisutni u konvencionalnim medijima, nemaju ovu pogodnost ostvarivanja direktne 

interakcije. Za razumijevanje određene javne sfere i preovladavajućeg javnog 

mišljenja neophodno je izvršiti detaljnu analizu različitih aspekata, a u tom procesu 

komentari i povratne reakcije na politički humor mogu biti od velike koristi.  

Primjetno je da se sadržaj između navedenih formata političkog humora ne razlikuje mnogo, 

ali je očigledna znatna distinkcija u formi, odnosno u načinu korištenja i artikuliranja 

političko - humorističnog sadržaja.  

Politički humor se pretežno očituje kroz, dvije zasebne kategorije humora, satiru i ironiju. Uz 

pomoć satire, na neobičan i smiješan način, pokušava se skrenuti pažnja javnosti na postojeće 

kontradiktornosti u društvenom i političkom ambijentu. Prema Martinu i Fordu (2018:21) 

satira je agresivni humor i prvenstveno je prisutna u kasnovečernjim programima. Reakcija 

javnosti na satirični sadržaj determinirat će ulogu satire, koja ima svoja ograničenja, jer 

„deluje po principu katarze i na samu umetničku publiku. To praktično znači da satira pored 

mobilizatorske uloge i pored inspirisanja publike da se bori protiv kritikovanih slabosti, može 

često da se zadrži samo na tom nivou teorijske kritike“ (Ilić, 1966:259). U tom slučaju 

satirični sadržaji nemaju znatnog (aplikativnog) utjecaja na dinamiku društvenih procesa. 

„Kako to kaže Urcidil, satira može ponekad da služi širokoj publici kao sredstvo 

samozadovoljenja, samoumirenja i kao neka vrsta tromog opravdanja za neaktivnost u 

praktičnom i konačnom ispoljavanju nedostataka. Kao takva ona naručito može da odgovara 

malograđanskom društvenom i kulturnom mentalitetu. Taj mentalitet je sklon da iza satire 

sakriva često svoj sopstveni kukavičluk i svoje sopstveno odsustvo inicijative“ (Ibid.). Da bi 

satira imala poželjne učinke u društvu, neophodno je da se potencijal, koji u njoj počiva, 

iskoristi što kvalitetnije.  
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„Pod ironijom podrazumijeva se izražavanje određenih tvrdnji i stavova na suprotni način od 

njegovog doslovnog značenja“ (Martin i Ford, 2018:21). Na ovaj način poruka se naizgled 

sakriva, ali ukoliko se adekvatno prenese, publika će bez poteškoće uočiti ironiju koja može 

biti djelotvoran način razmjene informacija. Ironične rečenice mogu biti i sastavni dio satire, 

pa se na taj način ove dvije kategorije i preklapaju.  

Nakon ovog prikaza nameće se logično pitanje: kako djeluje politički humor u kontekstu 

političkog i društvenog ambijenta? Učinci političko - humorističnog sadržaja u društvenim 

procesima mogu se posmatrati dvojako: s jedne strane prisutan je njegov utjecaj na građane, a 

sa druge na političke zvaničnike. U zavisnosti od političke kulture, stepena razvijenosti 

društva, te primjene demokratskih načela ovisi kakvu ulogu će imati politički humor, a 

općenito posmatrano, moguće je izvdojiti njegova 3 učinka.  

1. Prvi se odnosi na postizanje poželjnih efekata političkog humora, unutar kojih on: 

potiče na kritičko promišljenje; nudi mogućnost iskazivanja nezadovoljstva; informiše 

o aktuelnim situacijama; potiče građane da se uključe u društvene procese. Njegov 

pozitivan utjecaj bi bio potpun kada bi politički predstavnici prihvatili poruke i kritike 

koje im se upućuju putem političkog humora, te na osnovu njih odlučili da promijene 

svoje (javno) djelovanje.  

2. Drugu krajnost predstavljaju štetni utjecaji političko-humorističnih sadržaja kada oni: 

vode u stanje političke apatije; postaju predmet sukoba između različitih društvenih 

grupa i na taj način dovode do stvaranja novog ili produbljivanja već postojećeg 

sukoba. Politički zvaničnici također mogu koristiti humor u nepoželjnom smislu, npr. 

ukoliko tendenciozno prave javne gafove kojima nastoje skrenuti pažnju sa postojećih 

problema i važnih dešavanja koje pokušavaju (javno) izbjeći. Tada politički humor 

postaje sredstvo manipulacije sa (potencijalnim) destruktivnim ishodom.  

3. Treći, neutralni utjecaj djelovanja prisutan je kada politički humor služi samo za 

zabavu i upotpunjavanje slobodnog vremena. U tim slučajevima humoristični sadržaji 

u građanima ne bude (potrebnu) reakciju i njihova poruka ostaje zanemarena. Slično 

tome (ne)reaguju i političari koji, iako primjete sadržaj, ostaju ravnodušni.  

Možda zvuči paradoksalno, ali u društvu je moguća prisutnost istovremeno sva tri učinka, jer 

isti humoristični sadržaji se drugačije reflektuju na različite pojedince i grupe, a od čije 

interpretacije i reakcije, na koncu, i zavisi krajnji učinak političkog humora. Na kraju 

potrebno je istaći da je za društvo poguban svaki humor koji prelaze određene granice, a on 

se, u većini slučajeva, bazira na (neprihvatljivim) predrasudama i stereotipima. 
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1.3. Prisutnost humora u političkoj i društvenoj svakodnevnici BiH 

U javnom diskursu uvriježeno je mišljenje da bosanskohercegovačko društvo odlikuje  

prepoznatljiv i specifičan smisao za humor. Kao plodonosno tlo za politički humor, zbog 

kojekakvih apsurdnih dešavanja, neobično je da se u tradicionalnim medijima ne posvećuje 

mnogo pažnje političko - humorističnim sadržajima. Za razliku od brojnih država u svijetu i  

regionu, u BiH nema kasnovečernjih programa, koji su tipični za politički humor, a ni 

satiričnih časopisa. Da li to implicira da bh. društvo ipak nije toliko humoristično kao što se 

misli? U nastojanju da se ponudi adekvatan odgovor na ovo pitanje, potrebno je napraviti 

kratku analizu i komparaciju nekadašnje i trenutne prisutnosti političkog humora u našem 

društvu. 

• „Top lista nadrealista“ - ova humoristična serija bila je izrazito aktuelna u 80tim i 

90tim godinama i može se reći da je ona predstavljala najkvalitetniju društvenu i 

političku satiru. Različitim skečevima upućivala se kritika vladajućoj eliti, a 

interesantno je da se ona emitovala na javnom servisu za vrijeme socijalističkog 

režima u kojem je bila prisutna medijska cenzura. „Popularnost je tog programa bila 

ogromna u bivšoj Jugoslaviji, a o tome svjedoče i izrazi koji su iz tog programa ušli u 

jezik i koriste se u svakodnevnom govoru i danas“ (Berberović i Delibegović Džanić, 

2015:45). U postdejtonskom periodu dio njene glumačke ekipe nastojao je da nastavi 

tradiciju Nadrealista, programom pod nazivom „Nadreality show“ koji se do 20181 

emitovao na Federalnoj televiziji. Oni također imaju i vlastiti kanal na online 

platformi YouTube, koji zvanično prati 17,2 hiljade ljudi (tzv. pretplatnika)2. U 

periodu od 2014. do 2017. godine kada su objavljeni prvi i zadnji video klip, na 

navedenoj mreži, postavljeno je 107 video zapisa. Vrijedno je spomena da oni imaju 

veliki broj pregleda, među kojima najgledaniji bilježi i 657 hiljada.  

• „Nagovorite ljudima“ - pod ovim nazivom, u okviru USAID-ovog programa koji 

implementiraju CPCD i Otvorena mreža, snimaju se petnaestominutni video klipovi u 

kojima se prikazuju aktuelna bh. politička situacija na humorističan način. Kroz 

(simbolično) osmišljene uloge - predsjednika i predsjednice (fiktivnih) političkih 

stranaka, a pod okriljem političkog humora, prikazuje se surova realnost bh. političke 

scene. Ovi video klipovi imaju za cilj potaći na (kritičko) promišljanje i ukazati na 

važnost nezavisnost medija i slobodu izražavanja u BiH. Postavljaju se na zvanični 

 
1 Ovaj podatak potvrđuje pregled nekadašnjeg programa FTV koji je dostupan online. 
2 Osobe koje su putem e-maila registrovane na YouTube platformi mogu se „pretplatiti“ na određen korisničke 
profile kako bi lakše i brže mogli pratiti sadržaje koje oni objavljuju. Na taj način se može izmjeriti popularnost 
objavljenog sadržaja, ali ipak ne precizno jer za gledanje video snimaka nije se potrebno registrovati. 
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YouTube kanal „IMEP ba“, a nerijetko njihov sadržaj bude preuzet, skraćen i 

objavljen na stranicama društvenih mreža.  

• „Hayd u park“ - prema uzoru na londonski serijal pod istim imenom, njegova bh. 

verzija nastoji propagirati medijsku slobodu i osnažiti građane BiH da postanu aktivni 

u demokratskim procesima. Tema svake epizode je različita, ali njihov neizostavan dio 

je sadržaj satiričnog karaktera, kao i promocija (pozitivnih) dešavanja i ličnosti u 

našem društvu. Emituje sa na FTV-u, a čitave emisije su dostupne i na YouTube 

kanalu.  

• „CIA“ i „CKSK“ - na (privatnoj) bh. medijskoj kući, Face TV, prije nekoliko godina 

osnovane su humoristične rubrike „Centralna informativna agencija“ (CIA) i 

„Centralni komitet saveza kolumnista“ (CKSK). U sklopu njih se, na satiričan i 

ironičan način, izlažu aktuelne političke i društvene teme. Razlika između ove dvije 

rubrike ogleda se u tome što se u „CIA“ dva domaća govornika reflektiraju na 

konkretan događaj i shodno njemu iznesu određeno mišljenje, u trajanju do dvije 

minute, a u „CKSK“ gostujući govornici, koji su poznati u društvu, od 5 do 10 minuta 

razmatraju i problematizuju odabranu temu. 

• Humoristični filmovi i serije - tematika bh. filmova većinom se bazira na (poslije)ratnu 

društvenu situaciju. Unatoč tome što se u filmovima prikazuje teško i narušeno 

društveno stanje (crni) humor i bh. duh neizostavni su segmenti mnogih od njih. 

Upravo zahvaljujući tim filmovima (politički) humor u BiH se prepoznaje širom 

svijeta. Nasuprot tome humor u bh. seriji „Lud zbunjen normalan“ baziran je 

prvenstveno na nekim porodičnim stereotipima, ali je svejedno dobio (regionalnu) 

popularnost. 

• Humor u pozorišnim predstavama - naše društvo može se pohvaliti i bogatim 

pozorišnim repertoarom u kojima je izražen (politički) humoru. Unutar njega posebnu 

pažnju zavrjeđuje predstava „Ajmo na Fuka“ budući da je ona „možda  

najdemokratskija kritika društvenog i političkog ambijenta u Bosni i Hercegovini, s 

posebnim akcentom na Mostar. Pozorište, ali i umjetnost u cjelini, se treba angažirati u 

stvarnosti da bi mogao i da bi smio proizvoditi djelotvorne slike te iste stvarnosti“ 

(Bakić, 2018).  

• „Online humor“ - najveća prisutnost političkog humora uočena je na društvenim 

mrežama i portalima. Internet je otvorio prostor za nove medijske kanale na kojima će 

građani imati priliku kreirati i pratiti političko - humoristične sadržaje, a ujedno i 

putem njih stupiti u interakciju. Na raznim internet portalima dostupne su (satirične) 

kolumne, a na društvenim mrežama stranice koje svakodnevno dijele razne 
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interesantne humoristične sadržaje u skladu sa najnovnijim političkim zbivanjima. 

Najveću popularnost među bh. kreatorima političko - humorističnog sadržaja uživaju 

Srđan Puhalo i Damir Nikšić koji redovno na društvenim mrežama i internet 

stranicama, uz pomoć (političkog) humora, iskazuju svoja promišljanja o društvenom i 

političkom ambijentu u BiH. „Takve su prakse itekako važne u političkom životu 

Bosne i Hercegovine jer se tako pojedinci uključuju u raspravu o političkim pitanjima, 

ali postepeno počinju i aktivno politički djelovati“ (Berberović i Delibegović Džanić, 

2015:46). 

Navedeni prikaz daje nadu da prisutnost političkog humora u Bosni i Hercegovini ne iščezava 

iz javnog diskursa. Duh humora u BiH očito nije nestao, on se prije, u skladu sa napretkom 

tehnologije, transformisao i premjestio u virtuelnu sferu. Povrh toga, neizbježno je pitanje 

zbog čega politički humor nije više prisutan u bh. medijima? Zvuči paradoksalno da se za 

vrijeme socijalističkog sistema emitovala humoristčna emisija koja je satirično kritikovala 

vladajući režim, a da u ovom, postdejtonskom, periodu ne postoji ni sličan format u javnim 

medijima. Da li su današnji bh. mediji nezainteresovani za politički humor, lijeni da ga 

kreiraju ili je njihov sadržaj nametnut zbog političkog pritiska? Pravi razlog, nažalost, nije 

poznat pa se o njemu može samo špekulirati. Interesantno je i to da se u regionalnim 

medijima često spominje političko uređenje i društvena situacija BiH na humorističan način, 

pa tako npr. Zoran Kesić u emisiji „24 minuta“ povremeno navodi dešavanja u BiH. 

(Ne)prisutni politički humor u domaćim medijima, nažalost, ne odražava sliku demokratskog 

bh. društva u kojem je prisutna demokratija. U mnoštvu indikatora koji određuju stepen 

demokratičnosti društva, humor evidentno nije primjetan u bh. medijskoj sferi. On dođe kao 

kruna slobode, otvorenosti i društvene razvijenosti koju mi, nažalost, još uvijek nemamo. 

„Online humor“ može biti šansa da se trenutno stanje poboljša, a pogotovo ako rezultati 

istraživanja, koji će se prezentovati u trećem dijelu ovog rada, pokažu da (politički) humor 

može imati pozitivne utjecaj na bosanskohercegovačko društvo.   
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2. Proces pomirenja 

(Oružani) sukobi neizbježan su dio ljudske historije, od nastanka prvih civilizacija pa sve do 

danas. Dva svjetska rata, te mnogobrojni građanski i regionalni konflikti imali su negativan 

utjecaj i ogromne posljedice i na društvenom i na individualnom nivou. Unatoč postojećoj 

(međunarodnoj) javnoj svijesti o neželjnim učincima, ratovi su uobičajeni u političkim i 

društvenim odnosima, pa je diskutabilno zašto je takva praksa ustaljena. Različite ideologije, 

interesi, te težnja za što većom moći, uopćeno, mogu objasniti motive za eskalaciju sukoba, 

ali nikako ih ne mogu opravdati. Rat se može voditi unutar jedne države (unutardržavni 

sukob) ili između dvije i više država (međudržavni sukob). Obično mu prethodne neki 

sporovi, a u zavisnosti od njegove vrste i intenziteta pridaje mu se veća ili manja pažnja, te 

raspravlja o potrebi reagovanja međunarodne zajednice u vidu humanitarne intervencije. U 

multietničkim društvima povećana je prijetnja za postojanje društvenih netrpeljivosti između 

različitih društvenih grupa, a samim tim i opasnost od eskaliranja sukoba je veća. „Sukobi kao 

i socijalne dileme obično se javljaju kada članovi grupe imaju suprotstavljene ciljeve ili 

smatraju da se njihovi ciljevi ne podudaraju“ (Cottam et al., 2010: 90) Prenijeto u kontekst 

multietničkih društava svaka od grupa unutar njega, ima vlastite interese i težnje koje želi 

ostvariti, a na putu njihovog ostvarenja suprotstavljeni su im podudarni ciljevi jedne ili više 

grupa. U tom slučaju pripadnici drugih društvenih grupa percipiraju se kao neprijatelji i čini 

se da je sukob neizbježan jer se njime nastoji (nasilno) riješiti postojeći spor. Galtung 

(2009:111) napominje da svaki sukob ne može biti samo na manifestnom nivou, ali sa druge 

strane da je on uvijek prisutan na latentnom nivou. To ne iznenađuje, jer mnoge društvene 

netrpeljivosti uglavnom se (javno) ne ispoljavaju, pa je prisutan prividan društveni sklad, a 

kada se (negativni) prikriveni osjećaji nagomilavaju oni ubrzo mogu da postanu okidač za 

sukob. Jedan od ključnih problema sukoba je što on „često vodi pokušajima da se onaj drugi 

koji nam stoji na putu ostvarenja cilja povredi ili da mu se nanese šteta, drugim rečima vodi 

destrukciji - Drugog“ Galtung (2009:107). Svrha prikazanog (uvodnog) sažetka o društvenom 

sukobu je da istakne njegovu zamršenost, a s ciljem da se  bolje shvati zašto je proces 

pomirenja, koji slijedi pri njegovom okončanju, važan, dugotrajan i kompleksan proces.  

Pomirenje se može objasniti kao spremnost pojedinaca ili društvenih grupa da, nakon 

završenog (oružanog) sukoba, prevaziđu međusobne tenzije kako bi se uspostavila poželjna 

životna sredina za dobrobit svih njenih stanovnika. Nadalje, ono „podrazumeva voljnost da se 

drugi prihvati u svoju moralnu zajednicu tako da se prema njemu ili njoj ophodi pravedno i sa 

obzirom“ (Puhalo, Petrović i Perušič, 2010:15). Da to nije nimalo jednostavno ukazuje 

spoznaja da se u većini društva, ni nekoliko godina nakon sukoba, međusobni odnosi ne mogu 
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normalizovati. Politička volja i stav, te pravednost znatno mogu doprinijeti poboljšanju ili 

pogoršanju procesa pomirenja u zavisnosti od njihove (ne)prisutnosti. Ključno je kako će se 

politički zvaničnici postaviti u tom procesu, budući da oni donose konačne odluke koje će 

utjecati na (su)život građana. Oni bi trebali voditi računa o jednakosti i zalagati se za 

zajedničku dobrobit. Ukoliko se jedna ili više društvenih grupa bude osjećala 

marginalizovano pokušaj pomirenje među njima se može ugroziti. „Na međugrupnom nivou, 

neophodan je konstruktivni dijalog između predstavnika grupa, koji omogućava obema 

stranama u konfliktu da dođu do razumevanja konflikta i njihove dinamike, kao i same istorije 

konflikta, i da nauče da su se slični konflikti desili i drugde.“ (Puhalo, Petrović i Perušič, 

2010:17). Nakon suočavanja i nastojanja prihvatanja sukoba, kao njihovog zajedničkog dijela 

prošlosti, poželjno je da se dinamika dijaloga potakne u pravcu promišljanja o trenutnom i 

budućem zajedničkom životu. Konstantnim spominjanjem prošlosti, u negativnom kontekstu, 

društvo se razdire disfunkcionalnim narativima koji sprječavanju njegov napredak i razvoj, 

što nikako ne znači da se konfliktni period treba potisnuti jer „zaborav ratnog iskustva može 

biti strašniji od samog tog iskustva: on može donijeti novo, još gore ratno iskustvo ili kraj 

vlastitog, što će reći svakog iskustva jednog naroda“ (Vlaisavljević, 2007:71). Ovo ustvari 

ukazuje na potrebu adekvatnog načina susretanja sa politikama sjećanja zbog postojećeg 

rizika da društvo (p)ostane zarobljeno u prošlosti.  Shodno tome, važno je da se, uprkos 

(ne)značajnim, razlikama među grupama unutar društva, pronađu zajednički interesi koji će 

im biti motiv za (početnu) saradnju, a koja će se odraziti njihovu zajedničku budućnost. Da bi 

to bilo moguće, odnosno da bi proces pomirenja uopće bio uspješan neophodno je postojanje 

određenih (pred)uvjeta, a od kojih Deutsch, (2008; prema Puhalo, Petrović i Perušič, 2010:19) 

izdvaja sljedeće: obostranu bezbjednost, međusobno poštovanje, humanizacija druge strane, 

[kvalitetno] obrazovanje i [nepristrasni] mediji, pravičnost u rješavanju konflikta, 

obuzdavanje ekstremista na objema stranama i postepeno razvijanje međusobnog povjerenja i 

saradnje. Primjetno je da proces pomirenja zavisi od mnogobrojnih faktora i da na njegovu 

dinamiku utječe više aktera:  

• vladajući politički predstavnici; 

• građani, koji su najčešće podijeljeni u različite društvene grupe; 

• vanjski sudionici, diplomatski zastupnici određenih država i/ili regionalne i 

međunarodne (ne)vladine organizacije tj. njihovi predstavnici koji se mogu uključiti 

ukoliko se procjeni da je njihov angažman potreban i poželjan; 

• mediji budući da oni prikazuju (ne)objektivnu društvenu situaciju.  
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2.1. Postkonflikta društva - (ne)mogući mir 

U politološkoj teoriji uvriježen je termin postkonfliktna društva kojim se opisuju ona društva 

koja su iskusila i pretrpjela sukob i njegove posljedice. Takva društva su specifična po samoj 

svojoj strukturi s obzirom na to da većinu njih karakteriše prisustvo različitih društvenih 

grupa (nacionalnih, etničkih, političkih, religijskih, kulturnih), među kojima postoje rascjepi i 

nesuglasice, a posljedično tome napetost postaje njihovo neizostavno obilježje. Premda je 

oružan sukob okončan on je najčešće nastavljen manje agresivnim sredstvima, npr. 

destruktivnim narativima i brojnim političkim sredstvima posredstvom medija. U tim 

okolnostima „izgraditi mir najteži je mogući poduhvat“ (Ćurak, 2016:129), a opet „ne postoji 

ništa važnije od tog cilja, jer ništa u tolikoj mjeri ne prouzrokuje patnje, siromaštvo i smrt kao 

što to čine unutaršnji nasilni sukobi u multietničkim zajednicama“ (Ibid.).   

Gotovo nemoguće je očekivati da će ishod sukoba generirati opće zadovoljstvo što je i razlog 

da se on, u većini slučajeva, nastavi i za vrijeme mira koji je „nenasilna i kreativna 

transformacija sukoba“ Galtung (2009:25). Usljed toga konsenzus, koji „... pretpostavlja 

suglasnost svih učesnika neke zajednice...“ (Šačić, 2007:233), u praksi je pretežno zamijenjen 

kompromisnim načinom rješavanja nesuglasja. „Kompromis se u pravilu uspostavlja kada je 

riječ o sukobu partikularnih interesa i znači pristanak na načelo donošenja pravila zajedničkog 

života“ (Ibid.). Drugim riječima, njime se nastoji pronaći prihvatljivo rješenje za sve strane 

koje su u konfliktu, što je veoma izazovan zadatak, ali ukoliko se predoči na optimalan način 

vjerovatno će imati pozitivne efekte na (dalji) tok procesa pomirenja. Da bi se to postiglo 

neophodno je da kompromis obuhvati neke ključne elemente koje Sačić (2007) razmatra,  

a to su:  

• prisustvo nepristrasnog sudca;  

• međusobno uvažavanje sukobljenih strana; 

• obostrano priznavanje unaprijed određene procedure za rješavanje konflikta; 

• približna ravnoteža moći ili osigurana ravnopravnost subjekata nezavisno o njihovoj 

moći.  

Za uspješan kompromis nužno je (in)direktno učešće predstavnika svih sukobljenih strana, 

uzastopno poštovanje, priznavanje i prihvatanje postojećih razlika. Uz to, važno je postojanje 

svijesti da kompromis podrazumijevanja određena odricanja i ustupke zarad postizanja 

zajedničkog sporazuma koji je, uprkos tome, prihvatljiv za sve društvene grupe. Da bi proces 

pregovora bio uspješan važno je da (politički) predstavnici građana imaju kredibilitet kako bi 

se donesene odluke prihvatile i percipirale kao ispravne i opravdane. Ukoliko to nije slučaj 

onda se ugrožava i proces pregovora i proces pomirenja, što je suprotno od same suštine 
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demokratskog poretka koji se „... legitimira pretpostavkom da svi članovi zajednice 

prihvaćaju odlučivanje na osnovu volje većine, uz maksimalnu zaštitu manjine“ (Šačić, 

2007:233). Tada bi građani trebali reagovati i zahtijevati drugačiji rasplet političkih odluka ili 

čak i promjenu političkih predstavnika. „Niz teoretičara političke misli smatra da protiv 

nelegitimne vlasti - bilo da je ona posljedica nevaljalog vladarskog mandata ili nepoštivanja 

sadržajnih normi vladanja - građani imaju pravo na otpor i pobunu, odnosno različite oblike 

građanske neposlušnosti“ (Šačić, 2007:242). Na taj način građani mogu i trebaju znatno 

utjecati na dinamiku političkih i mirovnih procesa, jer „u demokratskom društvu od individue 

se očekuje da odigra glavnu ulogu u poslovima vlasti, da bude svjesna postupaka donošenja 

odluka i da javno iskaže svoja viđenja, jednom riječju da participira na građanski način“ 

(Ibid.). Legalnim sredstvima teži se javno ukazati na propuste vlasti čiji je cilj „... prije svega, 

potaknuti javnost na razmišljanje, pobuditi etička razmatranja, preispitivanje legitimnosti 

vlasti, te stvoriti društvenu klimu koja će prisiliti vlast na promjene“ (Šačić, 2007:244). 

Ukoliko reakcija građana na vladajuće društveno nezadovoljstvo izostane, utoliko se može 

reći da je politički nemar (ne)posredan rezultat građanskog konformizma.  

U postkonfliktnim društvima uspostavljanje trajnog mira je moguće kada se, pored 

(kompromisnog) usvajanja zakonskih normi i akata, koji osiguravaju poštovanje i vladavinu 

prava, dodatno radi na praktičnom poboljšanju međugrupnih odnosa. Postojeći antagonizmi u 

društvu u najvećoj mjeri prisutani su zbog uzajamnih stereotipa i predrasuda koji narušavaju 

njihovu sinergiju. U tome ne smijemo zanemariti ni ulogu medija koja može (de)stimulirati  

proces pomirenja, ovisno od načina izvještaja i klime medijske sfere. U nastojanju da se 

postojeće iskrivljene predodžbe prevaziđu, važno je što više poticati zajedničke edukativne 

(ne)formalne programe u kojima će dolaziti do (česte) interakcije pripadnika različitih 

društvenih grupa. Njihov sadržaj treba biti usmjeren na promociju priznavanja i uvažavanja 

različitosti, te na kulturu dijaloga koji je osnova za međusobno razumijevanje i respektiranje. 

Kombinovanje različitih metoda i alata u tom postupku sigurno će poboljšati društvenu 

dinamiku, a možda baš humor može biti inovativan pristup koji će, zajedno sa njima, 

pospješiti proces pomirenja.  

U konačnici, proces pomirenja je vrlo zahtjevan i naporan, ali kada je prisutna zajednička 

volja svih strana koji u njemu učestvuju, njegov pozitivan ishod ne bi trebao biti upitan. 
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2.2. Međuetničke tenzije i proces pomirenja u Bosni i Hercegovini 

Od okončanja rata protiv Bosne i Hercegovine 1995. godine pa sve do danas, 

(etno)nacionalizam je, nažalost, jedna od najaktuelnijih tema rasprava u institucijama vlasti, 

akademskoj zajednici, ali i u bh. javnoj sferi. Diskriminatorni Ustav i zakoni (prvenstveno 

izborni), te nedostatak političke volje da se uvedu i sprovedu demokratski i liberalni principi 

dovode do pojačavanja etnonacionalnih tenzija među građanima, njihovog nezadovoljstva i 

stanja kolektivne društvene depresije koje traje već preko 20 godina. Takva svakodnevnica 

oslikava kompleksnosti bosanskohercegovačkog političkog sistema, društvenog uređenja i 

političke prakse na ovom prostoru. Formalno, demokratija je odavno zamijenila prijašnji 

režim u Bosni i Hercegovini, ali ne i suštinski, jer se demokratske vrijednosti gotovo ne 

njeguju i ne praktikuju u skladu sa modernim shvatanjem i razumijevanjem demokratije. Na 

snazi je specifična modifikacija demokratije i demokratskog sistema, čiji nosioci nisu građani 

Bosne i Hercegovine, već predstavnici etničkih grupa, takozvanih konstitutivnih naroda. 

Dominacijom etničkog identiteta građani su postali pijuni vladajućih (konstruisanih) 

etnonacionalističkih elita koji nemaju slobodu budući da su politički relevantni samo ako su 

dio jedne od tri etničke zajednice. „Umjesto da se odnosi na sve građane, osnovno liberalno 

načelo po kojem su slobode i prava jednog ograničene slobodama i pravima drugog čovjeka 

zaustavljeno je na nivou kolektiviteta i kao takvo ono nije liberalno načelo“ (Mujkić, 2007:8). 

Sudeći po svemu navedenom i (svakodnevnim) političkim dešavanjima naša država nije 

demokratična već demokritična, a ključno pitanje koje se nameće je da li je uopće moguće 

govoriti o Bosni i Hercegovini kao demokratskoj zajednici njenih građana, umjesto zajednice 

etničkih grupa predvođenih etnonacionalističkim elitama?  

(Etno)nacionalizam u BiH ima svoje duboke korijene u historiji, a modernizacije i 

demokratizacije društva, ili njeni pokušaji, nisu uspjeli obustaviti postojeće nacionalističke 

prakse i politike. One su se etablirale u ideološku retoriku vladajućih etnonacionalističkih 

elita, kojom one nastoje osigurati svoj opstanak na vlasti. Sve se to odvija na uštrb građana, 

jer takvo djelovanje dovodi do stvaranja negativne atmosfere i porasta međuetničkih tenzija. 

Vladajuće nepovjerenje među građanima samo doprinosi daljem opstanku, ako ne i razvoju, 

(etno)nacionalizma. U prilog tome ide i državno i političko uređenje koje legitimira društvene 

i političke podjele. „Budimo iskreni prema sebi: Na premisama dualne dejtonske države nije 

moguće izgraditi dobro društvo. Dobro društvo je sa onu stranu ovakvog institucionalnog 

dizajna, dobri socijalni poredak nije moguć u državi ispražnjenog od bilo kakvog državnog 

sadržaja“ (Ćurak, 2016: 129 i 130). Doista je neophodno raditi na institucionalnim reformama 

koji će dovesti do većeg stepena demokratizacije političkog sistema vodeći računa da te 
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reforme ne prodube (etničke) konflikte među građanima. Promjena Ustava i društvenog 

uređenja BiH je jedno od gorućih pitanja i proteže se godinama i u akademskoj zajednici i u 

praktičnoj politici, ali očigledno je da nema političke volje da se poduzmu konkretne mjere. 

To ni ne treba da čudi ako se uzme u obzir činjenica da ovakvo, trenutno, a opet dugoročno, 

političko stanje odgovara vladajućim elitama jer im ono, najvjerovatnije, omogućava da 

zadrže svoj vladajući status. U postdejtonskom periodu bilo je nekoliko značajnih inicijativa 

za izmjene Ustava BiH (poput Aprilskog paketa, Prudskog sporazuma i Butmirskog paketa) 

koje bi, između ostalog, dovele i do određenih promjena u organizaciji vlasti na državnom 

nivou, međutim te inicijative nisu bile prihvaćene od strane pojedinih vladajućih (nacionalnih) 

političkih stranaka i njihovih lidera. To ipak ne bi trebalo obeshrabriti napore i društveni 

pritisak na vladajuću strukturu vlasti. Istrajnost u namjeri da se sprovedu određene reforme 

trebala bi prevladavati  jer „ovakvo ustrojstvo BiH svoje državljane sistemski terorizira, a 

pravno i moralno desubjektivizira. Zbog svega navedenog, BiH je potreban moralan i rodno 

senzitivni ustav koji će podsticati građansku participaciju, ali ne samo u kontekstu lojalnosti, 

nego u kontekstu najlegitimnijeg izraza moralne autonomije čovjeka... Ugovoreni ustavno 

pravni aranžmani sa građanima i građankama, a ne aranžmani koji jačaju moć etnije, nacije ili 

bilo koga drugog, prilika su da građani BiH budu iznad kandži etnonacionalizma“ (Mujagić, 

2017:35). 

Zbog (neadekvatnih) političkih procesa i nemara političkih elita u Bosni i Hercegovini 

percepcija građana o politici je, preteženo, izuzetno negativna, vjeruje se da ona služi samo 

pojedincima za sticanje lične koristi i bogatstva. Ta ih prosudba vodi u stanje 

političke apatije koja daje priliku političkim predstavnicima da se ponašaju slobodno i shodno 

svojim ličnim uvjerenjima, budući da ne podliježu građanskoj kontroli i pritisku da promijene 

svoje političko „predstavljanje“. Osim što takvo stanje predstavlja izvor zabrinutosti, koji 

iskrivljuje pravu svrhu politike, političkih procesa, demokratije i vlasti, kao predstavnika 

građana, ono također unosi nemir među ljude koji im dalje stvara osjećaj nemoći i 

razočarenja. Jedna od posljedica toga je da se pojedinci počinju postepeno povlačiti u svoj 

individualni svijet, u kojem gube osjećaj pripadnosti društvu, čime i društvena odgovornost 

iščezava. To je u suprotnosti sa teorijskim shvatanjem politike kao društvene djelatnost kojom 

se nastoji ostvariti opće dobro za sve. Politika se tiče svih građana podjednako i razna 

politička sredstva pružaju im priliku da se izbore za bolje društveno okruženje. „Današnje 

društvo treba takve nezavisne i nekonformirane individualce koji su sposobni da prekorače 

okvire svoje specijalnosti, koji će da izvrše utjecaj na umove i svijest građan, na njihove 

moralne poglede, kulturna interesovanja, društvene stavove i političke izbore. Pored vladara, 

političara koji upravljaju državama, društvima su potrebni mislioci koji ne vladaju ničim ali 



21 

 

mogu da objasne tu nelagodu koja je vidljiva na svakom koraku“ (Mujagić, 2017:124). Bez 

obrazovanih građana koji imaju adekvatan kritički stav prema vladajućim diskriminatornim 

politikama i koji nemaju strah da javno govore i djeluju protiv društvenih anomalija, ne 

možemo govoriti o napretku i razvoju BiH u smislu rješavanja krucijalnih problema. Potrebno 

je što više poticati na (političko) osnaživanje građana i pružati kvalitetne (ne)formalne 

obrazovne procese koji će se odvijati različitih etničkih grupa. Njihova međusobna interakcija 

bi sigurno sve više utjecala na smanjenje postojećih građanskih tenzija, a istovremeno i 

stvarala bolje uvjete za društveni (su)život.  

 Uistinu nije realno očekivati velike promjene odjednom, ali bi svaki pojedinac trebao poći od 

sebe i malim koracima koračati na putu ka boljoj, građanskoj Bosni i Hercegovini. Sigurna 

sam da ti „mali koraci“ i vjera (ili nada) u bolje društveno i političko stanje, ipak ne mogu biti 

gori po Bosnu i Hercegovinu i njene građane od mirenja sa postojećih stanjem i stavom da se 

ovdje ništa ne može promijeniti. 
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II. METODOLOŠKI OKVIR RADA 

 

Istraživanje oblasti i fenomena političkog humora u procesu pomirenja predstavlja izazovan 

zadatak zbog nekoliko razloga: 

• O ovoj temi sa politološko-psihološkog aspekta nije se, bar do sada, mnogo pisalo i 

istraživalo u BiH; 

• U bosanskohercegovačkim medijima se ne plasira mnogo humorističnog sadržaja koji se 

odnosi na politiku i društvo u BiH. Takav sadržaj najčešće je prisutan na internet 

portalima i društvenim mrežama; 

• Doživljaj i reakcija na humoristični sadržaj je individualna. Dok će jednoj osobi neki 

sadržaj biti smiješan, drugoj on ne mora uopće biti interesantan, pa se u tome i ogleda 

specifičnost ovog fenomena. 

S obzirom na navedene izazove, nije pogrešno reći da će rezultati istraživa o (političkom) 

humoru doprinositi otvaranju i/ili proširenju (novih) društvenih dimenzija i percepcija, a ovaj 

rad može predstavljati skromni doprinos u tom procesu. 

 

1. Problem istraživanja 

Da li politički humor, kao fenomen, može doprinijeti procesu pomirenja u postdejtonskoj 

Bosni i Hercegovini? 

 

2. Predmet istraživanja 

Predmet istraživanja u ovom radu je (politički) humor. Nastojala se ispitati njegova uloga u  

društvu, te da li on može doprinijeti procesu pomirenja u BiH. Budući da je u našem društvu 

(politički) humor često prisutan, djelovalo je interesantno (pokušati) doći do saznanja koje i 

kakve efekte on ima u međuljudskoj komunikaciji i odnosima, te u samom procesu pomirenja. 

U sklopu ovog rada, istražilo se kako humoristični sadržaji djeluju na građane BiH, osim što 

ih zabave, da li ti sadržaji mogu poslužiti za informisanje o političkim dešavanjima, 

iskazivanje kritike i (ne)zadovoljstva, motivaciju za društveni angažman ili ipak (do)vode do 

stanja političke apatije. Poseban fokus bio je na mladima u Bosni i Hercegovini i njihovu 

percepciju na ulogu i značaj (političkog) humora u društvenim procesima. Pokušalo se 

istražiti i kako politički predstavnici reaguju i pericipiraju humoristične sadržaje u kojima su 

oni glavni akteri. Istraživanju ove teme pristupilo se interdisciplinarno, kombinujući 

politološke i psihološke aspekte, njihove naučne, teorijske i istraživačke vrijednosti. 
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3. Kategorijalno pojmovni sistem  

U teorijskom dijelu već su definisani i pobliže određeni neki od ključnih pojmova koji se 

spominju u ovom radu. Zbog preglednosti i boljeg razumijevanja sadržaja rada i istraživanja, 

u ovom, metodološkom, dijelu će se navesti i pojasniti značenje bitnih pojmova u njihovom 

širem smislu.  

• (Politički) humor - pod humorom se prvenstveno podrazumijeva smisao osoba za 

razumijevanje i/ili kreiranje šale na određenu temu. Politički humor se odnosi na šaljive 

sadržaje o (aktuelnim) političkim i društvenim situacijama. 

• Humoristični sadržaj - onaj sadržaj koji u svojoj suštini ima humorističnu notu. Postoje 

različiti oblici humorističnog sadržaja: pisani tekst, karikature, fotografije, audio i video 

zapisi i sl. U javnom prostoru on se može pojaviti u sklopu različitih predstava, filmova, 

emisija, programa, objava na internet portalima, društvenim mrežama, te u raznim 

časopisima i novinama. 

• Proces pomirenja - dugotrajni proces oporavka i razvoja društva koji slijedi nakon 

oružanog sukoba. Sam po sebi je vrlo težak i kompleksan, a kako bi bio što uspješniji 

zahtijeva ulaganje ogromnog truda i napora pravnih, političkih i društvenih institucija, 

političkih predstavnika i građana, a ponekad i međunarodnih aktera.  

• Međuetničke tenzije - netrpeljivost u društvu između različitih etničkih skupina, 

karakteristična za multietnička društva. U društvima u kojima su prisutne međuetničke 

tenzije prisutna je opasnost od (oružanih) sukoba, te socijalnih nemira, a odvijanje i 

razvoj društvenih i političkih procesa je znatno otežan.  

• Postdejtonski period - vremenski period kojim se označava savremena historija Bosne i 

Hercegovine, počevši od potpisivanja Dejtonskog mirovnog sporazuma 1995. godine, pa 

sve do danas. 

• Građani - stanovnici koji žive na teritorijalnom prostoru jedne države. U ovom 

istraživanju obuhvaćeni su građani od 15 do preko 50 godina, metodološki svrstani u 5 

dobnih intervala, koji će biti prezentovani u rezultatima istraživanja.    
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• Mladi - Prema Zakon o mladima u FBiH, RS-u i BD-u mladi su društvena grupa, 

odnosno sve osobe koje su u dobi od navršenih 15 do navršenih 30 godina. Pojam mladi i 

u ovom istraživanju se odnosni na zakonski navedenu životnu dob.  

• Politička apatija - stanje u društvu kada su građani potpuno nezainteresovani za bilo 

kakav vid učešća u društvenim i političkim procesima, a koje uporedo prati  i negativna 

percepcija o institucijama vlasti, njihovim predstavnicima i političkim aktivnostima 

uopće. Za (demokratska) društva ovo stanje nije poželjno, jer doprinosi ili čak uzrokuje 

nepovoljne društvene (ne)prilike, te stagnaciju bilo kakvog napretka.  

 

4. Ciljevi istraživanja 

4.1. Naučni ciljevi 

• Utvrditi da li fenomen humora može doprinijeti procesu pomirenja u BiH; 

• Utvrditi da li humor dovodi do smanjenja međuetničkih tenzija u bh. društvu; 

• Ispitati da li građani BiH koriste humor kao instrument kojim iskazuju svoje 

nezadovoljstvo koje je uzrokovano političkim (ne)prilikama u državi; 

• Ispitati da li humoristični sadržaj vodi građane BiH stanje političke apatije; 

• Ispitati na koji način bh. politički zvaničnici reaguju na humoristični sadržaj u kojem su 

oni pomenuti kao glavni akteri; 

• Istražiti da li se politički humor može (is)koristiti kao sredstvo za izradu novog modela 

rada u procesu pomirenja među mladima u BiH 

 

4.2. Društveni ciljevi  

Koristi istraživanja:  

• Utvrđivanje uloge (političkog) humora u politici i bh. društvu; 

• Mogućnost otvaranje prostora za nova istraživačka pitanja i teorijske spoznaje iz ove 

oblasti.  

Korisnici istraživanja: 

• Dobiveni rezultati istraživanja u ovom radu mogu poslužiti široj društvenoj zajednici, 

mladima i studentima koje interesuje sinteza humora politike i društva, te različitim 

institucijama, (nevladinim) organizacijama i pojedincima koji istražuju i koji se bave 

proučavanjem društva, društvenim procesima i procesom pomirenja u BiH. 
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Način korištenja rezultata: 

• Kreirat ću publikaciju za širu javnost u kojoj će biti objašnjena uloga i značaj humora u 

političkom djelovanju i društvenom ambijentu na osnovu dobivenih rezultata; 

• Rezultati istraživanja bi mogli poslužiti za stvaranje novog modela rada, prvenstveno sa 

mladima, u neformalnom obrazovanju, u čijoj osnovi je humor, a koji će doprinositi 

procesu pomirenja; 

• Rezultati istraživanja bi također mogli poslužiti i za organizovanje različitih projekata 

koji će korištenjem humora, doprinijeti smanjenju međuetničkih napetosti među mladima 

u Bosni i Hercegovini; 

• Dobiveni rezultati mogu se iskoristiti kao poticaj da se koncept humora (češće) 

primjenjuje kao sredstvo i alat za različite društvene procese. Npr. u međusobnoj 

komunikaciji između različitih grupa ljudi (nacionalnih, etničkih, političkih i sl.), te u 

svrhu motivacije za društveno djelovanje; da se humoristični sadržaji plasiraju sa ciljem 

animiranja građana da se uključe u društvene i političke procese. 

 

5. Sistem hipoteza 

5.1. Generalna hipoteza  

Politički humor, kao fenomen, može doprinijeti procesu pomirenja u postdejtonskog  BiH. 

5.2. Posebne-pojedinačne hipoteze 

• Humoristični sadržaj može dovesti do smanjenja međuetničkih tenzija i drugih 

društvenih netrpeljivosti u bh. društvu; 

• Građani BiH koriste politički humor kako bi iskazali svoje nezadovoljstvo prouzrokovano 

političkim (ne)prilikama u državi; 

• Političkim zvaničnicima je neprijatno kada su oni subjekti i predmet humorističnog 

sadržaja; 

• Humoristični sadržaj koji je vezan za političke aktivnosti, a koji se plasira u javnost, 

često vodi građane BiH u stanja političke apatije;  

• Politički humor se može (is)koristiti kao sredstvo za izradu novog modela rada u procesu 

pomirenja među mladima u BiH. 
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5.3. Sistem varijabli 

Zavisna varijabla: proces pomirenja 

Na osnovu ciljeva i hipoteza istraživanja izdvajaju se sljedeće nezavisne varijable: politički 

humor, godine, teritorijalno prebivalište, stečeni stepen obrazovanja i etnička pripadnost. 

 

5.4. Sistem indikatora 

• Proces pomirenja, uz pomoć korištenja političkog humora, može biti: 

o poboljšan, pogoršan i isti  

• Politički humor građanima BiH može poslužiti: 

o u svrhu informisanja o političkim novostima i aktuelnostima u BiH; 

o kako bi iskazali svoje (ne)zadovoljstvo političkom situacijom, nekim događajem i/ili 

političkim predstavnicima u BiH 

o da postanu nezainteresovan/a i ravnodušn/a za političku situaciju u BiH 

• Godine: 

o od 15 do 18 

o od 19 do 29 

o 30 do 39 

o 40 do 49 

o preko 50 

• Teritorijalno prebivalište: 

o Federacija BiH 

o Republika Srpska 

o Brčko Distrikt 

• Stečeni stepen obrazovanja: 

o osnovno obrazovanje 

o srednje obrazovanje 

o prvi ciklus visokog obrazovanja 

o drugi ciklus visokog obrazovanja 

o treći ciklus visokog obrazovanja 

• Etnička pripadnost: 

o Bošnjak 

o Hrvat 

o Srbin 

o Ostalo 
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6. Način istraživanja 

Uzimajući u obzir specifičnost odabrane teme, a u nastojanju dobivanja što relevantnijih 

podataka i konačnih rezultata, istraživanje se radilo kombinovanjem različitih metoda: 

• Anketa kojom su se ispitali stavovi građana o političkom humoru; 

• Intervjui sa predstavnicima akademske zajednice - stručnjacima kojima je ova tema 

bliska, sa kreatorima humorističnog sadržaja i sa političkim zvaničnicima; 

• Fokus grupe sa mladim ljudima u Bosni i Hercgovi u kojima se ispitalo da li se politički 

humor može koristiti kao model rada u procesu pomirenja; 

• Analiza sadržaja dostupnih izjava političkih zvaničnika kako bi se pokušalo doći do 

spoznaje na koji način oni reaguju i kako se osjećaju kada su oni subjekti i predmet 

humorističnog sadržaja; 

• Studije slučaja nekoliko humorističnih internet portala i stranica na društvenim mrežama. 

 

7. Naučna i društvena opravdanosti istraživanja 

Ako se osvrnemo na historiju, kulturu, tradiciju i društvene karakteristike uopće, uvidjet ćemo 

da je bosanskohercegovačko društvo istovremeno i interesantno i izazovno polje za 

istraživanje zbog svih svojih specifičnosti. Različite teme i pitanja okupiraju mnoge domaće i 

međunarodne istraživače, navodeći ih da proučavaju i ispituju društvene i političke procese 

koji se odvijaju u BiH. Ipak, dosta tema ostaje neistraženo, a jedna od njih je upravo i 

politički humor - njegova uloga u društvu i procesu pomirenja. Poznato je da je humoristični 

sadržaj neizbježni dio (svakodnevne) komunikacije između osoba, ali u ovom radu se 

nastojalo istražiti kakav je utjecaj političkog humora na društvo uopće i procese koji se 

odvijaju unutar njega. Tokom čitavog postdejtonskog perioda, već 24 godine, pomirenje je 

jedna od aktuelnijih tema u političkom i javnom diskursu BiH, a ovaj rad i provedeno 

istraživanje predstavljaju napor da procesu pomirenja pokušaju dati jednu novu dimenziju i 

percepciju iz ugla političkog humora, kao (neobičnog) sredstva koji će doprinijeti tom 

procesu, a samim tim i bosanskohercegovačkom društvu. 

 

8. Vremensko (i prostorno) određenje istraživanja 

Istraživanje u ovom radu odnosi se na postdejtonski period u BiH, od 1995. godine, pa  sve do 

danas, a proces prikupljanja podataka trajao je od mjeseca februara do sredine mjeseca 

septembra. 
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III.  REZULTATI ISTRAŽIVANJA 

 

1. Anketa  

U nastojanju da se sazna koliko građani BiH prate političko - humoristične sadržaje, te da se 

ispitaju njihovi stavovi o istima, napravljena je i provedena (online) anketa putem Google 

obrazaca. Kako bi uzorak bio što reprezentativniji, ona se dijelila putem različitih grupa na 

društvenim mrežama kojima imaju pristup građani sa cijelog područja naše države, a ukupni 

broj dobivenih odgovora je 809. Anketa se sastojala od 12 pitanja: njih 5 se odnosilo na socio-

demografske karakteristike ispitanika, 2 na učestalost (ne)korištenja humora, a preostalih  5 

na ispitivanje postavljenih hipoteza3. Dobiveni odgovori/podaci detaljno su se obradili u 

statističkom programu SPSS.   

• Sociodemografske karakteristike ispitanika 

Tabela br. 1: Spol ispitanika 

 N % 

Muškarci 367 45.4 

Žene 442 54.6 

 

Tabela br. 2: Godine starosti 

 N % 

od 15 do 18 godina 76 9.4 

od 19 do 29 godina4 366 45.2 

od 30 do 39 godina 164 20.3 

od 40 do 49 godina 114 14.1 

preko 50  89 11.0 

 

Tabela br. 3: Mjesto prebivališta 

 N % 

Enitet Federacija BiH 439 54.3 

Entitet Republika Srpska 306 37.8 

Brčko Distrikt 64 7.9 

 

 

 
3 U sklopu desetog pitanja postavljeno je šest tvrdnji u formulaciji Likertove skale slaganja ili neslaganja. 
4 Najveći broj ispitanika je u intervalu starosne dobi od 19 do 29 godine, ali s obzirom na to da se ovo 

istraživanje najviše i fokusira na mlade, ovo statističko odstupanje povoljno utječe na reprezentativnost uzorka i 
konačne rezultate. 
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Tabela br. 4: Obrazovanje 

 N % 

Osnovno obrazovanje 40 4.9 

Srednje obrazovanje 214 26.5 

Prvi ciklus studija 303 37.5 

Drugi ciklus studija 188 23.2 

Treći ciklus studija 64 7.9 

 

Tabela br. 5: Etnička pripadnost 

 N % 

Bošnjak 327 40.4 

Hrvat 82 10.1 

Srbin 262 32.4 

Ostalo 75 9.3 

Ne želim odgovoriti 63 7.8 

 

• Učestalost (ne)korištenja humora 

1. Da li koristite humor u Vašoj komunikaciji sa drugim osobama? 

Od 809 ispitanika 797 (98,5%) odgovorilo je da koristi, a 12 (1,5%) da ne koristi humor u 

komunikaciji sa drugim osoba. S obzirom na dobiveni (visok) procent odgovora ne postoji 

potreba da se prikaže njihova detaljnija analiza na osnovu nezavisnih varijabli, odnosno 

sociodemografskih karakterstika. (Prilog - tabela br. 1)  

 

2. Koliko često pratite humoristične sadržaje, koji se odnose na političku situaciju u BiH, 

putem medija i društvenih mreža? 

Na osnovu obrađenih podataka pokazalo se da političko - humoristične sadržaje svakodnevno 

prati 190 ispitanika, nekoliko puta sedmično (3 - 4 puta u sedmici) 249, nekoliko puta 

mjesečno 255 (3 - 4 puta u mjesecu), a 115 ne prati nikako (Prilog - tabela br. 2). Pripadnici 

ženske i muške populacije, u prosjeku, prate 3 - 4 puta sedmično navedene humoristične 

sadržaje (Prilog - tabela br. 3). Odgovori se ne razlikuju mnogo ni prema godinama starosti, a 

rezultati pokazuju da ispitanici, starosne dobi od 15 do 29 godine humoristične sadržaje prate 

nekoliko puta mjesečno (Prilog - tabela br. 4). Znatnih razlika u datim odgovorima nema ni 

prema mjestu prebivališta (Prilog - tabela br. 5), stečenom stepenu obrazovanja (Prilog - 

tabela br. 6), kao ni prema etničkoj pripadnosti (Prilog - tabela br. 7). 
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• Ispitivanje postavljenih hipoteza 

Od ukupno 6 postavljenih hipoteza, njih 5 se pokušalo ispitati putem ponuđenih anketnih 

pitanja i to prema (metodološkoj) šemi predstavljenoj u tabeli ispod.5 

Hipoteza Pitanje/a 

 

Politički humor, kao fenomen, 
može doprinijeti procesu 

pomirenja u postdejtonskoj  BiH. 

 

• Vjerujete li da humor može doprinijeti  
procesu pomirenja u BiH? 

Humoristični sadržaj može 
dovesti do smanjenja 

međuetničkih tenzija i drugih 
društvenih netrpeljivosti u bh. 

društvu. 

 

• Mislite li da bi Vam humor pomogao da lakše 
stupite u komunikaciju sa (nepoznatim) osobama 

drugih etničkih, religijskih i/ili političkih 
pripadnosti? 

• Humoristični sadržaj može se koristiti u 
komunikaciji i kada je riječ o ozbiljnijim temama 
(npr. političke, religijske, etničke, historijske i sl.). 
- peta tvrdnja u sklopu desetog pitanja 

• Humoristični sadržaj može doprinijeti smanjenu 
međuetničkih tenzija u BiH. 

- šesta tvrdnja u sklopu desetog pitanja 

 

Građani BiH koriste politički 
humor kako bi iskazali svoje 

nezadovoljstvo prouzrokovano 

političkim (ne)prilikama u državi. 

 

• Smatram da mi humoristični sadržaji, koji se 
odnose na političku situaciju u BiH omogućuju i 
služe da - Iskažem svoje (ne)zadovoljstvo 
političkom situacijom, nekim događajem i/ili 
političkim predstavnicima u BiH. 

Napomena: Ovo pitanje je imalo 5 ponuđenih 
odgovora, ispitanici su mogli dati i više njih, a za 
ovu hipotezu uzimao se u obzir broj odgovora za 

tvrdnju koja je napisana iznad.   

• Humorom građani iskazuju svoje (ne)zadovoljstvo 
političkom situacijom u BiH. 

- druga tvrdnja u sklopu desetog pitanja 

 

 

 

 

 

 

 
5 Četvrta posebno-pojedinačna hipoteza, Političkim zvaničnicima je neprijatno kada su oni subjekti i predmet 

humorističnog sadržaja, pokušala se ispitati putem intervjua i analize sadržaja dostupnih izjava koje su za medije 
davali politički zvaničnici.  
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Humoristični sadržaj koji je vezan 
za političke aktivnosti, a koji se 

plasira u javnost, često vodi 
građane BiH u stanje političke 

apatije. 

 

 

 

• Smatram da mi humoristični sadržaji, koji se 
odnose na političku situaciju u BiH omogućuju i 
služe da - Postanem nezainteresovan/a i 

ravnodušn/a za političku situaciju u BiH. 

Napomena: Kao i za prethodnu hipotezu, u obzir se 

uzimao broj datih odgovora za samo jednu tvrdnju.  

• Humoristični sadržaj u medijima i na društvenim 
mrežama doprinosi većoj nezainteresovanosti i 
ravnodušnosti građana prema političkim 
aktivnostima i dešavanjima u BiH. 

- treća tvrdnja u sklopu desetog pitanja 

• Humoristični sadržaj može motivisati i animirati 
građane da se uključe u političke procese. 

- četvrta tvrdnja u sklopu desetog pitanja 

 

 

Politički humor se može 
(is)koristiti kao sredstvo za izradu 

novog modela rada u procesu 

pomirenja među mladima u BiH. 

 

 

• Da li biste učestvovali u radionicama koje koriste 

(politički) humor kao model rada sa 
učesnicima/cama?  

Tabela br. 6: Ispitivanje postavljenih hipoteza 
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• Analiza i interpretacija dobivenih podataka  

U ovom dijelu rada rezultati ankete se predstavljaju brojčano i/ili procentualno, a grafičkim 

prikazima se prezentuju samo pojedini odgovori zbog bolje preglednosti. U prilogu rada 

nalazi se 73 tabelarna prikaza za sve hipoteze i sve nezavisne varijable. Pored toga, bitno je 

napomenuti da je urađena detaljna deskriptivno - statistička analiza dobivenih podataka samo 

za generalnu hipotezu, dok su za ostale, posebno - pojedinačne hipoteze, prikazane prosječne 

vrijednosti i kratki sažetak na osovu sociodemografskih karakteristika ispitanika.   

 

Prva hipoteza - Politički humor, kao fenomen, može doprinijeti procesu pomirenja u 
postdejtonskoj  BiH 

o Vjerujete li da humor može doprinijeti procesu pomirenja u BiH?  

Prema mišljenju 642 (79,4%) ispitanika humor može doprinijeti procesu pomirenja, dok njih 

167 (20,6%) misli suprotno. (Prilog - tabela br. 8)  

 

Grafik br. 1: Doprinos humora procesu pomirenja 

Odgovori prema spolu ispitanika: 

Na postavljeno pitanje 318 muškaraca je dalo potvrdan odgovor, a 49 odričan. Žene su u 

prosjeku, također dale veći broj odgovora DA - 324 u odnosu na NE - 118.   

(Prilog - tabela br. 9)  

 

 

 

 

79%

21%

Vjerujete li da humor može 
doprinijeti procesu pomirenja?

Da Ne
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Odgovori prema godinama starosti: 

Od 642 potvrdna odgovora, 11,4% je od ispitanika starosne dobi od 15 do 18, 43,5% od 19 do 

29 godina, 20,9% od 30 do 39 godina, 13,1% od 40 do 49 godina, a 11,2% preko 50 godina. 

Nasuprot tome, ukupni broj odričnih odgovora iznosi 167, od kojih je 1,8% od ispitanika 

starosne dobi od 15 do 18 godina, 52,1% od 19 do 29 godina, 18,0% od 30 do 39 godina, 

također 18% od 40 do 49 godina i 10,2% od preko 50 godina. (Prilog - tabela br. 10) 

Odgovori prema mjestu prebivališta: 

Na području teritorije entiteta Federacija BiH broj potvrdnih odgovora je 326, u entitetu 

Republika Srpska taj broj iznosi 262 i u Brčko Distriktu 54. Odrični broj odgovora u entitetu 

Federacija BiH iznosi 113, u entitetu Republika Srpska 44, a u Brčko Distriktu 10.  

(Prilog - tabela br. 11) 

Odgovori prema stečenom stepenu obrazovanja: 

38 ispitanika sa završenom osnovnom školom vjeruje da humor može doprinijeti procesu 

pomirenja u BiH, 174 sa srednjom stručnom spremom, 233 sa završenim prvim ciklusom 

studija, 143 sa završenim drugim ciklusom i 54 doktora nauka. Istovremeno, 2 ispitanika sa 

završenom osnovnom školom ne vjeruje da humor može doprinijeti procesu pomirenja u BIH, 

40 sa srednjom stručnom spremom, 70 sa završenim prvim ciklusom studija, 45 završenim 

drugim ciklusom i 10 doktora nauka. (Prilog - tabela br. 12) 

Odgovori prema etničkoj pripadnosti: 

Među ispitanicima koji su se izjasnili kao: Bošnjaci, njih 241 je odgovorilo potvrdno, a 86 

odrično; Hrvati, njih 68 je reklo DA, dok je 14 reklo NE i Srbi, njih 226 vjeruje da humor 

može doprinijeti procesu pomirenja, dok 36 njih to ne smatra. Od ispitanika drugih etničkih 

pripadnosti njih 59 je na postavljeno pitanje odgovorilo potvrdno, a 16 odrično. 48 ispitanika 

koji se nisu htjeli izjasniti na osnovu etničke pripadnost dalo je potvrdan odgovor, a 15 

odričan.  (Prilog - tabela br. 13) 

Uzimajući u obzir sve odgovore i socio-demografske karakteristike može se zaključiti da je, 

prema rezultatima ankete, generalna hipoteza, da humor može doprinijeti procesu pomirenja u 

BiH, potvrđena.  
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Druga hipoteza - Humoristični sadržaj može dovesti do smanjenja međuetničkih tenzija 

i drugih društvenih netrpeljivosti u bh. društvu 

o Mislite li da bi Vam humor pomogao da lakše stupite u komunikaciju sa (nepoznatim) 

osobama drugih etničkih, religijskih i/ili političkih pripadnosti? 

90,9% ispitanika je na ovo pitanje pozitivno odgovorilo, dok je njih 9,1% odgovorilo 

negativno, što bi u konkretnim brojkama bilo 735 u odnosu na 74. (Prilog - tabela br. 14) 

 

Grafik br. 2: Stupanje u komunikaciju uz pomoć humora   

Odgovori prema spolu ispitanika: 

Prosječan odgovor i kod muškog i kod ženskog spola bio pozitivan na navedeno pitanje, s tim 

da je nešto veći, ali ipak zanemariv broj ispitanika ženskog spola dao negativan odgovor.  

(Prilog - tabela br. 15) 

Odgovori prema godinama starosti:  

Kao i u prethodnom slučaju, u odnosu na spol, prosječan odgovor kod svih ispitanika bio je 

pozitivan. Od toga, 75 potvrdnih odgovora bilo je od ispitanika starosne dobi od 15 do 18 

godina, 331 od ispitanika starosne dobi od 19 do 29 godina, 147 od ispitanika starosne dobi 

od 30 do 39 godina, 104 od ispitanika starosne dobi od 40 do 49 godina i 78 od ispitanika 

starosne dobi preko 50 godina. (Prilog - tabela br. 16) 
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Mislite li da bi Vam humor pomogao da lakše stupite u 
komunikaciju sa (nepoznatim) osobama drugih 

etničkih, religijskih i/ili političkih pripadnosti?
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Odgovori prema mjestu prebivališta: 

Ispitanici u odnosu na prebivalište ponovo su dali veoma slične odgovore, te nije primijećena 

znatna razlika, a većina njih je dala potvrdan odgovor. (Prilog - tabela br. 17) 

Odgovori prema stečenom stepenu obrazovanja: 

Slične odgovore ispitanici su davali i na osnovu ove nezavisne varijable, gdje su prosječni 

odgovori također više pozitivni nego odrični. 38 ispitanika sa završenim osnovnim 

obrazovanjem odgovorilo je potvrdno, a 2 odrično. 194 ispitanika sa srednjom stručnom 

spremom na postavljeno pitanje odgovorilo je potvrdno i njih  20 odrično. Od ispitanika koji 

su završili prvi ciklus visokog obrazovanja, njih 277 je dalo potvrdan odgovor, dok je 26 dalo 

odričan odgovor. 164 ispitanika sa završenim drugim ciklusom studija su dala potvrdan 

odgovor i 24 odričan. I naposljetku, 62 ispitanika, koja su završila treći ciklus visokog 

obrazovanja, smatra da bi im humor pomogao da lakše stupe u komunikaciju sa osobama 

drugih etničkih, religijskih i/ili političkih pripadnosti, dok 2 ne dijeli isto mišljenje.  

(Prilog - tabela br. 18)  

Odgovori prema etničkoj pripadnost: 

Različiti odgovori nisu mnogo primjetni ni u ovom slučaju, tako da pretežno svi ispitanici, 

bez obzira na njihovu etničku pripadnost, dijele mišljenje da bi im humor pomogao da lakše 

stupe u komunikaciju sa (nepoznatim) osobama drugih etničkih, religijskih i/ili političkih 

pripadnost. Od ukupnog broja potvrdnih odgovora, 289 dali su ispitanici koji su se izjasnili 

kao Bošnjaci, 73 ispitanici Hrvati i 251 ispitanici Srbi. 68 odgovora je od ispitanika drugih 

etničkih pripadnosti, a 9 od ispitanika koji nisu željeli da se izjasne na osnovu etničke 

pripadnosti. Protivno tome, 38 odgovora bilo je od ispitanika Bošnjaka, 9 od Hrvata, 11 od 

Srba, 7 od ispitanika ostalih etničkih pripadnosti i 9 od onih ispitanika koji se nisu izjasnili 

prema etničkoj pripadnosti. (Prilog - tabela br. 19) 
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o Humoristični sadržaj može se koristiti u komunikaciji i kada je riječ o ozbiljnijim temama 

(npr. političke, religijske, etničke, historijske i sl.). - peta tvrdnja u sklopu desetog pitanja 

U ovom pitanju ispitanici su mogli izraziti stepen svog (ne)slaganja sa nekoliko navedenih 

tvrdnji. Konkretno, za ovu pretpostavku većina ispitanika je dala pozitivan odgovor, jer njih 

44,9% (363) dijeli mišljenje, dok 4,9% (40) u potpunosti ne dijeli mišljenje da se humor 

može koristiti u komunikaciji i kada je riječ o ozbiljnim temama. Grafički prikaz ispod 

prikazuje broj ostalih odgovora za navedenu tvrdnju. (Prilog - tabela br. 20) 

 

Grafik br. 3: Humor u komunikaciji o ozbiljnim temama  

Odgovori prema spolu ispitanika: 

U prosjeku isto mišljenje dijele pripadnici i ženskog i muškog spola, s tim da su nešto 

pozitivnije odgovore dali pripadnici muškog spola. (Prilog - tabela br. 21) 

Odgovori prema godinama starosti:  

Ispitanici svih starosnih dobi prosječno dijele isto mišljenje, da se humor može koristiti u 

komunikaciji i kada je riječ o ozbiljnim temama. (Prilog - tabela 22) 

Odgovori prema mjestu prebivališta: 

Od ispitanika iz entiteta FBiH, 30,3% u potpunosti dijeli mišljenje sa navedenom tvrdnjom, 

39% dijeli mišljenje, 15,9% nije sigurno, 8,4% ne dijeli mišljenje i 6,4% u potpunosti ne dijeli 

mišljenje. Na teritoriji entiteta RS-a 29,4% ispitanika u potpunosti dijeli mišljenje, 50,3% 

dijeli mišljenje, 11,1% nije sigurno, 5,2% ne dijeli mišljenje i 3,9% u potpunosti ne dijeli 

mišljenje. U Brčko Distriktu 21,9% ispitanika u potpunosti dijeli mišljenje 59,4% dijeli 

mišljenje i 18,8%. Negativnih odgovora, (u potpunosti) ne dijelim mišljenje u BD nije bilo. 

(Prilog - tabela br. 23) 
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Humoristični sadržaj može se koristiti u komunikaciji i kada je riječ o ozbiljnijim temama (npr.
političke, religijske, etničke, historijske i sl.).
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Odgovori prema stečenom stepenu obrazovanja: 

Značajnih statističkih odstupanja nije bilo na osnovu stečenog stepena obrazovanja, ispitanici 

su u prosjeku davali iste odgovore sa pozitivnim vrijednostima - potpunosti dijelim mišljenje 

ili dijelim mišljenje. (Prilog - tabela br.24) 

Odgovori prema etničkoj pripadnost: 

Primjetnih razlika u odgovorima, također nije bilo ni prema etničkoj pripadnosti.  

(Prilog - tabela br. 25) 

 

o Humoristični sadržaj može doprinijeti smanjenu međuetničkih tenzija u BiH. - šesta 

tvrdnja u sklopu desetog pitanja 

I za ovu pretpostavku većina ispitanika iskazala je pozitivno slaganja sa navedenom tvrdnjom: 

304 (37,57%) u potpunosti dijeli mišljenje i 323 (39,92%) dijeli mišljenje da humoristični 

sadržaj može doprinijeti smanjenju međuetničkih tenzija u BiH. Suprotno tome, 32 (3,95%) 

ispitanika u potpunosti ne dijele mišljenje, 45 (5,56%) ne dijeli mišljenje, a njih 105 

(12,97%) nije sigurno. (Prilog - tabela br. 26) 

 

Grafik br. 4: Doprinos humora u smanjenju međuetničkih tenzija 

Odgovori prema spolu ispitanika: 

Isto mišljenje, u prosjeku, dijele pripadnici i ženskog i muškog spola, ali interesantno je istaći 

da su i u ovoj tvrdnji nešto pozitivnije odgovore dali pripadnici muškog spola.  

(Prilog - tabela br. 27) 
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Humoristični sadržaj može doprinijeti smanjenu međuetničkih tenzija u BiH.
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Odgovori prema godinama starosti:  

Ispitanici su prosječno davali iste odgovore, tako da nije uočljiva velika razlika na osnovu 

njihovih godina starosti. (Prilog - tabela br.28) 

Odgovori prema mjestu prebivališta: 

U prosjeku, najviše odgovora sa pozitivnim vrijednostima - u potpunosti dijelim mišljenje i 

dijelim mišljenje dali su ispitanici iz entiteta Republika Srpska. Ipak, nije značajna razlika 

njihovih odgovora u odnosu na ispitanike iz etniteta Federacija BiH i iz Brčkog Distrikta 

budući da su i oni dali veći procent odgovora (u potpunosti) dijelim mišljenje.  

(Prilog - tabela br. 29) 

Odgovori prema stečenom stepenu obrazovanja: 

O spomenutoj tvrdnji ispitanici dijele mišljenje i na osnovu ove nezavisne varijable. 20% 

ispitanika sa završenom osnovnom školom u potpunosti dijeli mišljenje, a 72,5% dijeli 

mišljenje. Od ispitanika sa srednjom stručnom spremom 41,1% u potpunosti dijeli mišljenje, 

dok 38,3% dijeli mišljenje. 36,6% ispitanika koji su završili prvi ciklus studija u potpunosti 

dijeli mišljenje, a 35,6% dijeli mišljenje sa navedenom tvrdnjom. Od ispitanika koji su 

završili drugi ciklus visokog obrazovanja 36,7% u potpunosti dijeli mišljenje i 39,4% dijeli 

mišljenje. Ispitanici sa završenim trećim ciklusom obrazovanja u prosjeku su najviše dali 

odgovore sa pozitivnim vrijednostima, iako ta razlika nije statistički značajna. Od ukupnog 

broja njihovih odgovora 43,8% u potpunosti dijeli mišljenje i 46,9% dijeli mišljenje da humor 

može doprinijeti smanjenju međuetničkih tenzija u BiH. (Prilog - tabela br. 30) 

Odgovori prema etničkoj pripadnost: 

Razlika u (ne)dijeljenju mišljenja ispitanika za postavljenju tvrdnju nije značajna ni prema 

njihovoj etničkoj pripadnosti. (Prilog - tabela br. 31) 

Uzimajući u obzir sve odgovore i socio-demografske karakteristike može se zaključiti da je, 

prema rezultatima ankete, posebno - pojedinačna hipoteza, da humoristični sadržaj može 

dovesti do smanjenja međuetničkih tenzija i drugih društvenih netrpeljivosti u bh. društvu, 

potvrđena. 
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Treća hipoteza - Građani BiH koriste politički humor kako bi iskazali svoje 
nezadovoljstvo prouzrokovano političkim (ne)prilikama u državi 

o Smatram da mi humoristični sadržaji, koji se odnose na političku situaciju u BiH 

omogućuju i služe da - Iskažem svoje (ne)zadovoljstvo političkom situacijom, nekim 

događajem i/ili političkim predstavnicima u BiH. 

Ovo pitanje je imalo 5 ponuđenih odgovora, ispitanici su mogli dati i više njih, a za ovu 

hipotezu uzimao se u obzir broj odgovora za iznad navedenu tvrdnju. Zbog lakše obrade i 

interpretacije podataka dobiveni odgovori su se prikazali u formulaciji DA i NE. 479 (59,2%) 

ispitanika smatra da im humoristični sadržaj, koji se odnosi na političku situaciju u BiH 

omogućuje da iskažu svoje (ne)zadovoljstvo poltičkom situacijom, nekim događajem i/ili 

političkom situacijom (Prilog - tabela br. 32). Preostalih 330 ispitanika (40,8%) je odabralo 

jedan od drugih ponuđenih odgovora u anketi, a čiji rezultati će također biti prikazani u 

nastavku rada.  

 

Grafik br. 5: Humoristični sadržaji i iskazivanje ličnog (ne)zadovoljstva  

Odgovori prema spolu ispitanika: 

Pripadnici ženskog i muškog spola u prosjeku su odabrali isti odgovor, ali nešto veći broj 

navedenih odgovora dali su pripadnici ženskog spola, što je zanimljivo budući da su u 

prethodne 3 tvrdnje/pitanja mišljenje sa pozitivnim vrijednostima više iskazivali pripadnici 

muškog spola. (Prilog - tabela br. 33) 

Odgovori prema godinama starosti: 

Na osnovu godina starosti ispitanici su prosječno davali iste odgovore, tako da postojeća 

razlika je statistički zanemariva. (Prilog - tabela br. 34) 
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Odgovori prema mjestu prebivališta: 

Ispitanici su u prosjeku i prema mjestu prebivališta izrazili slično (ne)slaganje. Nešto veći 

broj odgovora dali su ispitanici sa područja entiteta Federacije BiH. Taj broj nije visok, tako 

da izraženija odstupanja nisu zabilježena. (Prilog - tabela br. 35) 

Odgovori prema stečenom stepenu obrazovanja: 

Ni na osnovu ove nezavisne varijable nije bilo značajnijih odstupanja, iako se čini 

interesantnim spomenuti da je u prosjeku najviše odgovora na ovo pitanje zabilježeno od 

ispitanika koji su okončali treći ciklus visokog obrazovanja, a najmanje od ispitanika koji su 

završili osnovnu školu. (Prilog - tabela br. 36)  

Odgovori prema etničkoj pripadnosti: 

Prosječno, najveći broj ispitanika koji su se izjasnili kao Srbi su odgovorili da im humoristični 

sadržaji, koji se odnose na političku situaciju u BiH omogućuju i služe da iskažu svoje 

(ne)zadovoljstvo političkom situacijom, nekim događajem i/ili političkim predstavnicima u 

BiH. Međutim, odgovori ispitanika koji su se izjasnili kao pripadnici drugih etničkih grupa i 

onih koji se nisu željeli izjasniti na osnovu etničke pripadnosti, također ne odstupaju mnogo, 

pa je ta razlika među njima statistički beznačajna. Od ukupnog broja pozitivnih odgovora, 173 

su od ispitanika koji su se izrazili kao Bošnjaci, 40 od ispitanika koji su se izjasnili kao 

Hrvati, 172 od ispitanika koji su se izjasnili kao Srbi, 54 od ispitanika drugih etničkih 

pripadnosti, a 40 od onih koji nisu htjeli da se izjasne na osnovu etničke pripadnosti. (Prilog - 

tabela br. 37) 
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o Humorom građani iskazuju svoje (ne)zadovoljstvo političkom situacijom u BiH. - druga 

tvrdnja u sklopu desetog pitanja 

Veći broj ispitanika izrazio je potvrdno mišljenje, od kojeg 370 (45,73%) ispitanika u 

potpunosti dijeli mišljenje, a 361 (44,62%) dijeli mišljenje da putem humorom građani 

ispituje svoje (ne)zadovoljstvo političkom situacijom u BiH. Oprečno tome, 11 (1,35%) 

ispitanika u potpunosti ne dijeli mišljenje, 18 (2,22%) ne dijeli mišljenje i 49 (6,05%) nije 

sigurno da li dijeli ili ne dijeli mišljenje sa navedenom tvrdnjom. (Prilog - tabela br. 38) 

 

Grafik br. 6: Iskazivanje građanskog (ne)zadovoljstva putem humora   

Odgovori prema spolu ispitanika: 

Prosječno, pripadnici muškog i ženskog spola dijele isto mišljenje o navedenoj tvrdnji.  

(Prilog - tabela br. 39)  

Odgovori prema godinama starosti: 

Od ukupnog broja odgovora sa pozitivnim vrijednostima - u potpunosti dijelim mišljenje i 

dijelim mišljenje, 76 je od ispitanika starosne dobi od 15 do 18 godina, 327 je od ispitanika u 

intervalu od 19 do 29 godina, 145 od onih koji imaju od 30 do 39 godina, 100 od ispitanika 

koji imaju od 40 do 49 godina i 83 od onih koji imaju preko 50 godina. Protivno tome, od 

ukupnog broja odgovora sa negativnim vrijednostima - u potpunosti ne dijelim mišljenje i ne 

dijelim mišljenje, 14 je od ispitanika koji imaju od 19 do 29 godina, 9 od onih koji su starosne 

dobi od 30 do 39 godina i 5 od ispitanika u intervalu od 40 do 49 godina. Odgovore sa 

navedenim negativnim vrijednostima nikako nisu davali ispitanici starosne dobi od 15 do 18 

godina i oni koji imaju preko 50 godina. (Prilog - tabela br. 40) 
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Odgovori prema mjestu prebivališta: 

U prosjeku, ispitanici prema ovoj nezavisnoj varijabli su imali slična (ne)slaganja sa tvrdnjom 

da humorom građani iskazuju svoje (ne)zadovoljstvo političkom situacijom u BiH. Neznatan 

veći broj prosječnih odgovora sa pozitivnih vrijednostima - u potpunosti dijelim mišljenje i 

dijelim mišljenje dali su ispitanici sa područja entiteta Federacije BiH. (Prilog - tabela br. 41) 

Odgovori prema stečenom stepenu obrazovanja: 

Najveći broj prosječnih odgovora sa pozitivnom vrijednostima - u potpunosti dijelim 

mišljenje i dijelim mišljenje je od ispitanika koji su završili treći ciklus visokog obrazovanja, 

iako taj broj nije mnogo veći od ostalih ispitanika sa drugim stečenim stepenima obrazovanja.  

(Prilog - tabela br. 42) 

Odgovori prema etničkoj pripadnosti: 

Ni na osnovu stečenog stepena obrazovanja nije bilo značajnih statističkih razlika i 

odstupanja. (Prilog - tabela br. 43) 

Uzimajući u obzir sve odgovore i socio-demografske karakteristike može se zaključiti da je, 

prema rezultatima ankete, posebno - pojedinačna hipoteza da građani BiH koriste politički 

humor kako bi iskazali svoje nezadovoljstvo prouzrokovano političkim (ne)prilikama u 

državi, potvrđena. 
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Četvrta hipoteza - Humoristični sadržaj koji je vezan za političke aktivnosti, a koji se 

plasira u javnost, često vodi građane BiH u stanje političke apatije. 

o Smatram da mi humoristični sadržaji, koji se odnose na političku situaciju u BiH 

omogućuju i služe da - Postanem nezainteresovan/a i ravnodušn/a za političku situaciju  

u BiH. 

Ovo pitanje je imalo 5 ponuđenih odgovora, ispitanici su mogli dati i više njih, a za četvrtu 

hipotezu uzimao se u obzir broj odgovora za iznad navedenu tvrdnju. Zbog lakše obrade i 

interpretacije podataka dobiveni odgovori su se prikazali u formulaciji DA i NE. 106 (13,1%) 

ispitanika je smatra da ih humoristični sadržaj koji je vezan za političke aktivnosti, a koji se 

plasira u javnost, često vodi građane BiH u stanje političke apatije. (Prilog - tabela br. 44)  

Preostala 703 (86,9%) ispitanika su odabrala  jedan od drugih ponuđenih odgovora u anketi, a 

čiji rezultati će također biti prikazani u nastavku rada.  

 

Grafik br. 7: Humoristični sadržaji i (veća) lična nezainteresovanost 

Odgovori prema spolu ispitanika: 

Prosječno, pripadnici muškog i ženskog spola odabrali su isti odgovor, tako da razlika u 

odgovorima prema spolu nije velika. (Prilog - tabela br. 45)  

Odgovori prema godinama starosti: 

Od ukupnog broja odričnih odgovora 68 je od ispitanika od 15 do 18 godina, 317 od starosne 

dobi od 19 do 29 godina, 143 od 30 do 39 godina, 93 od ispitanika koji imaju 40 do 49 i 82 od 

onih preko 50 godina. (Prilog - tabela br. 46) 
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Odgovori prema mjestu prebivališta: 

U dobivenim odgovorima uglavnom nije bilo većih razlika na osnovu mjesta prebivališta. 

(Prilog - tabela br. 47) 

Odgovori prema stečenom stepenu obrazovanja: 

Od ukupnog broja odričnih odgovora, njih 387 je sa teritorije entiteta Federacije BiH, 262 sa 

teritorije entiteta Republika Srpska i 53 iz Brčko Distrikta. (Prilog - tabela br. 48) 

Odgovori prema etničkoj pripadnosti: 

Prosječni odgovora ispitanika se bitno ne razlikuju ni na osnovu ove nezavisne varijable. 

(Prilog - tabela br. 49) 

 

o Humoristični sadržaj u medijima i na društvenim mrežama doprinosi većoj 

nezainteresovanosti i ravnodušnosti građana prema političkim aktivnostima i dešavanjima 

u BiH. - treća tvrdnja u sklopu desetog pitanja 

Najveći broj ispitanika, njih 216 (26,7%) ne dijeli mišljenje sa navedenom tvrdnjom i 113 

(14,0%) u potpunosti ne dijeli. 198 (24,5%) ispitanika nije sigurno, 193 (23,9%) dijeli 

mišljenje, dok 89 (11,0%) u potpunosti dijeli mišljenje. (Prilog - tabela br. 50) 

 

Grafik br. 8: Humoristični sadržaji i (veća) nezainteresovanost i ravnodušnost građana 
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Odgovori prema spolu ispitanika: 

Značajna razlika u prosjeku dobivenih odgovora nije primjetna u odnosu na spol, ali nešto 

veći broj odgovora sa pozitivnim vrijednostima - u (potpunosti) dijelim mišljenje dali su 

pripadnici ženskog spola. (Prilog - tabela br. 51) 

Odgovori prema godinama starosti: 

Od ukupnog broja dobivenih odgovora 3 ispitanika starosne dobi od 15 do 18 godina u 

potpunosti dijeli mišljenje sa navedenom tvrdnjom, 14 dijeli mišljenje, 28 nije sigurno, 27 ne 

dijeli mišljenje i 4 u potpunosti ne dijeli mišljenje. 48 ispitanika koji imaju od 19 do 29 

godina u potpunosti dijeli mišljenje, 76 dijeli mišljenje, 92 nije sigurno, 94 ne dijeli mišljenje 

i 56 u potpunosti ne dijeli mišljenje. 22 ispitanika u intervalu od 30 do 39 godina u potpunosti 

dijeli mišljenje, 54 dijeli mišljenje, 38 nije sigurno, 29 dijeli mišljenje, 21 u potpunosti ne 

dijeli mišljenje. 9 ispitanika koji imaju 40 do 49 godina u potpunosti dijeli mišljenje, 31 dijeli 

mišljenje, 23 nije sigurno, 32 ne dijeli mišljenje i 19 u potpunosti ne dijeli mišljenje. 7 

ispitanika koji imaju preko 50 godina u potpunosti dijeli mišljenje, njih 18 dijeli mišljenje, 17 

nije sigurno, 34 ne dijeli mišljenje i 13 u potpunosti ne dijeli mišljenje. (Prilog - tabela br. 52) 

Odgovori prema mjestu prebivališta: 

Većinom ispitanici sa teritorije entiteta Federacije BiH u potpunosti dijele ili dijele mišljenje 

da humoristični sadržaj u medijima i društvenim mrežama doprinosi većoj 

nezainteresovanosti i ravnodušnosti građana prema političkim aktivnostima i dešavanjima u 

BiH, ali taj broj odgovora nije dovoljan da bi doveo do statističkog odstupanja.  

(Prilog - tabela br. 53) 

Odgovori prema stečenom stepenu obrazovanja: 

Prema ovoj nezavisnoj varijabli nije došlo do bitnih razlika i odstupanja.  

(Prilog - tabela br. 54) 

Odgovori prema etničkoj pripadnosti: 

Iako su ispitanici koji su se izjasnili kao Srbi dali nešto veći broj (potpunog) slaganja, također 

ni na osnovu etničke pripadnosti nije došlo do značajne statističke disproporcije.  

(Prilog - tabela br. 55) 
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o Humoristični sadržaj može motivisati i animirati građane da se uključe u političke 

procese - četvrta tvrdnja u sklopu desetog pitanja 

Za razliku od prethodne dvije pasivne tvrdnje, ova ima suprotnu, afirmativnu premisu. 

Nastojalo se uvidjeti da li humoristični sadržaj može imati pozitivni utjecaj na motivisanje i 

animiranje građanja za njihov angažman u političkim procesima. Od ukupnog broja ispitanika 

181 (22,37%) u potpunosti dijeli mišljenje, 311 (38,44%) dijeli mišljenje, 222 (27,44%) nije 

sigurno, 60 (7,41%) ne dijeli mišljenje, 35 (4,32%) u potpunosti ne dijeli mišljenje. Za 

razliku od svih dosadašnjih tvrdnji jasno je vidljivo da je znatno povećan broj odgovora nisam 

siguran, ali naspram kojeg su pozitivni odgovori, (u potpunosti) dijelim mišljenje, ipak više 

prisutni.  (Prilog - tabela br. 56) 

 

Grafik br. 9: Humoristični sadržaj i motivacija građana  

Odgovori prema spolu ispitanika: 

Ispitanici pretežno (ne)dijele isto mišljenje za navedenu tvrdnju na osnovu spola.  

(Prilog - tabela br. 57) 

Odgovori prema godinama starosti: 

Bitnih razlika u odgovorima, odnosno (ne)slaganju, nema ni prema godinama starosti.  

(Prilog - tabela br. 58) 

Odgovori prema mjestu prebivališta: 

Obrada podataka pokazala je da nije primjetna ni razlika u odgovorima među ispitanicima 

koji žive u entitetima FBiH i RS-u, kao i u BD. (Prilog - tabela br. 59) 
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Odgovori prema stečenom stepenu obrazovanja: 

Da humoristični sadržaj može motivisati i animirati građane da se uključe u političke procese 

u (potpunosti) dijeli mišljenje 23 ispitanika koja su završila osnovnu školu, 141 sa stečenom 

srednjom stručnom spremom, 185 ispitanika koji su okončali prvi ciklus studija, 105 

ispitanika sa diplomom drugog ciklusa visokog obrazovanja i 28 ispitanika koji su završili 

treći ciklus studija. Statističkih značajnih razlika nije bilo u odgovorima sa pozitivnim 

vrijednostima i odgovorima sa negativnim vrijednostima, kao ni u odgovorima u kojem su 

ispitanici odgovorili da nisu sigurni. (Prilog - tabela br. 60) 

Odgovori prema etničkoj pripadnosti: 

Većih razlika u odgovorima između ispitanika prema etničkoj pripadnosti nema budući da 

ispitanici pretežno (ne)dijele isto mišljenje o navedenoj tvrdnji i prema ovoj nezavisnoj 

varijabli. (Prilog - tabela br. 61) 

Uzimajući u obzir sve odgovore i socio-demografske karakteristike može se zaključiti da je, 

prema rezultatima ankete, posebno - pojedinačna hipoteza, da humoristični sadržaj koji je 

vezan za političke aktivnosti, a koji se plasira u javnost, često vodi građane BiH u stanje 

političke apatije, djelomično potvrđena. Postoji znatan broj (potpunog) neslaganja sa ovom 

tvrdnjom, zbog kojih bi se ova hipoteza mogla i odbaciti, ali sa druge strane prisutan je i veći 

broj odgovora ispitanika koji ukazuje da ispitanici nisu sigurni, što može značiti da navedeni 

humoristični sadržaj vodi građane BiH u stanje političke apatije, ali također i da to nije slučaj. 

Pored toga, analiza i obrada podataka je pokazala da ispitanici smatraju da postoji određena 

mogućnost da humor može imati suprotni efekt - u motivisanju i animiranju građana da se 

uključe u političke procese. Ova pretpostavka će se nastojati ispitati uz pomoć ostalih metoda 

istraživanja.  
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Peta hipoteza - Politički humor se može (is)koristiti kao sredstvo za izradu novog 
modela rada u procesu pomirenja među mladima u BiH. 

o Da li biste učestvovali u radionicama koje koriste (politički) humor kao model rada sa 

učesnicima/cama? 

Od ukupnog broja odgovora, 587 (72,6%) ispitanika bi učestvovalo u radionicama koje 

koriste (politički) humor kao model rada sa učesnicima/cama, dok 222 (27,4%) ne bi.  

(Prilog - tabela br. 62) Budući da je ova hipoteza primarno fokusirana na mlade ljude, pažnja 

će najviše biti usmjerena na analizu i interpretaciju odgovora prema godinama starosti, kao 

značajnoj nezavisnoj varijabli na osnovu koje će se doći do konačnog zaključka. S tim u vezi i 

grafički prikaz ovog pitanja i odgovora će uslijediti u tom dijelu.  

Odgovori prema spolu ispitanika: 

U navedenom pitanju, nema znatnih disproporcija u odgovorima. I muškarci i žene, preteženo 

su dali isti odgovor. (Prilog - tabela br. 63) 

Odgovori prema godinama starosti: 

Od ukupnog broja odgovora sa pozitivnim vrijednostima njih 68 je od ispitanika od 15 do 18 

godina, 266 od ispitanika koji imaju od 19 do 29 godina, 129 od ispitanika starosne dobi od 

30 do 39 godina, 67 od onih u intervalu od 40 do 49 godina i 57 od ispitanika koji imaju 

preko 50 godina. Primjetno je da su mladi uglavnom odgovorili da bi učestvovali u 

radionicama koje koriste (politički) humor kao model rada sa učesnicima/cama. (Prilog - 

tabela br. 64) 

 

Grafik br. 10: (Politički) humor kao model rada 
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Odgovori prema mjestu prebivališta: 

Potvrdni i odrični odgovori ispitanika na navedeno pitanje ne razlikuju se mnogo na osnovu 

njihovog mjesta prebivališta. (Prilog - tabela br. 65) 

Odgovori prema stečenom stepenu obrazovanja: 

Ne postoji znatna razlika u odgovorima ispitanika prema njihovom stečenom stepenu 

obrazovanja. (Prilog - tabela br. 66) 

Odgovori prema etničkoj pripadnosti: 

Ispitanici su većinom saglasni da bi učestvovali u radionicama koje koriste (politički) humor 

kao model rada sa učesnicima/cama i na osnovu etničke pripadnosti. 227 ispitanika koji su se 

izjasnili kao Bošnjaci dali su potvrdan odgovor, a 100 odričan, 59 ispitanika koji su se 

izjasnili kao Hrvati dali su potvrdan odgovor, dok su 23 odgovorila odrično, 197 ispitanika 

koji su se izjasnili kao Srbi odgovorilo je potvrdno i 65 odrično, 54 potvrdna odgovora i 21 

odričan je od ispitanika koji pripadaju drugim etničkim grupama, te 50 potvrdnih i 13 

odričnih od onih ispitanika koji nisu željeli da se izjasne na osnovu etničke pripadnosti. 

Postojeća razlika u odgovorima nije statistički značajna. (Prilog - tabela br. 67) 

Uzimajući u obzir sve odgovore i socio-demografske karakteristike može se zaključiti da je, 

prema rezultatima ankete, posebno - pojedinačna hipoteza, da se politički humor može 

(is)koristiti kao sredstvo za izradu novog modela rada u procesu pomirenja među mladima u 

BiH, potvrđena.  

 

Na osnovu obrade i analize dobivenih odgovora došlo se do spoznaje da se 38% ispitanika 

informiše o političkim novostima i aktuelnostima u BiH putem humorističnog sadržaja. 

(Prilog - tabela br. 68). Budući da su ispitanici na postavljeno pitanje Smatram da mi 

humoristični sadržaji, koji se odnose na političku situaciju u BiH omogućuju i služe da - 

Saznam političke novosti i aktuelnosti u BiH, mogli dati više odgovora, ovaj procent nije 

zanemariv. Razlike u odgovorima u odnosu na nezavisne varijable nisu značajne - spol, 

godine starosti, prebivališta, obrazovanja i etničke pripadnosti.  

(Prilog - tabele br. 69, 70, 71, 72 i 73)   
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2. Intervjui  

Kako bi se što bolje istražio fenomen (političkog) humora u postdejtonskoj BiH urađeni su 

intervjui sa: (1) predstavnicima akademske zajednice - stručnjacima kojima je ova tema 

bliska, (2) kreatorima humorističnog sadržaja i (3) aktuelnim političkim zvaničnicima (Prilog 

- tabela br. 74). Upućena pitanja i dobiveni odgovori će se prikazati u cjelosti, a potom će se 

napraviti kratki rezime.  

Intervjui sa predstavnicima akademske zajednice: 

▪ Srđan Puhalo - magistrirao je psihologiju u Banjoj Luci, a doktorirao u Sarajevu. Osim 

što istražuje javno mnijenje, u javnosti je poznat i po svojim humorističnim objavama na 

blogu i društvenim mrežama, putem kojih kritikuje vladajuće političke stranke, društvena i 

politička dešavanja u BiH.6  

o Kakvu ulogu ima (politički) humor u društvu i društvenim procesima? 

• Humor bi trebao biti važan faktor u smislu jednog kritičkog odnosa prema onome što se 

dešava u društvu, ali koji će biti upakovan tako da pokaže svu tu banalnost kojoj smo mi 

svakodnevno izloženi u politici, a to bi bila alternativa opoziciji. Šta to znači? Opozicija 

svakako ukazuje, kritikuje, bori se za naše duše, ali ono što je tu mnogo važnije je ustvari 

da bi to trebao biti glas građana, običnih ljudi koji žive tu politiku i koji na nju gledaju na 

jedan potpuno drugačiji način, ne kroz izbore, glasove i podršku, već kao nešto što je 

njihov ustvari život. To bi trebala biti takva vrsta humora koja će biti bliska ljudima, ali ne 

banalna, koja će biti čak cinična, sarkastična i koja će pokazati kako običan svijet 

doživljava i opaža tu politiku. Ustvari, postojanje humora u društvu bi trebao da bude 

dokaz demokratije u društvu - stepena slobode društva, odnosno što imaš više tih 

komičara, komičnih emisija, komičnih tekstova i medija to bi trebalo da pokaže kolika je 

sloboda unutar jednog društva. Kada imaš paradoks da u BiH nema humoristične emisije, 

a uvijek je bilo toga, a danas toga prosto nema, postavlja se pitanje zašto? Kako je moguće 

da i u Hrvatskoj i u Srbiji i u Crnoj Gori ima satire, samo je u BiH satira satrana. Kako je 

moguće da su ljudi u BiH izgubili humor i ne mogu da ga javno pokažu?  

o Da li su ljudi u BiH uistinu izgubili smisao za humor? 

• Nisu ljudi izgubili smisao za humor, nego su izgubili kanale na koje mogu to da izbace, 

odnosno društvo im ne dozvoljava da, kroz klasične medije, ispoljavalju humor. Na 3 

javna servisa nema humorističnog sadržaja, na radiju također, nema ni u novinama. Ostaju 

 
6 Informacije prema: https://www.frontal.ba/blogovi/autor/3091/sran-puhalo. 

https://www.frontal.ba/blogovi/autor/3091/sran-puhalo
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neki portali, na kojima je vrlo malo prisutan. To su ljudi koji pišu i na više ili manje 

smiješan način neke stvari komentarišu, a u principu nema nekog medija, nekog kanala, 

emisije koji će to artikulisati. To znači da sistem nekako ne dozvoljava da se sa tim 

stvarima šali. Druga stvar koja je važna nema humora ni na privatnim kanalima, gdje 

politika nema direktan utjecaj - što govori da mi nismo izgubili humor, nego ga nemamo 

gdje pokazati. Kako smo dotle došli? Imamo takvu situaciju da se ljudi, permanentno, 

drže u tenziji da nije vrijeme za šalu, da svakog trenutka imamo odsutnu bitku za svoje 

narode, za državu, entitet i dovoditi to u pitanje samo po sebi nije dobro, a šaliti se sa tim 

pogotovo nije dobro. To je čak možda i gora stvar nego kritika. Toliko imamo tabua, ne 

smiješ dirati ratne heroje, ljiljane, političare, ni sa kim se ne smiješ šaliti. Pored toga što 

nemaš kanal, nemaš predmet šale, sve je zabranjeno i zbog svega toga možeš snositi 

posljedice. Onda narodu nije do šale, niko neće da riskira. Dakle, prvo nemaš gdje, a 

drugo imaš toliko tabua koje ne smiješ pipnuti jer svi na tebe skoče, Sljedeći problem je 

što nemaš jedan humor, već tri - bošnjački, hrvatski i srpski. Kada se zezaš sa Srbima 

onda ti Bošnjaci i eventualno Hrvati aplaudiraju, kada se zezaš sa Bošnjacima onda Srbi i 

Hrvati i obrnuto. Tako da je i to problem - s kim se šaliti? Ako se zezaš sa jednima, pitaju 

što ne zezaš druge i treće. Kako naći tu mjeru šale? Prije si imao, hajde da kažem, jedne 

političare, pa si njih mogao zezati, a to danas postoji i u Hrvatskoj i u Srbiji. Kod nas to 

nije slučaj, jer imaš najmanje tri političara, pa onda humor mora biti tako napravljen tako 

da se otprilike šališ sa svima, a kako to napraviti, koja je to mjera? 1/3 jednih, 1/3 drugih i 

1/3 trećih? I onda ti ne možeš da se opustiš, već moraš da balansiraš, a to te odmah 

sputava i utječe na humor. Ima i situacija ako npr. Bošnjaci lajkaju moje objave Srbi se 

ljute, ne zato što sam ja nešto napisao, nego zato što lajkaju Bošnjaci i Hrvati i obrnuto, a 

to je jedna vrlo čudna dinamika u državi. Na kraju imaš humor koji je prepušten 

pojedincima, odnosno samom sebi, a to znači humor putem društvenih mreža, blogova, 

„stand up“ komičara koji su u principu „one man show“.  Sa jedne strane je vrlo lako doći 

do publike, sa druge strane vrlo teško. Moraš biti genije da te ljudi prate, da im stalno 

držiš pažnju i voditi računa kada iz šale da ne pređeš u vulgarnost bilo čega. Ljudi 

pogrešno shvate i počnu se svađati, pa ta šala nije više šala nego postaje sredstvo za 

njihov međusobni obračun, koji ti možeš prekinuti jedino tako što ćeš ih sve blokirati ili 

izbrisati taj post i onda je i to problematično. Tu su još važne i teme, one su vrlo 

problematične, ako se zezaš sa ratom neko će se naljutiti, ako se zezaš sa mirom opet će se 

neko naljutiti. Koliko god kod nas bilo pogodno tlo za humor, toliko je istovremeno i 

teško da se zezaš sa mnogim stvarima. 
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o Šta Vam je inspiracija za humoristične i satirične objave na Vašem profilu na društvenoj 

mreži Facebook? 

• Pišeš zato što misliš da nešto možeš da kažeš, da će to neko pročitati i da će to nekoga 

promijeniti, bar malo i zato što sam egzibicionista. Ako ti to dobro ide, ako ljudi čitaju 

onda je to još bolje. Kod nas imaš problem, nešto što bih ja nazvao „država mrmota“ - sve 

je isto i tako već 20 godina, oni su lopovi, kriminalci, nacionalisti, oni zloupotrebljavaju... 

a ništa se ne dešava. I onda se postavlja prosto pitanje kako pisati o nečemu a da te ljudi 

čitaju, jer se ništa ne mijenja - isti su ljudi na vlasti, iste probleme imamo već godinama. 

Na koji način napisati nešto da ljudima i tebi bude zanimljivo? Tu se otvara priča o šali. 

Da se počneš zezati sa svim onim što misliš da nije normalno, ali na takav način da se ne 

ponavljaš i da ljudima nije dosadno. A kako privući ljude da čitaju, iako pričaš stalno o 

istim stvarima? To je humor, šala koji nekada uspijeva, nekada ne uspijeva, pa onda 

mijenjaš sadržaj, formu iako su likovi i problemi isti. Jedan dan napišeš pjesmu, drugi 

dijalog. Ja sam išao dotle da napravim ukrštenicu o ratnim zločincima, jer kako drukčije 

da držiš pažnju? Šta se tu dešava? Oni su ratni zločinci, koji kada nakon presude tek 

postaju zvijezde. I kako ti da kažeš oni su ovakvi ili onakvi, to je glupo. Hajde onda da 

napravimo neku šalu da ljudi čitaju da nauče, da im to bude zanimljivo i da ja uživam. Pa 

kažem napraviću križaljku, sličice „naši dragi  zločinci“, variraš na razne načine jednu istu 

stvar da bi bilo zanimljivo, čitano i da se ti zabavljaš. Ima još nešto što je tu vrlo važno, 

ljudi lakše prime i konzumiraju gorčinu kada umotaš u nešto slatko, kao kad imaš one 

tablete koje su gorke u principu, ali da bi ih ti popio onda se stave u neki crveni omot pa 

možda čak postanu i sladunjave kad ih popiješ. Dosta je ljudima muke. Mada mi sve teže i 

teže ide to pakovanje gorčine u slatkoću. Ono što je još tu važno, kada pišeš, uvijek se 

trudiš da gledaš sa strane, da izađeš iz svog tijela, jer onda tu vidiš koliko je to sve 

smiješno i apsurdno. Kada to posložiš koliko je apsurdno to onda ispadne smiješno. 

Sljedeća stvar je da kada sve to napišeš trebaš biti dovoljno lud da to sve objaviš, jer stižu 

reakcije i komentari i to sve treba istrpiti. Pišem zato što mi se piše! A postoji još jedna 

stvar zašto pišem, jer hoću da budem intelektualac, a moja definicija intelektualca je da on 

priča i kada ga ne pitaju i kada ga ne interesuje i kada nije direktno ugrožen i o onome što 

ne zna baš najbolje i onda je to jedina mogućnost da nešto kažeš i napišeš, sada je samo 

pitanje gdje ćeš objaviti. Ako hoću da budem intelektualac onda je moja obaveza da 

kažem ono što mislim, bez obzira da li se nekome sviđa ili ne. Samo je fora kako to 

napisati, da li će biti oporo, smiješno ili ne, a to sve zavisi od teme i prilike. Vrlo teško je 

zezati se sa Srebrenicom, ali postoje neke druge stvari o kojima se možemo dobro šaliti. 
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Najzahvalnija za šalu je međunarodna zajednica, jer se niko neće na tebe naljutiti i jer 

nema velikih posljedica, samo nema svrhe, jer su oni tu najmanje krivi za sve. 

o Kakve su reakcije građana na Vaše objave?  

• Znaš ono prvo te ignorišu, onda te čitaju, onda te se plaše i na kraju ih pobijediš. Kada 

sam počeo da pišem znam da su svi čitali i smijali se, a kako imam kontinuitet počeo sam 

da im idem na živce. Zavisi isto kakva ti je tema, što je bolnija tema to su veće i 

problematičnije reakcije, tako da ja eksperimentišem. Recimo da su mi tu nekako Bošnjaci 

najzahvalniji, zato što su oni međusobno izdijeljeni, a Srbi i Hrvati poprilično unisoni. 

Reakcija ima raznih i to zavisi od konteksta, od toga kako je ko shvatio. Tu je 

najtragičnije što se narod međusobno posvađa - ako napišeš i objaviš nešto što boli jedne, 

ovi aplaudiraju, a javi se neko drugi kome to nije smiješno i nastaje svađa. Često se pitaš 

koja je svrha toga što radiš, ti njih sve vrijeme svađaš, a u stvari ne svađam ja njih, ja 

samo otvaram teme o kojima „nije dobro“ pričati međusobno i onda kada se tema otvori 

oni nađu priliku da se posvađaju. Ustvari, ja sam negdje uvijek na liniji gdje je bolno i 

bezobrazno i provokativno, a istinito. Ja nemam problem sa negativnim reakcijama i 

uvredama, poprilično dobro amortizujem i zato i pišem 10 godina, jer se ne sekiram ko će 

mi šta reći. Ima svašta, mene vole Bošnjaci, manje Srbi i najmanje Hrvati zato što ja 

mahom pišem o našim šalama. Vrlo je važno kada praviš šalu da bude kratka i jasna. 

Ustvari ja se često ne šalim, ja sam mrtav ozbiljan, samo što napišem tako da to možeš 

protumačiti na razne načine. Ti ne znaš koliko taj sadržaj što pišeš ima efekta, da li je iko 

promijenio mišljenje. Ja pokušavam da se zabavljam sam sa sobom i da dovodim u pitanje 

sve ono što ovdje tvrde da je normalno, a ja mislim da nije, pa pokupim sve apsurde, 

posložim ih u jednu šalu i očekujem reakcije. Još jedan problem sa tim šalama je recimo 

što ljudi ne znaju šta se dešava u RS, FBiH i BD, pa kada napišeš nešto, a oni nemaju 

pojma o čemu pričaš i to je opet problem ta tri javna mnijenja. Imaš određene reakcije, ali 

ne znaš kakav je efekt svega toga. A to da li mi prijete, meni ne prijete samo zbog 

humora, već zbog dosta drugih stvari. Za ovakve kao što sam ja najgore je kada te 

ignorišu, bolje bilo kakva reakcija nego nikakva.  

o Da li ste imali reakcije političkih zvaničnika? 

• Ne znam, ja vjerujem da je bilo reakcija ali one ne dolaze do mene. Ja mislim da su oni 

digli ruke od mene i rekli „on je budala, nema nikakve benefite, nema ništa što se nas tiče, 

on je takav kakav je i gotovo“. Ja mislim da oni svi to čitaju, a sada koliko im je to 

smiješno ili ne ja ne znam, ali meni nije ni cilj da ih nasmijem, već da ih zaboli, a ako ja to 

još mogu upakovati u dobro šalu to je super. Kada napraviš od nekog političkog događaja 
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ili političke izjave priču to onda može da ima nekog efekta. Većina tih događaja kod nas 

su normalni, a meni nisu i onda kažem hajde da se malo šalim. Tada pokušavam te stvari 

predstaviti i ukazati na neki drugačiji način.  

o Da li naše društvo razumije humoristični sadržaj? Da li je spremno prihvatiti poruku koja 

se nastoji prenijeti? 

• Ne postoji jedno društvo već tri najmanje. Ljudi se zabavljaju, samo je problem što ti neko 

dođe na ulici i kaže „ja vas čitam odlični ste, ali vas ne smijem lajkati, jer na poslu to 

prate pa bih mogao imati problema“, e to je poražavajuće. Zamisli kakva je to situacija i ta 

prisutnost straha je strašan problem. Ti kada napišeš te humoristične stvari, koje ukazuju 

na neki društveni problem, očekuješ da će ljudi poduzeti nešto po tom pitanju. Ja sebe 

definišem kao „dvorsku ludu Republike Srpske“ - sve kažem ono o čemu drugi ćute, oni 

se smiju i shvate koliko je to ludački i nenormalno u društvu. Tu je problem i povratne 

informacije i reakcije na svu tu šalu i također što dobijaš neprijatelje ako o nekome pišeš 

ili ako im se ne dopadne šala, jer ti zadireš u nečije interese i nečije ideologije.   

o Vjerujete li da humor može doprinijeti procesu pomirenja i smanjenju međuetničkih 

tenzija u BiH? 

• Može, jer se situacija prvo treba relaksirati ili je učiniti drugačijom nego što je sada. Kada 

pređeš malu granicu, ljudima se svidi. Kada ti fino upakuješ onda to može biti zanimljivo, 

smiješno i informativno. Humor je poželjan, ali to je toliko opširan odgovor. Pitanje je 

kakav humor, moj je radikalni, pankerski humor i ja ne znam da li je on dobar, to bi se 

trebalo testirati i eksperimentisati. Koja vrsta humora je najbolja? Da li je to priča, vic, 

serija, pozorišna predstava ili nešto drugo? Kako to treba da izgleda, ko to treba da radi, 

kako to napraviti da ima efekta? Ja to ne znam i to je moj problem.  
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▪ prof. dr. Nihada Delibegović Džanić - profesorica i dekanesa Filozofskog fakulteta 

Univerziteta u Tuzli. Koautorica je knjige „Politički humor i javni diskurs: kognitivno - 

lingvistička analiza“ (2015) koja se i koristi u ovom radu.7  

o Kakvu ulogu ima (politički) humor u društvu i društvenim procesima? 

• Zastupljenost političkih humora, prvenstveno viceva u društvu je obrnuto proporcionalna 

nivou demokratije na kojem se to društvo nalazi. Da li trebamo biti sretni što sve manje 

prepričavamo viceve u kojima Haso i Huso rame uz rame sa svjetskim i domaćim 

političarima čine čuda? Bojim se da se ipak ne bismo trebali pretjerano radovati, jer 

odsustvo političkog vica ne znači da smo uznapredovali u demokratskom uređenju naše 

države, već da smo možda postali samo malo manje duhoviti. Bosna i Hercegovina je 

oduvijek bila poznata po humoru, posebno po dobrom političkom humoru.  Osamdesetih i 

početkom devedesetih godina prošlog stoljeća, pa čak i u toku rata, u Bosni i Hercegovini 

se na javnom servisu emitirala emisija „Top lista nadrealista“ koja je sadržavala skečeve 

grupe komičara, a u jednom trenutku je imala i format lažnih vijesti. Taj je program 

kritizirao tadašnju političku i društvenu situaciju, a mnogi su skečevi, poslije će se 

ispostaviti, predskazali ono što će se desiti u bivšoj Jugoslaviji. Zanimljivo je da je takav 

program bio lišen cenzure, barem sudeći po sadržaju, emitiran na javnom servisu u doba 

drugog društvenog uređenja, a da su u postratnom demokratskom društvu pod utjecajem 

politike gašeni različiti vidovi političke satire poput magazina „Polikita i kultnog „Feral 

Tribune“ u susjednoj Hrvatskoj. Top listu nadrealista su u poratnim godinama naslijedili 

slični humoristični programi poput „Nadreality show“, emitiran na javnom servisu, te 

„Cazinski nadrealisti“, emitiran na lokalnoj televizijskoj stanici, koji su u skečevima 

ismijavali društvene prilike u postratnom društvu, ali, nažalost, nisu dugo trajali. 

o Koliko i na koji način je prisutan politički humor u društvu BiH? Da li nam je potrebno 

više (kvalitetnog) humorističnog sadržaja?  

• Politički humor je zastupljen u javnom diskursu u Bosni i Hercegovini. Sa sigurnošću 

možemo kazati da se humor promijenio. Nije nužno uznapredovao. Viceve su dobrim 

dijelom zamijenili internetski memovi. U savremenom digitalnom dobu, politički 

internetski memovi su postali novi način izražavanja političkog mišljenja, ali i aktivnog 

uključivanja pojedinaca u politički život. Zbog svog retoričkog potencijala, one su 

otvorile i novi prostor za politički diskurs, ali i mogućnost da građani zainteresirani za 

pitanja od zajedničkog značaja iskoriste taj prostor da utječu, odozdo prema gore, na 

promjenu političke stvarnosti. 
 

7 Informacije prema: http://www.ff.untz.ba/index.php?page=dr-sc-nihada-delibegovic-dzanic. 

http://www.ff.untz.ba/index.php?page=dr-sc-nihada-delibegovic-dzanic
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o Da li je moguće (is)koristiti humor u (ne)formalnom obrazovanju i radu sa mladima? 

Koliko je humor uopće poželjan u obrazovnom procesu? 

• Humor je poželjan i jako važan element nastavnog  procesa. No, osim faktora zabave, 

humor može biti učinkovit način uključivanja učenika i aktiviranja procesa učenja. 

Istraživanja su pokazala da upotreba humora  donosi entuzijazam i optimizam u učionicu. 

To je razlog zašto je tako važno ne samo osmisliti angažirane nastavne strategije kako 

bismo potaknuli studente da uče, već i koristiti nastavne strategije koje unose humor i 

smijeh u učionicu. Potrebna je i određena doza opreza, jer da bi bio učinkovit u učionici, 

humor mora biti konstruktivan. Nastavnici moraju voditi računa da šale i anegdote 

smještaju u kontekst gradiva koji se prezentira 

o Smatrate li da humor može probuditi kritičku svijest kod mladih i motivisati ih da se 

uključe u društvene i političke procese? 

• Humor može probuditi kritičku svijest kod mladih i motivisati ih da se uključe u društvene 

i političke procese. Veliku pažnju u Bosni i Hercegovini plijene konceptualni umjetnici 

poput Damira Nikšića, koji  se u svojim nastupima osvrće na društvene prilike. U serijalu 

“To niđe na svijetu nema” javno govori o stvarima iz naše svakodnevice kojih smo 

većinom i sami svjesni, ali se ne usudimo javno progovoriti. Angažovana umjetnost 

Damira Nikšića je itekako važna u političkom životu Bosne i Hercegovine jer se na taj 

način pojedinci uključuju u raspravu o političkim pitanjima, ali postepeno počinju i 

aktivno politički djelovati. Ima li takva vrsta političkog humora na nivou pojedinca 

subverzivni potencijal, odnosno ima li moć da nešto promijeni, pitanje je na koje je teško 

dati odgovor. Za dobar politički humor je potrebna domišljatost i poznavanje političkih 

procesa, a mlade ljude politika sve manje ili skoro nikako ne zanima. Nažalost, većinu ih 

zanima samo jedno kako otići i smijati se šalama na nekom drugom stranom jeziku.  

o Vjerujete li da humor može doprinijeti procesu pomirenja i smanjenju međuetničkih 

tenzija u BiH? 

• Doprinos humora procesu pomirenja  i smanjenju međuetničkih tenzija u BiH ovisi o 

nekoliko faktora kao što su forma i sadržaj humora, ali i obrazovne, dobne i polne razlike. 

Brojne studije su pokazale različitu funkciju humora za muškarce i žene. Za muškarce 

humor može poslužiti kao način odvraćanja od suočavanja s problemima u međuljudskim 

odnosima. Žene mogu koristiti humor za stvaranje opuštenije atmosfere koja može 

olakšati pomirenje. Bez provedenog istraživanja ne mogu se iznositi paušalni, subjektivni 

zaključi da  li humor može doprinijeti procesu pomirenja i smanjenju međuetničkih tenzija 

u našoj zemlji te stoga s nestrpljenjem iščekujem rezultate Vašeg istraživanja.  
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▪ prof. dr. Nenad Veličković - profesor na Filozofskom fakultetu Univerziteta u Sarajevu i 

bh. pisac. Trenutno profesionalno zaokupljen analizom i kritikom obrazovnih praksi i 

politika u Bosni i Hercegovini i ulogom književnosti u procesima indoktrinacije.8 

o Kakvu ulogu ima (politički) humor u društvu i društvenim procesima? 

• Bojim se: precijenjenu. Iako s jedne strane može skriveno učiniti vidljivim, pa i ujediniti 

smijače u savez istomišljenika (a protiv političkih opcija koje se imijavaju) s druge je 

najčešće samo ventil nezadovoljstvu, zbog čega izostaje konkretnija akcija. Teško da 

može motivisati građane da se uključe u društvene i političke procese. 

o Da li uopće danas imamo kvalitetan humoristični sadržaj u BiH? Koliko je on popularan? 

• Nemam uvid u tako široku scenu; ali mi je teško zamisliti društvo koje ne bi njegovalo 

humor. O tome šta je kvalitetan humor također nemam sasvim jasnu sliku.  

o Kako naše društvo reaguje na humoristične sadržaje? Da li ono razumije i prihvata poruke 

koje se nastoje prenijeti? 

• I opet, to ne mogu znati, jer nemam podatke, nisam čitao neke uvjerljive analize, ne znam 

da su rađene ankete. Na ono što ja radim, reakcije su raznovrsne: nekima se dopada, a 

neke iritira.  

o Može li humor pomoći građanima da lakše pričaju o ozbiljnijim temama (političkim, 

religijskim, etničkim, historijskim…)? 

• Možda, ali kakva korist od priče ako je površna, odnosno ako sagovornici nisu u stanju da 

kritički misle, na način da ih sigurni zaključci do kojih dođu u razgovoru obavežu na 

promjenu vlastitih stavova.  

o Da li je moguće (is)koristiti humor u (ne)formalnom obrazovanju i radu sa mladima? 

Koliko je humor uopće poželjan u obrazovnom procesu? 

• Naravno da je moguće, i da je poželjan. Ja sam ne znam kako bih predavao bez tog 

sredstva. Humor je dosta pouzdano sredstvo provjere komunikacije. Ako smijeh izostane, 

nešto u komunikaciji nije uredu.  

o Vjerujete li da humor može doprinijeti procesu pomirenja i smanjenju međuetničkih 

tenzija u BiH?  

• Izdvojen od svih ostalih “alata” svakako ne. Ali u dobro osmišljenom procesu sigurno je 

dobrodošao. 

 

 
8 Informacije prema: https://www.nenadvelickovic.ba/o-autoru/. 

https://www.nenadvelickovic.ba/o-autoru/
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Intervju sa kreatorima humorističnog sadržaja:  

▪ Zenit Đozić - bh. glumac i TV - producent. Jedan je od idejnih tvoraca i glumaca „Top 

liste nadrealista“ putem koje je i stekao veliku popularnost i van granica BiH. 

o Kada i kako je nastala ideja za „Nadrealiste“? Šta je bila inspiracija? 

• Nije postojala nikada konkretna ideja sa konkretnim ciljem da se formira grupa koja će se 

baviti humorom. Daleko od toga, mi smo nastali spontano. Grupa mladih ljudi, povezana 

istim interesovanjima, ljubavlju za umjetnošću, knjigama, muzikom, filmovima i za nekim 

dobrim životom, jednostavno se našla sama i u međusobnoj komunikaciji počela se rađati, 

stvarati neka pozitivna atmosfera iz koje su se izrodili mnogobrojni projekti. Ja sam išao u 

Drugu Gimnaziju i u mom razredu nekoliko ljudi su predstavljali članove 3-4 vodeće 

grupe; „Zabranjenog pušenja“, „Elvisa J. Kurtovića“ i „Crvene Jabuke“. Imali smo 

interesantan razred, to je bio jedan nukleus odakle smo se mi skupili. Dakle, ideja na 

„Nadrealiste“ nastala je potpuno spontano. Kada smo počeli da izbacujemo prve pjesme i 

skečeve, to smo radili iz čiste potrebe, kao mladih ljudi, da se izrazimo i da dignemo 

kvalitet našeg života, da nam je dobro. U suštini, htjeli smo da se dobro zabavljamo. 

Međutim, vremenom smo otkrili da je to jedna vrlo kvalitetna zezancija. Dobili smo 

feedback od stvarnosti, realnosti, od gledalaca i kako smo vidjeli koliko se to uvažava 

počeli smo ozbiljnije da shvatamo naš rad. Shvatili smo da u njemu ima puno više dubine 

i prostora nego što je jednostavni humor i onda smo počeli sve korak po korak da malo 

dublje ulazimo u čitavu stvar. 

o Koju poruku ste kroz „Nadrealiste“ željeli poslati građanima? Da li ste ih htjeli potaći 

na kritičko razmišljanje o društvenim i političkim procesima? 

• Na početku mi vrlo često nismo imali striktnu, specijalnu i posebnu želju da šaljemo 

poruku, ali sa druge strane imali smo uvijek želju da naš humor ne bude samo puki humor, 

da se on ne završava samo na nekom smijehu i zezanju, nego da jednostavno nosi u sebi 

baš neku određenu poruku. To se počelo dešavati negdje sredinom našeg rada, već u 

drugom serijalu smo počeli svjesno slati poruke. Hoću da kažem imali smo poruke i kada 

nismo bili svjesni toga, zato što je naš rad bio skoncentrisan, mi smo željeli da se bavimo 

dubinskim problemima, zapažnjima, osjećanjima koje smo imali kao mladi ljudi. I ispalo 

je da upravo ta zanimanja za te probleme su ustvari ona koja naše društvo i naše okruženje 

tišti, pa čak i do današnjih dana. A onda kada smo vidjeli da postoji veza između humora i 

aktivnog djelovanja počeli smo da im šaljemo te poruke koje su bile ugrađane u nama. Mi 

smo prije svega djelovali kao grupa ljudi koja dolazi iz različitih socijalnih i etničkih 
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grupa i praktično smo to sve ignorirali. Nama je to naše zajedništvo bilo među važnijim 

vrijednostima, jer je svako dao svoj individualni doprinos čitavom timu i zato je možda to 

izgledalo i bogatije. Tim porukama smo im prenijeli ono što smo naučili kroz naš 

dosadašnji život, naše kontakte sa knjigama, umjetnošću, a to su humanističke poruke: 

pokušajmo da se razumijemo, da živimo lijepo itd. O njima govore više naši skečevi nego 

što ja sada pričam. 

o Kakve su bile reakcije građana? Da li se budila kritička svijest ili su se „Nadrealisti“ 

ipak gledali samo zbog zabave?  

• Mi smo imali jedan ogroman odjek publike, vjerovatno zato što smo bili originalni. Naš 

pristup humoru je bio do tada neviđen u medijima. Morate shvatiti kontekst u kojem smo 

mi stvarali, to je bio kraj nekakve socijalističke države koja je imala svoje velike uspjehe, 

ali isto tako je imala jednu vrstu kontrole medija, javnog mnijenja. Nešto slično se i danas 

dešava, ali u sasvim drugom obliku. U suštini mi smo prekršili ta pravila i donijeli smo 

neko novo gledanje na svijet, otvorili nove uglove posmatranja. Recimo danas ljudi često 

kažu „ovo je isto kao u vašem skeču, danas sam vidio scenu isto kao da su je „Nadrealisti“ 

snimili“ i onda povezuju. Ne radi se o tome da smo mi snimili bezbroj skečeva koji 

opisuju stvarnost, već smo mi upozorili ljude na nove uglove gledanja na život, shvatanja i 

posmatranja, koja su oni usvojili i odatle polazi ta paralela sličnost, a to možda i smatram 

našim najvećim uspjehom. Vjerovatno taj naš utjecaj na društvo je ustvari zaista duboko 

prodro do najsitnijih momenata svakodnevnog života i tu je ta veza jaka sa humorom i 

našom publikom. Mi smo automatski imali slušanost i gledanost. Na radiju smo imali 

800.000 ljudi slušanost, a prema podacima nekih nezvaničnih istraživanjima, u jeku naše 

popularnosti gledalo nas je možda i preko 15 miliona ljudi. Zbog poruka, svježine i jednog 

dubinskog razmatranja humora vjerovatno smo i privukli toliki broj ljudi, a osjećamo da 

smo za svakoga imali nešto i za one tinejdžere i za starije. Imali smo, a vjerovatno i danas 

imamo široku publiku.  

o Da li humor može motivisati građane da se uključe u društvene i političke procese ili ih 

vodi u suprotni drugom smjeru, građanske apatije? 

• Ja mislim da su obje stvari moguće. Imali smo primjera gdje je humor ušao u 

parlamentarne sjednice, prvo smo mi ušli u parlament pa smo ih zezali i razgrađivali a 

potom i naše rečenice i misli koje su se izgovarale za govornicom. U novinama, u 

svakodnevnom životu, televiziji, knjigama, književnosti, bezbrzoj puta smo citirani. Stoga 

mi smo definitvno imali neki politički impakt i mislim da je to možda moguće i dublje i 

još jače to uraditi. Isto tako vjerujem da će humor biti odbačen ako se prepozna kao 



60 

 

propaganda ili da se radi kao propaganda u kojem gledaoci vide neke zadnje misli. 

Potrebno je da humor bude nevin i čist. U suštini mislim da u dobro razvijem društvima 

humor igra izuzetno važnu ulogu u jednoj katarzi društva i formiranju općeg javnog 

mnijenja, pogotovo uspješan humor, onaj koji zaista dubinski poduhvata određene 

probleme. Takav humor vrlo je prodoran i dostupan svugdje, poput popularne 

revolucionarne pjesme. Sa druge strane, mislim da opet loš humor, kampanja koja se radi 

sa svrhom propagiranja određenog cilja, čak i mržnje, jednostavno se udaljava od suštine 

humora. Takav humor nije više duhovit, vrlo često je prepoznat kao nešto nevrijedno 

gledanja. Često se dešava da skriveni ciljevi kampanje koje idu putem humora završe na 

nekom historijskom otpadu.  

o Da li uopće danas imamo kvalitetan humoristični sadržaj? Koliko je on popularan? 

• Definitivno mislim da sada nemamo taj sadržaj, dobrim dijelom zahvaljujući našoj sceni i 

situaciji. „Dragi gledaoci nemamo vremena za rješavanje ovog problema u našoj emisiji, 

ali evo možda u jednoj od naših narednih emisija to možemo da razmatramo“. Ne, to je 

stvarno jedno veliko pitanje. U suštini ja bih krenuo od ovoga, naši javni servisi su u 

totalnom raspadu, televizije u BiH su već klinički i faktički mrtve, ali oni to jednostavno 

ne prepoznaju, nisu svjesni toga. Mislim da je bavljenje rasporedom, pozicijama, platama 

i sličnim stvarima udaljila mnoge televizije od njihove osnovne svrhe, a to je da proizvede 

program, a da ne govorim dobar program. Evo šta se dešava, imamo situaciju da je „Top 

lista nadrealista“ bio program koji je donosio platu svim zaposlenicima javnog servisa za 

cijelu godinu dana i program koji je pokrivao cijelu Jugoslaviju. Njega smo izvozili i on je 

imao razne korisne efekte; mijenjao je sliku BiH, emocije gledalaca bile su promijenjene u 

pozitivnom smislu, a sad smo došli u situaciju da nemamo uslove da radimo. Ja sam prošli 

serijal producirao sa samo četvrtinom budžeta, ostatak sam morao da nađem sam, a sam 

taj dio budžeta je bio otprilike za dvije plate zaposlenim. Mislim, mi nemamo humora zato 

što sistem to ne podržava, a na kraju krajeva eutanazirani gledaoci koji su umrtvljeni, 

jednostavno više ne znaju ni šta traže ni šta hoće, samo plaćaju pretplatu za koju dobijaju 

vrlo malo. 

o Da li vladajućoj eliti smeta humor koji se tiče politike i kako oni reaguju na te 

humoristične sadržaje u kojima su oni glavi subjekt? 

• Svakako, siguran sam u to. Humor i zezanje su jedna vrlo korisna društvena stvar, koja bi 

trebala biti zakonom i ustavom zaštićena. Mi smo imali jedan skeč u kojem je Švedska 

ambasada nekoliko naših političara proglasila vitezovima švedskog stola, jer su toliko 

često na prijemima bili pored švedskog stola da su na kraju i dobili to odlikovanje.  
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Naši političari, a i ljudi općenito, često nisu tako odgojeni da mogu da prime humor na 

svoj račun, a sad zamislite sujetne političare kojima je mnogo stalo do mišljenja javnosti 

koliko njima to smeta. Oni su načelno za to, nemaju ništa protiv toga, ali kada bi se neko 

zezao sa njihovom strankom, propustima ili problemima ne bi im bilo drago i to sam 

osjetio mnogo puta. Sjećam se, prije možda deset - petnaest godina kada smo imali 

novogodišnji program na televiziji da smo se šalili na račun tročlanog Predsjedništva, a 

sutradan ujutro je osvanuo naslov u „Dnevnom avazu“ da se tadašnji predsjedavajući 

Predsjedništva BiH, Sulejman Tihić, žali na humor koji je napravila „Top lista 

nadrealista“. Apsurdnost situacije, predsjednik Predsjedništva jedne države se žali što 

jedna humoristična grupa na programu pravi humor o njima. To puno govori. To je toliko 

nelogično i neobično da je postala svjetska vijest koju su prenijeli strani mediji. Prva stvar 

on se spustio na naš nivo, a nas je digao, a druga stvar što je valjda u jednoj demokratskoj 

zemlji, koja je kulturno osviještena, normalno da se zezaš. U takvim državama humor se 

koristi u parlamentarnim diskusijama kao kvalitet rasprave, kao nešto što treba da 

unaprijedi mišljenje, stavove i donošenje odluka. Recimo prije, u socijalističkom sistemu, 

imali smo jedan sistem koji je bio protiv nas na jedan prikriveni način, ali mi smo bili 

toliko popularni da nas nisu mogli tek tako cenzurisati. Neki ljudi među njima su željeli da 

nas predstave u negativnom svjetlu i montirali nam razne priče (npr. za drogu i sl.). Iako 

su se služili tim metodama u tome nisu uspjeli, a možda bi i uspjeli da su s tim počeli prije 

većeg odjeka javnosti. Današnji političari imaju puno jače oružje, imaju novac kojim 

raspolažu a koji, kroz kontrolu raznih sponzorskih ugovara, onemogućuje stvaranje 

kvalitetnog, objektivnog sadržaja. Npr. ako dobijete sponzorski  ugovor za pokrivanje 

neke emisije koja vam pokriva troškove stvaranja tog programa, u humorističnim 

skečevima morate zaobići onog ko vas je sponzorirao. To je vrsta jednog ozbiljnog 

problema za stvaranje humora jer gubite svoju neovisnost i slobodu što je veliki problem. 

Naša elita je zaista moćna, jer ako su uspjeli toliko puta da prefarbaju ovaj narod da ih 

izabere, onda zaista vladaju mnogim mehanizmima. Novac je u njihovim rukama i totalno 

su konzervirali naše društvo, povukli su nas u konzervatizam na jedan radikalan i grub 

način, a to su uspjeli tako što su umirili javnost. Doveli su u javnost i društvo kategorije i 

osobine koje se podrazumijevaju, tako da bilo kakvo iskakanje iz toga stvara neki talas i 

među ljudima, a to je doprinijelo dubokoj blokadi. Servisi su i javni i privatni potpuno 

pretvoreni u političke igraonice. Sa programom koji je ima veliku gledanost, cijenjen je 

među publikom i stručnjacima, a koji i donosi novac, ja ne mogu da dođem u poziciju da 

radim svoj posao normalno. 
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o Vjerujete li da humor može doprinijeti procesu pomirenja i smanjenju međuetničkih 

tenzija u BiH? 

• Evo da ja postavim protupitanje: Da li ste ikada vidjeli od kraja rata u BiH ijednu emisiju, 

humoristični program koji se bavi tim problemom pomirenja ljudi? Ja nisam vidio nijedan 

program koji je to poticao, pa izgleda da za tako nešto ne postoji politička volja. Postoji 

jedna pat pozicija u tom smislu i u suštini ja vjerujem da čak i ako ga ima da je vrlo malo 

tih pokušaja, možda kroz neke javne kampanje koje sponziraju strane vlade. Imamo na 

sceni naše humoristične programe, poput serije „Lud zbunjen, normalan“, koji u sebi 

sadrže elemente pomiranja, ali nisu striktno vezani za te stvari. Vjerujem da bi humor 

mogao dosta pomoći, ali u ovom trenutku se čini da niko nije ni zainteresovan za 

pomirenje. Svi su više zainteresovani da ostanu u svojoj poziciji, ja ne vidim želju za 

napretkom i novim dešavanjima na osnovu čega djeluje da je ovdje svima dobro.  

 

▪ Almir Čehajić Batko - bh. radijski i televizijski voditelj i poznati glumac. Usto je osnivač 

i predsjednik nevladine organizacije „Otvorena mreža“, koja zajedno sa CPCD-om, 

implementira USAID-ov program Osnaživanja nezavisnih medija, u okviru kojeg se 

snimaju humoristični video klipovi „Nagovorite ljudima“. 

o Kakvu poruku želite poslati kroz humoristične klipove „Nagovorite ljudima“?  

• Sama ideja „Nagovorite ljudima“ je proistekla iz mog dugogodišnjeg rada i naše ekipe. 

Želja nam je da ljudi ne shvataju pojedine političke zvaničnike nekim ljudima koji sasvim 

ozbiljno govore kada su izloženi javnosti. Kada kažem ozbiljno mislim na to da ljudi 

slijepo prihvataju njihove izjave onako kakve one jesu, odnosno kako ih oni iznesu. Imao 

sam priliku da sa većinom zvaničnika budem u onim situacijama kada imaju javne 

nastave, a također i da budem izložen razgovorima kada nisu upaljene kamere i kada nema 

novinara oko nas. Jednu od najjasnijih slika sam dobio kada sam, kao predsjednik 

„Otvorene mreže“, prisustvovao na sastanku u Briselu u dvorani Evropske komisije, a 

poslije velikih poplava koje su nas zadesile. Budući da su Srbija i BiH bile najizloženije 

poplavama, pozvani su značajniji politički predstavnici a među njima predsjednici (svi 

članovi Predsjedništva BiH), premijeri i pojedini ministri. Kada sam se našao na 

neformalnom sastanku sa svim tim ljudima bavili smo se potpuno desetim stvarima. 

Kolači su bili glavno interesovanje, što je meni dalo prostor da počnem stvari gledati iz 

potpuno drugog ugla. Politički predstavnici su sasvim obični ljudi koji gledaju samo svoje 

interese, rijetko će se naći neki politički dužnosnik koji misli globalno i za društvu 

zajednicu. Najprije se brinu o sebi, svojoj porodici, utjecaju i moći koju drži. Tada u tim 
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neformalnim pričama sam zaista dobio jedan sjajan materijal preko kojeg sam mogao da 

putem humora pokušavam da dozovem ljude koji gledaju tu magičnu priču. Sve ono što 

gledaju da uistinu vide da se ti ljudi humorom ponašaju onako kako ustvari i misle. Tu je 

čitava priča, to je koncept koji se pokazao dobrim. Pretežno političari govore ono što 

ustvari ne misle, ja sam htio da napravim emisiju u kojoj će na pitanja ljudi odgovarati 

onako kako oni i misle. 

o Da li je teško osmisliti sadržaj klipova koji u svoj sadržaj uključuje politički humor, šta 

Vam je inspiracija za taj sadržaj? 

• Za vrijeme cijelog rata sam radio humoristične emisije kojima su se ljudi priključivali kao 

na dozu apaurina. Humor, a pogotovo politički je najbliža varijanta da priđeš određenoj 

situaciji, da se oko nje vrzmaš, komuniciraš, ukazuješ ljudima na jedan određen način, a 

da dobiješ jedan puni efekt. Ako danas direktno izneseš određeni društveni problem na 

njega se neće mnogo obraćati pažnja, ali kada imaš humoristični pristup tome tada ljudi 

shvate koliko je političare briga za njihov narod i za društvo uopće. Već 20-30 godina 

ukazujem na to da je svaki pojedinac jednako važan i da je svaki čovjek država, 

poručujem da se ne odustaje od borbe, a moj način je ovaj, kroz humor. Gotovo sam 

siguran da na ovaj humorističan način pristupa narodu, da im se pokaže ko su ti ljudi koji 

vode ovu zemlju, prikazati njihove mane, pohlepnost, bezakonje, te iskreno priznanje da 

su oni zaista tu samo da uzmu novac i da ih nije briga, je ustvari najbolji način koji sam ja 

smislio. U našem društvu nije teško osmisliti političko - humoristični sadržaj jer se 

svakodnevno dešavaju nevjerovatne stvari.  

o Kakve su reakcije građana na video klipove „Nagovorite ljudima“? 

• Sjajne su reakcije građana, zato što je to u prvi mah duhovito, a onda ti zastane knedla u 

grlu. Vremenom snimajući „Nagovorite ljudima“ vidjeli smo da ljudima sve manje i 

manje to bude smiješno, nego da se zaista upitaju kakve su budale bili sve ove godine i da 

počinju kritički promišljati o postojećim problemima, a na koje trebaju reagovati.  

o Šta mislite kako političari reaguju na taj sadržaj? 

• Oni zaziru, jer su prokuženi, pa pokušavaju da se ne pronađu u tim likovima. Mi se 

trudimo da ne imitiramo pojedine političare. Dokaz tome je da sam dobio poziv od jednog 

od najvećih dužnosnika u BiH koji mi je rekao da je od jedno 100, 200 hiljada pregleda, 

od nekih dijelova emisije, sam on pregledao 10 hiljada puta, da se smijao i razgovor se 

završio sa njegovom rečenicom nadam se da nisi na mene mislio. 
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o Da li uopće imamo (dovoljno) kvalitetnih humorističnih sadržaja? Koliko su oni 

popularani? 

• Mediji su vrlo čudna stvar. Sjetim se jednog momenta iz rata kada sam, kao član „Top 

liste nadrealista“, imao samo 5 sekundi da nešto kažem uživo na CNN-u. Razmišljao sam 

šta bih mogao reći i rekao sam tetka šalji pare. To je postiglo ogroman efekt, prvo jer sam 

udario na savjest svoj rodbini u inostranstvu, drugo dobio sam pare, a treće ne znam šta 

bih pametnije rekao u tih 5 sekundi kada nemam vremena da pričam detaljno. Mediji u 

BiH su pod kontrolom, ljudi koji su na vlasti vode direktno medije. U privatnim medijima 

također pojedinci vode sadržaje. Zato mediji ne daju da se pravi humor na račun onoga što 

oni loše rade. Ista vijest se plasira na tri različita načina.  

o Da li humor može probuditi kritičku svijest kod građana i/ili motivisati ih da se uključe u 

društvene i političke procese? 

• Naravno, evo konkretan primjer iz mog iskustva. Prije 8 ili 9 godina imali smo 

humanitarnu akciju za dijete koje je trebalo da dobije pomoć iz SAD-a za operaciju. Ljudi 

su nam tražili da imamo PayPal. Kada smo pokušali da otvorimo račun, ali ne kao 

privatno lice, jer na to ni nemamo pravo, nego da on bude pri našoj organizaciji, direktno 

vezan i transparentan, dobili smo iz SAD-a da mi ne postojimo kao organizacija. Zatim 

smo im poslali rješenje od Ministarstva da smo legalno registrovani da bismo mogli 

otvorili račun. Međutim, oni su rekli da nismo elektronski registrovani. To dijete je 

zamalo izgubilo život jer nismo mogli dobiti novac niti na jedan drugi način. Okupili smo 

4 - 5 velikih organizacija i ukazali na ovaj problem i oni su rekli da su zvali ministra, da 6 

mjeseci pokušavaju doći do njih. Tada sam napravio emisiju u kojoj sam bukvalno 

predstavio situaciju: „Zovem iz SAD-a, hoću da pošaljem novac, ali vi ne postojite 

nigdje“, a onda je naš ministar rekao: „Pa naravno da ne postoje, mi smo dobili novac od 

Evropske komisije davno da se svi registruju, ali otišao sam u avionom u Beč. Šta ti misliš 

da ja idem u Beč da budem kokuz, pa dok povedem ljubavnicu, pa ovoga, onoga..“ Dakle, 

ministar je rekao da su oni potrošili pare i da će dijete umrijeti zbog toga. To je izgledalo 

smiješno, ali sutra me pozvalo Ministarstvo i ujutro smo bili primljeni, zajedno sa još 

nekim ostalim organizacijama, pa je taj problem bio riješen. Otkriveno je da je 2003. 

dobiven novac za elektronsko registrovanje koji je preusmjeren na nešto drugo. To je 

način kako da djeluješ na ljude, da se prepoznaju u svom ludilu u kojem žive. Ljudi kada 

dobivaju funkcije uopće ne razmišljaju da li je tehnički moguće da oni obnašaju tu 

funkciju. Ovo je samo jedan primjer, a imam ih mnogo u kojima smo, zahvaljujući 
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humoru, uspeli razriješiti razne probleme u BiH. Djelovanjem humorom strašne stvari se 

mogu desiti i promijeniti, a pogotovo u političkim i društvenim procesima.  

o Vjerujete li da humor može doprinijeti procesu pomirenja i smanjenju međuetničkih 

tenzija u BiH? 

• Apsolutno! Ja sam sebi postavio pitanje šta je kopča, tj. šta može povezati ljude i djecu u 

zemlji koja je rasturena, u kojoj su djeca ubijena, u zemlji u kojoj je narod bombardovan 

nacionalizmom i fašizmom putem medija? Nakon dugog razmišljanja shvatio sam da to 

mogu samo dvije stvari: vic i humanost, pred kojom se ruše sve barijere i kada ljudi 

postaju ljudi. Samo te dvije stvari mogu spojiti građane u našoj zemlji, nema treće.  

 

Intervju sa političkim zvaničnicima 

Za potrebe ovog rada upućena je molba za intervju na zvanične e-mail adrese 12 aktuelnih 

političkih zvaničnika, a koji su često glavni akteri humorističnog sadržaja na društvenim 

mrežama. U molbi je bila naznačena tema i svrha istraživanja, te je poslano 7 pitanja. Usmeni 

intervju sam uspjela dogovoriti sa 2 politička zvaničnika, dok mi je 1 odgovore poslao 

elektronski. Od ostalih nisam dobila nikakavu povratnu informaciju. (Prilog - tabela br. 75) 

 

▪ Ismir Jusko - Ministar za boračka pitanja u Vladi KS 

o Da li pratite humoristične objave o Vama na društvenim mrežama? Kako reagujete na  

te objave? 

• Mislim da ne postoji političar koji je u politici duže od 5 godina, pogotovo u izvršnoj 

vlasti, a da se neko nije našalio sa njim, sa njegovim radom ili sa nečim što je on uradio. 

Tako da sam i ja prošao kroz te faze i biću iskren, kada sam ulazio u politiku već sam 

očekivao te stvari zbog toga što sam i sam bio svjedok kako se kreiraju šale na račun 

političara. Lično smatram da sve dok te šale ne dodiruju nešto nacionalno, porodično ili 

lično po meni uopće nisu one šale koje su u kategoriji da bi vas zabrinule. Trebate to 

prihvatiti kao svakodevnicu, sve dok ste na mjestu kao što je pozicija ministra ili bilo koja 

pozicija u izvršnoj vlasti da ćete biti predmet nekih šala, doskočica, da ne kažem onoga 

što javnosti danas najviše i treba. I ako bih nekoga oraspoložio time što je neka šala na 

moj račun djelovala pozitivno na nekog ko je to pročitao, meni bi bilo drago. 
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o Da li smatrate da humorističnim sadržajem građani izražavaju svoje (ne)zadovoljstvo 

političkom situacijom u BiH? 

• I jedno i drugo sigurno. Po meni i danas kada pogledam društvene mreže, u sredstvima 

pisanih ili elektronskih medija, šale toga tipa ili karikature kako god, ko zna da čita 

između redova, jer tamo ponekad najviše piše, može pročitati šta ta šala govori. Na jedan 

jasan način se šalju poruke da li je nešto urađeno dobro ili ne ili nešto što se nije trebalo 

uraditi. Iz takvih šala se mogu sigurno izvući poruke kako je javnost reagovala na 

određeni postupak političara i može biti jasan putokaz šta treba da uradi sljedeći put po 

tom pitanju u svom radu 

o Koliko je to efikasan mehanizam? Koliko Vi i Vaše kolege pratite te sadržaje? 

• Svi prate sve. Biću iskren, ja nisam pristalica da virtualni kritičari trebaju biti mjerilo rada, 

ali kada su pitanje ovakve stvari, moramo znati da, pogotovo na društvenim mrežama ili 

forumima, imamo političku gerilu koja ima ciljano zadatak da se okomi na određene 

političare i ako se sada političar, koji možda nema previše iskustva fokusira na to i da mu 

to bude vodilja u radu, mislim da će upasti u jednu ozbiljnu zamku. Svaki političar treba 

da stavi ispred sebe dva prioriteta: da je servis svojoj državi i da je servis građanima BiH i 

da sve stvari koje radi, radi u postulatu sa Ustavom i Zakonima BiH. Tako neće imati 

problema da će upasti u zamku, ali svi smo mi ljudska bića i dese se neki propusti, htjeli 

ili ne. Ponekada ne možemo utjecati na te propuste, možda su drugi utjecali, a nama se 

ispostavlja faktura zbog toga. Međutim, ako političari nemaju sujetu i izražen ego ovakve 

stvari mogu pozitivno utjecati na njih, ali ako imaju izraženu sujetu i ego bojim se da će 

postići kontra efekt. 

o Mislite li da humor dovodi do političke apatije ili povećane političke participacije? Zašto? 

• Dodirnuo sam ovaj odgovor i u prethodnom pitanju, zavisi od čovjeka do čovjeka. Ako 

imate osobe koje imaju strašno izraženu sujetu i ego to će na njih utjecati da dođu u 

određenu političku apatiju, međutim ako su potpuno otvoreni prema svojim građanima, 

prema onim koji su im dali priliku da budu na tim pozicijama to će shvatiti kao jasnu 

poruku. Ja ću sada reći u svoje ime, nisam imao toliko često i veliko iskustvo, kao što su 

neki imali, ali svaki put kada se to dešavalo izvlačio sam pouku iz toga, analizirao šta to 

trebam promijeniti u svom radu da se takve stvari više ne ponove. Nikada to nije bilo 

nešto radikalno da bih se zabrinuo, ali narod vam kroz takve poruke šalje jasan signal i 

poruku šta trebate uraditi, ja to nikada ne bih shvatio kao nešto što bi me odvelo u 

političku apatiju. Iskreno rečeno, kada bih došao u takvu situaciju da zbog toga idem u 

političku apatiju to bi bio jasan signal da trebam izaći iz te priče. 
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o Da li mislite da se humoristični sadržaji mogu tendenciozno koristiti za ostvarenje 

političkih ciljeva? 

• Predizborne kampanje su najbolji svjedok takvim stvarima, gdje apsolutno se ne biraju 

oružja da bi određeni političari došli do političkih poena i to sve traje do dana izbora, a 

nakon toga sve prestaje. Mislim da na dnevnoj bazi mi imamo priliku vidjeti takve šale, 

doskočice, karikature i kako god koji su na račun drugih političara. Oni ljudi koji su u 

politici znaju šta se time tačno želi postići, mada ću vam iskreno reći, gledajući u proteklih 

8 godina nisu to stvari koje donose velike rezultate na terenu. Ne, apsolutno. Narod je 

pametan, narod tačno zna šta je ko uradio, koliko ko vrijedi. Takve stvari mogu biti samo 

tema nekome dok ujutro ne pročita te stvari, a već nakon 15 minuta će biti zaboravljeno. 

Opet se vraćam sada, od političara do političara, svi koji smo u ovoj priči trebamo shvatiti 

da je to naša svakodnevnica i sve dok te stvari ne zadiru u to da vam vrijeđaju porodicu i 

da vas vrijeđaju na nacionalnoj ili nekoj drugoj osnovi to je neizostavan dio našeg 

djelovanja.   

o Da li smatrate da humor može imati pozitivne efekte u društvu, društvenim i političkim 

procesima? 

• Mislim da živimo u vremenu kada nam najviše nedostaje humora, gledajući portale i 

generalno vijesti, ponekada dobra vijest nije vijest, ponekada nešto što je smiješno i nije 

jaka vijest. Danas su vijesti samo ako su u zoni crne hronike, nekog incidenta i skandala, 

to je ono što je čitano. Nedostaje nam humora i ja se iskreno nadam da će doći to vrijeme 

kada humor može pozitivno utjecati na društvo, jer imamo toliko pozitivne energije u tim 

humorističnim izjavama ili na društvenim mrežama, objavama koje su vezane za 

političare. Makar je to na mene utjecalo, nije to samo vezano za BiH, pratim dešavanja u 

regiji koliko određene humoristične izjave mogu pozitivno utjecati, ali puno je više onih 

negativnih, od pozitivnih. 

o Vjerujete li da humor može doprinijeti procesu pomirenja i smanjenju međuetničkih 

tenzija u BiH? 

• Može, apsolutno i ja potičem da kažem da ljudima koji žele da im jedan dan prođe 

uspješno samo uspijete nasmijati jednu osobu i vratite im osmijeh na lice. Nemojte im 

pričati šta su neki drugi ljudi pričali, radili, ispričajte neku šalu da samo taj dan uspijemo 

nekome popraviti raspoloženje, tako da to podržavam sa obje ruke.  
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▪ Predrag Kojović - poslanik u Predstavničkom domu Parlamentarne skupštine BiH  

o Da li pratite humoristične objave o Vama na društvenim mrežama? Ukoliko pratite, kako 

reagujete na te objave? 

• Sudeći po vašem pitanju ima ih mnogo više nego što znam. Vidio sam nekoliko radova. 

Većinom su duhoviti. Osim kada se bave mojom etničkom pripadnošću i odnosu prema 

BiH. Ne reagujem, naravno. Ako su duhovite nasmijem se, ako nisu pređem preko toga 

o Da li smatrate da humorističnim sadržajem građani izražavaju svoje (ne)zadovoljstvo 

političkom situacijom u BiH? 

• Humor je, pogotovo za nas Bosance, izuzetno važan u svim segmentima života a posebno 

u politici. Kroz humor se priča o onome o čemu se zvanično šuti ili je politički pogrešno 

pričati.  

o Mislite li da humor dovodi do političke apatije ili povećane političke participacije? Zašto? 

• Zavisi. Ako je humor baziran na ciničnom, negativnom, stavu prema svemu onda izaziva 

depresiju na ličnom i apatiju na socijalnom nivou. A ako nije, onda ima obrnut efekt.   

o Da li mislite da se humoristični sadržaji mogu tendenciozno koristiti za ostvarenje 

političkih ciljeva?  

• Naravno. Svaka socijalna ili kulturna forma može biti upotrebljena kao propagandna 

alatka.   

o Da li smatrate da humor može imati pozitivne efekte u društvu, društvenim i političkim 

procesima? 

• Humor je dobar za svakog čovjeka, prilika da se neke pojave sagledaju iz jedne druge 

perspektive. On služi ne samo da pokaže da se svi možemo naći u nekoj situaciji ili 

reagovati na način koji će kasnije postati vic.  

o Vjerujete li da humor može doprinijeti procesu pomirenja i smanjenju međuetničkih 

tenzija u BiH? 

• Kažu da svaka tragedija prolaskom adekvatnog vremena postaje komedija. Sumnjam da 

smo kao društvo dostigli tu tačku ali kad je u pitanju pomirenje i smanjenje međuetničkih 

tenzija treba probati sve, pa i humor. 
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▪ Elmedin Konaković - predsjedavajući skupštine KS 

o Da li pratite humoristične objave o Vama na društvenim mrežama? 

• Pratim i moram reći da neke od njih sa zadovoljstvom i podijelim. Zaista ima kreativnih, 

većinom vjerovatno mladih ljudi koji se često znaju super našaliti sa nekim našim 

gafovima ili sa nekim našim ozbiljnim odlukama, tako da evo na mojim društvenim 

mrežama, gdje sam jako aktivan, ima stvari koje podijelim o sebi i mislim da daju jedan 

simpatičan ton poslu kojem mi radimo.  

o Kako reagujete na te objave? 

• Pošto sam ja najčešće akter u strašnim lažima i podvalama, nekih čak i ozbiljnih medija, 

ova nota me relaksira kada se neko humorom obradi neke naše izjave. Recimo, imao sam 

slučaj nešto oko vode i Roberta De Nira koji dolazi u Sarajevo, koji meni šalje poruku, što 

je bilo često dijeljeno. Također, za moju izjavu „Ko govori nešto protiv SFF-a nije 

normalan“ napravljena je fotografija ordinacije u kojoj sam ja psihijatar koju je posjetila 

gospođa, a kojoj govorim da je ona nešto rekla protiv SFF-a, pa je pitam u čemu je Vaš 

problem. Ovo su dvije fotografije koje su mi pale na pamet, a takvih je mnogo. Moram 

reći zaista mi nije zasmetala satira. Mislim da sam možda čak i jedan o kojima se više 

prave takve vrste šala. Nikada me nijedan sličan natpis ili tekst nije uznemirio, niti nešto 

nasekirao. Budu neki neduhoviti, ali dominantnom većinom to su smiješne stvari koje mi 

nikada nisu smetale.  

o Da li sa Vašim kolegama/također političkim zvaničnicima razgovarate o ovim i sličnim 

objavama? 

• Nekada čak i razmijenimo objave međusobno. Uglavnom, moram reći da ne vidim da su 

te objave mojim kolegama problem. Mi živimo život u kojem se probudite i nađete se na 

naslovnoj strani nekog ozbiljnog medija sa tezom u kojoj vam porodicu, moral ili čast 

neko potpuno vrijeđa lažima i ova druga dimenzija, satirično - humoristična relaksacija je 

prava.  

o Da li smatrate da humorističnim sadržajem građani izražavaju svoje (ne)zadovoljstvo 

političkom situacijom u BiH? 

• Ne mislim da iskazuju nezadovoljstvo, mislim da se više na taj satiričan način ustvari 

podsmjehuju nekome, političkoj sceni koja često jeste za podsmjehivanje. Ljudi su 

velikom većinom nezadovoljni stanjem u zemlji i izražavaju to na društvenim mrežama 

ozbiljnim tezama, raspravama, kritikama, ali humor stavljamo u generalni kontekst naših 

građana, nekog posebnog, specifičnog humora po kojem i jesu poznati Bosanci i 
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Hercegovci, Sarajlije. Putujući i igrajući košarku vidio sam da se od nas očekivalo da 

budemo duhoviti gdje god da odemo, jer se to veže za nas. Generalno naš narod je jako 

duhovit, koji koristi i crni humor, na svoj račun, pa tako i na račun političara. Ne mislim 

da je to neki posebni vid izražavanja nezadovoljstva, ta satira je više onako izduvni ventil 

ljudima.  

o Da li mislite da se humoristični sadržaji mogu tendenciozno koristiti za ostvarenje 

političkih ciljeva? 

• Odlično pitanje! Mislim da može i mislim da to neki ljudi i rade. Dakle, neki ljudi pametni 

koji znaju kreirati kampanje, koji znaju slati poruke širim masama, a koje ovakav vid 

zanimacije zabavlja, siguran sam da to koriste. Evo govoreći o našem gradonačelniku ja 

sam u dilemi da li on to radi namjerno, je li antifašista ili fašista, dok se mi bavimo nekim 

drugim tezama. Zaista to odgovorno mislim jer znam da ima pojedine ljude koji ga 

savjetuju i ne bih se iznenadio da je to jedna od pojava koju baš ovako kako pitate 

postavlja jednu drugu tezu. Siguran sam da ljudi generalno znaju ispaliti neku nebitnu 

temu kao tezu nekih strahova, a ovdje generalno dominiraju politike strahova koje su 

možda lakše za zabavljanje masa i skretanje sa pravih tema. Ali, vrlo efektno se može 

raditi i ova manipulacija masama na način da raspravljamo o lapsusu koji je rekao neki 

političar više nego npr. o cijeni plina koja je povećana. 

o Da li smatrate da humor može imati pozitivne efekte u društvu, društvenim i političkim 

procesima? 

• U svakom slučaju cijenim da je humor jako dobar. Ja radeći ovaj posao i dnevno bivam 

okupiram 90% svog radnog vremena nekim teškim temama u kojima su ljudi u socijalnoj 

potrebi, kojima se dešavaju teški problemi. Svaki minut humora koji sebi mogu dozvoliti 

generalno olakšava život. Ljudi sa kojima se ja družim su i ljudi koji znaju da takav vid 

relaksacije mora postojati, tako i u politici. Mislim da ta neka humoristična nota daje 

jednu super dimeneziju životu generlano. Ne volim ljude koji su pesimistični, koji su 

samo u nekom crnilu u problemu, volim ljude sa duhom, sa smislom za humor i vrlo 

argumentovano mogu braniti tezu da duhoviti mogu biti samo intelektualci, pametni ljudi. 

Kao pojavu humor doživljavam jako pozitivno u svim sferama života, pa i u politici tako 

nekad dobro dođe, da čak i u teškim situacijama možete sebi priuštiti 10 minuta 

razmišljanja o šaljivim stvarima, umjesto teškim problemima.  
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o Vjerujete li da humor može doprinijeti procesu pomirenja i smanjenju međuetničkih 

tenzija u BiH? 

• Ja mislim da može. Razmišljam evo o tome sada kada ste mi tu tezu delegirali, do sada 

nisam nikada razmišljao da li bi to mogao biti neki alat pomirenja. Bi iz nekoliko razloga, 

jer ako govorimo o tome to mogu raditi samo pametni ljudi, šaliti se na svoj račun mogu 

također stabilni ljudi sa snažnim integritetom. Mi jesmo društvo nadrealista koji su 

satirično govorili o nama samima, a zabavljali su nas godinama. Kroz tu jednu vrhunsku 

produkciju mogli ste vidjeti neke ponuđene odgovore na neku vrstu problema. Bavio sam 

se sportom i upoznavao ljude sa kojima sam bio na drugoj strani ratnih linija i znali smo 

se često šaliti na taj način. Imao sam jednu anegdotu, u Rumuniji sam igrao sa momkom 

koji je bio na nekom napadu na Zlatištu, a ja sam se branio na Zlatištu i iz tih nekih 

šaljivih stvari mi smo stvarno postali dobri. Mislim, da humor ili ta vrsta satire ili šale na 

svoj način i znači na neki način prihvatanje određenog stanja, istine, to može biti način da 

se malo bolje komunicira. U svakom slučaju bolje nego ovaj drugi koncept u kojima se 

lažno svađaju, kao ne šale se, a šalju neke ozbiljne poruke, a time se ne pomiruju. Sa 

druge strane ne mislim da bi to mogao biti osnovni alat, ali da bi mogao imati neke efekte 

u društvu da se našalimo na svoj račun, ali ne sa onim teškim temama genocida i nekih 

drugih. U nekom našem stanju generalno mislim da se može upotrijebiti i kao neki vid 

zbližavanja ljudi.  

 

Kratki rezime 

Na osnovu čitanja i anliziranja dobivenih odgovora dolazi se do spoznaje da se stajališta o 

humoru, njegovim efektima i značaju za društvu ne razlikuju mnogo ni kod predstavnika 

akademske zajednice, ni kod kreatora humorističnog sadržaja, a ni kod političkih 

zvaničnika koji su svojim odgovorima podržali i obogatili ovo istraživanje. Oni pretežno 

dijele mišljenje da je politički humor poželjan u društvenoj i političkoj svakodnevnici, te 

da on ima značajnu ulogu u komunikacijskim procesima (koji podrazumijevaju i 

komunikaciju građana prema vlastima) i međuljudskim odnosima. Interesantno je 

primjetiti da se njihovo mišljenje razilazi o reakciji političara na humoristične sadržaje u 

kojima su oni glavni akteri, dok predstavnici akademske zajednice i kreatori 

humorističnog sadržaja smatraju da takav humor ne odgovora političkoj eliti, politički 

zvaničnici, sa kojima je urađen intervju, tvrde upravo suprotno. Spomenut je i problem 

nedostatka kvalitetnog humorističnog sadržaja koji je, prema njihovom mišljenju, 

potrebno poboljšati. Međutim, prisutna je i dilema na koje načine najbolje (is)koristiti 
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humor, kako napraviti atraktivan sadržaj koji će imati ključne poruke, a koji opet neće biti 

propagandni, koji suzbija njegov pozitivan utjecaj i dovodi do suprotnih, negativnih 

pojava i ishoda - društvene dezintegracije i još većeg nezadovoljstva. U kontekstu 

pomirenja, uglavnom, je prisutno uvjerenje da humor može doprinijeti procesu pomirenja, 

uz napomenu da je on samo prateći instrument za koji je potrebno pronaći pravu mjeru.  

 

 

3. Fokus grupe 

S ciljem da se detaljnije istraži mišljenje mladih o fenomenu humora i njegovoj ulozi u 

društvu, organizovane su se fokus grupe u Mostaru, Sarajevu, Brčkom, Banja Luci i Travniku 

(Prilog br. 4). Sa ukupno 43 mlade osobe u navedenim gradovima održana su (neformalne) 

diskusije koje su se sastojale iz tri dijela: 

• Uvodnog dijela - tokom kojeg je ispitano šta za njih predstavlja humor, koliko često 

(ne)prate humoristične sadržaje koji se odnose na političku i društvenu situaciju u BiH, u 

kojem obliku su im ti sadržaji najinteresantniji i putem kojih medija/kanala ih prate; 

• Testnog dijela - gdje je učesnicima pušten jedan od video klipova „Nagovorite ljudima“ 

kako bi se ispitala njihova (neverbalna) reakcija na politički humor i 

• Ključne diskusije - u kojoj su mladi iznosili svoja osjećanja na osnovu pregledanog video 

snimka, a nakon čega su se ispitala i njihova uvjerenja o (potencijalnim) učincima 

političkog humora. 

Budući da nije bilo većih razlika u održanim diskusijama, došlo se do spoznaje da mladi 

imaju ista ili vrlo slično razmišljanja, potrebe i probleme koji ih tište. Humor uglavnom 

doživljavaju kao sastavni dio života, oblik zabave, pomoć za oslobađanje od stresa i lakši 

način da se pristupi i priča o ozbiljnim temama. Ispostavilo se da humoristične sadržaje 

obično prate svakodnevno ili više puta sedmično, te da vjeruju da se putem njih efikasnije 

prenose određene poruke. U tom kontekstu humor vide kao odličan način da se iskaže 

(ne)zadovoljstvo i uputi kritika vlasti, s tim da su neki iznijeli mišljenje da vladajuću elitu 

takva kritika uopće ne dotiče, a pojedini učesnici su čak i izrazili sumnju da političari 

namjerno koriste humor kako bi skrenuli pažnju sa bitnih problema. Naveli su i da humor 

može imati informativnu ulogu, te dati potpuno novu dimenziju i drugu perspektivu koja će 

nerijetko potaći na razmišljanje o društvenim temama. Reakcije na pušteni video snimak su 

bile vrlo pozitivne, sadržaj im se dopao i voljeli bi da postoji više takvih ili sličnih emisija 

koje će kroz humor ukazivati na aktuelne probleme. Gotovo svi učesnici su sigurni da su 
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likovi i zastupljeni dijalog u „Nagovorite ljudima“ odraz realnosti i aktuelnih političkih 

zvaničnika. Tokom diskusije osvrnuli su se na prisutni problem političke apatije kod mladih, 

ali i građana općenito. Nisu sigurni koliko bi humor mogao doprinijeti rješavanju tog 

problema, ali su uvjereni da on ima značajnu ulogu u društvu. Međutim, napomenuli su da 

nije svaki humor jednako poželjan, da on zavisi od konteksta i vremena u kojem se koristi, te 

da njegova pogrešna interpretacija može dovesti do konflikta. Humor posmatran na taj način 

je mač sa dvije oštrice, pa se i ovdje ponovo upozorava na potrebu balansiranja humorističnog 

sadržaja kako on ne bi prešao prihvatljive granice. Na individualnom nivou, interakciji 

između manjeg broja osoba, te granice trebaju procijeniti i postaviti kreator humorističnog 

sadržaja, dok je za njihovu spoznaju na društvenom nivou potrebno dodatno istraživanje koje 

će jasno pokazati sa čim se sve može, a i treba šaliti da bi se postigli željeni efekti. U 

konačnici, mladi koji su učestvovali u fokus grupama vjeruju da (poželjni) humor može 

doprinijeti procesu pomirenja i smanjenju međuetničkih tenzija, te da bi rado prisustvovali 

radionicama koje koriste (politički) humor kao model rada sa učesnicima/cama.  

Ono što je posebno ostalo zapaženo tokom fokus grupa je potreba mladih da iznesu svoje 

mišljenje o političkom i društvenom stanju u BiH, iako ono možda nije uvijek bilo zasnovano 

na adekvatnim argumentima i relevantnim (sa)znanjima. Ovo može upućivati na to da među 

mladima postoji određena volja da se bave aktuelnim političkim dešavanjima, ali da im se za 

to ne pruža dovoljno prilika. Shodno tome može se reći da je potrebno što više, kroz 

(neformalno) obrazovanje, raditi na (političkom) osnaživanju mladih ljudi kako bi postali 

aktivni sudionici u procesima donošenja odluka i stvaranju poželjnijeg društvenog ambijenta. 

Rezultati istraživanja upućuju da bi humor mogao biti od velike pomoći u tom poduhvatu.  
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4. Analiza sadržaja dostupnih izjava političkih zvaničnika 

Do sada je već nekoliko puta spomenuto da (tradicionalni) bh. mediji ne pridaju mnogo 

pažnje humorističnim sadržajima. Humor očigledno nije prepoznat kao specifična društvena 

pojava, te mu se (ne)svjesno ni ne pridaje mnogo značaja. Politički gafovi su uobičajen i 

nezaobilazan dio javnih nastupa koji su interesantni u javnoj sferi. Mnogi političari, nažalost, 

ostanu prije upamćeni po svojim izjavama nego po svom korisnom društvenom djelovanju. 

Na osnovu analize sadržaja utvrđeno je da postoje određeni broj priloga u kojima se prikazuju 

najpoznatiji politički gafovi, ali i da nije urađena njihova dalja evaluacija. Osim toga, postoji 

tek nekoliko izjava političkih zvaničnika u kojima oni direktno komentarišu svoje lapsuse. 

Napominjući da mediji imaju značajan utjecaj na dinamiku društvenih odnosa, neophodno je 

da i oni više izvještavaju o političkom humoru, kako bi njegova uloga i pozitivni efekti došli 

do potpunog izražaja u društvenim i političkim procesima. 

 

 

5. Studije slučaja humorističnih internet portala i stranica na društvenim mrežama 

„Šatro.info“ i „Raja sa Biroa“ jedni su od najpopularnijih portala/stranica na društvenim 

mrežama u kojima se društvena i politička situacija u BiH prikazuje na humorističan način. 

Od početka njihovog rada dobili su simpatije mnogih, što ukazuje da je građanima ovakav 

humor interesantan i privlačan. Prema podacima vidljivim na Facebook-u njih prati oko 

126.000 ljudi. Ova dva primjera uzeta su u istraživanje i zbog toga što se oni međusobno 

razlikuju na osnovu forme pisanja i objavljivanja sadržaja. Dok je „Šatro.info“ satirični portal 

fokusiran primarno na tekst, „Raja sa Biora“ je isključivo Facebook stranica na kojoj je 

pažnja usmjerena na fotografije političkih zvaničnika sa eventualno kraćim rečenicama. U oba 

slučaja sadržaji se objavljuju svakodnevno i oni su inspirisani aktuelnim dešavanjima. Sudeći 

po komentarima i broju povratnih reakcija oni uspijevaju zaintrigirati javnost. Do sada nije 

bilo primjetnih govora mržnje i negativnog humora, pa se možda može dati zaključak da su 

ovo dva pozitivna primjera koja mogu poslužiti i kao uzor u kreiranju (političkog) humora. 

Na kraju, oni su u velikoj mjeri i zaslužni za prisutnost političko - humorističnih sadržaja. 
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ZAKLJUČAK 

Istraživanje i pisanje o humoru, kao što se moglo i pretpostaviti, bilo je vrlo uzbudljivo i 

interesantno. Kombinovanjem različitih istraživačkih metoda došlo se do sljedećih 

zaključaka: 

• Politički humor, kao fenomen, može doprinijeti procesu pomirenja u postdejtonskoj BiH. 

Naravno, da bi u tome bio uspješan potrebno je da postoji politička volja i drugi ključni 

faktori koji će omogućiti humoru da postiže pozitivne društvene efekte. Proces pomirenja 

je složen i kompleksan, pa je pogrešno i pretpostaviti da će ga (politički) humor 

samostalno okončati, ali on itekako može odigrati značajnu ulogu. 

• Humoristični sadržaj može dovesti do smanjenja međuetničkih tenzija i drugih 

društvenih netrpeljivosti u bh. društvu. Ipak, da bi se to uistinu dogodilo potrebno je voditi 

računa o vrsti, načinu i granicama humora.  

• Građani BiH koriste politički humor kako bi iskazali svoje nezadovoljstvo prouzrokovano 

političkim (ne)prilikama u državi. U tom smislu, otvaranje (medijskog) prostora za 

političko - humoristične sadržaje vjerovatno bi dovelo do učestalije i efikasnije građanske 

kritike posredstvom političkog humora. 

• Nije sigurno da li je političkim zvaničnicima neprijatno kada su oni subjekti i predmet 

humorističnog sadržaja s obzirom na to da se mali broj njih odazvao pozivu da učestvuju 

u istraživanju. Da bi se ovo pokušalo saznati potrebne su dodatne analize. 

• Također, nije potpuno jasno ni da li humoristični sadržaj koji je vezan za političke 

aktivnosti, a koji se plasira u javnost, često vodi građane u stanja političke apatije. Na 

osnovu dobivenih rezultata ova tvrdnja je djelomično potvrđena, budući da oni sugeriraju 

i na suprotni, pozitivan, učinak - potencijalnu mogućnost da humor može motivisati i  

animirati građane da se uključe u društvene i političke procese. 

• Politički humor se može (is)koristiti kao sredstvo za izradu novog modela rada u procesu 

pomirenja među mladima u Bosni i Hercegovini. Mladi su pokazali interesovanje da 

učestvuju u radionicama koje koriste humor kao sastavi dio metoda rada, ali ono što je 

predstojeći izazov je na koji način osmisliti sadržaj tih radionica i upotrijebiti humor da se 

dobiju željeni efekti, a da se istovremeno ne ugrozi suština humora i/ili da on ne dovede 

do štetnog utjecaja.  
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Ono što je posebno značajno jeste to da se dobiveni odgovori na tražena pitanja, putem 

ankete, putem intervjua, a i putem fokus grupe značajno ne razlikuju prema spolu, godinama 

starosti, mjestu prebivališta, stečenom stepenu obrazovanja i etničkoj pripadnosti. To možda 

ukazuje na to da je humor uistinu društveni fenomen koji je značaj za društvenu integraciju.  

Važno je istaći da je ovaj rad rezultirao i dodatnim pitanjima koja otvaraju prostor za nova 

istraživanja o (političkom) humoru u BiH: 

o Da li političko - humoristični sadržaji mogu imati i informativnu ulogu? 

o Može li se humor tendenciozno koristiti za ostvarenje (političkih) ciljeva? 

o Koja je prava društvena „doza humora“, u kojim situacijama (ni)je poželjan? 

o Koji su dugoročni efekti humora na bh. društvo?  

Navedena pitanja nesumnjivo impliciraju da je politički humor fenomen koji je podložan 

daljem ispitivanju i proučavanju. Njegova prava uloga i značaj u procesu pomirenja u 

postdejtonskoj BiH biće poznata nakon što mu se pruži (veća) šansa u praktičnoj primjeni. 

Činjenica da je humor posmatran na ovakav način pobudio interes učesnika u ovom 

istraživanju, mladih koji su bili učesnici fokus grupa, a i autoriteta koji su dali svoje mišljenje 

kroz provedene intervjue, daje nam za pravo da politički humor i njegovu primjenu možemo 

posmatrati kao inovativne faktore koji mogu doprinijeti društvenim promjenama u BiH. 

Specifičnosti našeg okruženja i društvenog uređenja jesu prepreke koje utječu na promjene u 

pristupu i shvatanju inovativnih sadržaja, bez obzira o kojoj vrsti inovacije se radi, ali u isto 

vrijeme su i izazovi koji daju motivaciju za pronalazak pravog recepta, u ovom slučaju za 

politički humor, jer nose u sebi iskrene poruke za promjene koje našem društvu trebaju. 
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PRILOZI  

 

• Prilog br. 1: Tabelarni prikazi statističke obrade podataka anketnog upitnika 

 

o Da li koristite humor u Vašoj komunikaciji sa drugim osobama?  

 

- sažetak općih odgovora 

 

 N % 

Da 797 98.5 

Ne 12 1.5 

Ukupno 809 100 

Tabela br. 1: Humor u komunikaciji sa drugim osobama  

 

 

o Koliko često pratite humoristične sadržaje, koji se odnose na političku situaciju u BiH, 
putem medija i društvenih mreža 

 

- sažetak općih odgovora 

 

 N % 

Ne pratim nikako 115 14.2 

Svakodnevno pratim 190 23.5 

Nekoliko puta sedmično  
(3-4 puta u sedmici) 

249 30.8 

Nekoliko puta mjesečno  
(3-4 puta u mjesecu) 

255 31.5 

Ukupno 809 100 

Tabela br. 2: Praćenje humorističnih sadržaja  
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- sažetak odgovora na osnovu spola 

  

 
Muški Ženski 

N % N % 

Ne pratim nikako 31 8.4 84 19.0 

Svakodnevno pratim 92 25.1 98 22.2 

Nekoliko puta sedmično  
(3-4 puta u sedmici) 

136 37.1 113 25.6 

Nekoliko puta mjesečno  
(3-4 puta u mjesecu) 

108 29.4 147 33.3 

Ukupno 367 100 442 100 

Tabela br. 3: Praćenje humorističnih sadržaja - spol  

 

 

- sažetak odgovora na osnovu godina starosti  
 

 

od 15  

do 18 

od 19  

do 29 

od 30  

do 39 

od 40  

do 49 
preko 50 

N % N % N % N % N % 

Ne pratim nikako 11 14.5 47 12.8 29 17.7 13 11.4 15 16.9 

Svakodnevno pratim 6 7.9 102 27.9 36 22.0 20 17.5 26 29.2 

Nekoliko puta sedmično  
(3-4 puta u sedmici) 

34 44.7 101 27.6 42 25.6 44 38.6 28 31.5 

Nekoliko puta mjesečno  
(3-4 puta u mjesecu) 

25 32.9 116 31.7 57 34.8 37 32.5 20 22.5 

Ukupno 76 100 336 100 164 100 114 100 89 100 

Tabela br. 4: Praćenje humorističnih sadržaja - godine 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu mjesta prebivališta 

 

 

 Federacija 

BiH 

Republika 

Srpska 

Brčko 
Distrikt 

N % N % N % 

Ne pratim nikako 67 15.3 38 12.4 10 15.6 

Svakodnevno pratim 126 28.7 52 17.0 12 18.8 

Nekoliko puta sedmično  
(3-4 puta u sedmici) 

127 28.9 110 35.9 12 18.8 

Nekoliko puta mjesečno  
(3-4 puta u mjesecu) 

119 27.1 106 34.6 30 46.9 

Ukupno 439 100 306 100 64 100 

Tabela br. 5: Praćenje humorističnih sadržaja - prebivalište  
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- sažetak odgovora na osnovu stečenog stepena obrazovanja 

 

 

Osnovno 

obrazovanje 

Srednje 

obrazovanje 

Prvi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Drugi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Treći ciklus 
visokog 

obrazovanja 

N % N % N % N % N % 

Ne pratim nikako 2 5.0 41 19.2 41 13.5 22 11.7 9 14.1 

Svakodnevno pratim 1 2.5 40 18.7 76 25.1 59 31.4 14 21.9 

Nekoliko puta sedmično  
(3-4 puta u sedmici) 

15 37.5 71 33.2 94 31.0 45 23.9 24 37.5 

Nekoliko puta mjesečno  
(3-4 puta u mjesecu) 

22 55.0 62 29.0 92 30.4 62 33.0 17 26.6 

Ukupno 40 100 214 100 303 100 188 100 64 100 

Tabela br. 6: Praćenje humorističnih sadržaja - obrazovanje  

 

 

sažetak odgovora na osnovu etničke pripadnosti 
 

 
Bošnjak Hrvat Srbin Ostalo 

Ne želim 
odgovoriti 

N % N % N % N % N % 

Ne pratim nikako 52 15.9 14 17.1 32 12.2 8 10.7 9 14.3 

Svakodnevno pratim 93 28.4 18 22.0 40 15.3 21 28.0 18 28.6 

Nekoliko puta sedmično  
(3-4 puta u sedmici) 

95 29.1 22 26.8 99 37.8 21 28.0 12 19.0 

Nekoliko puta mjesečno  
(3-4 puta u mjesecu) 

87 26.6 28 34.1 91 34.7 25 33.3 24 38.1 

Ukupno 327 100 82 100 262 100 75 100 63 100 

Tabela br. 7: Praćenje humorističnih sadržaja - etnička pripadnost   
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o Vjerujete li da humor može doprinijeti procesu pomirenja? 

 

- sažetak općih odgovora 

 

 N % 

Da 642 79.4 

Ne 167 20.6 

Ukupno 809 100 

Tabela br. 8: Doprinos humora procesu pomirenja  

 

 

- sažetak odgovora na osnovu spola  

 

 
Muški Ženski 

N % N % 

Da 318 86.6 324 73.3 

Ne 49 13.4 118 26.7 

Ukupno 367 100 442 100 

Tabela br. 9: Doprinos humora procesu pomirenja - spol  

 

 

- sažetak odgovora na osnovu godina starosti 

 

 

od 15  

do 18 

od 19  

do 29 

od 30  

do 39 

od 40  

do 49 
preko 50 

N % N % N % N % N % 

Da 73 96.1 279 76.2 134 81.7 84 73.7 72 80.9 

Ne 3 3.9 87 23.8 30 18.3 30 26.3 17 19.1 

Ukupno 76 100 366 100 164 100 114 100 89 100 

Tabela br. 10: Doprinos humora procesu pomirenja - godine  

 

 

- sažetak odgovora na osnovu mjesta prebivališta 

 

 

Federacija 

BiH 

Republika 

Srpska 

Brčko 
Distrikt 

N % N % N % 

Da 326 74.3 262 85.6 54 84.4 

Ne 113 25.7 44 14.4 10 15.6 

Ukupno 439 100 306 100 64 100 

Tabela br. 11: Doprinos humora procesu pomirenja - prebivalište 
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- sažetak odgovora na osnovu stečenog stepena obrazovanja 

 

 

Osnovno 

obrazovanje 

Srednje 

obrazovanje 

Prvi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Drugi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Treći ciklus 
visokog 

obrazovanja 

N % N % N % N % N % 

Da 38 95.0 174 81.3 233 76.9 143 76.1 54 84.4 

Ne 2 5.0 40 18.7 70 23.1 45 23.9 10 15.6 

Ukupno 40 100 214 100 303 100 188 100 64 100 

Tabela br. 12: Doprinos humora procesu pomirenja - obrazovanje  

 

 

- sažetak odgovora na osnovu etničke pripadnosti 
 

 
Bošnjak Hrvat Srbin Ostalo 

Ne želim 
odgovoriti 

N % N % N % N % N % 

Da 241 73.7 68 82.9 226 86.3 59 78.7 48 76.2 

Ne 86 26.3 14 17.1 36 13.7 16 21.3 15 23.8 

Ukupno 327 100 82 100 262 100 75 100 63 100 

Tabela br. 13: Doprinos humora procesu pomirenja - etnička pripadnost 
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o Mislite li da bi Vam humor pomogao da lakše stupite u komunikaciju sa (nepoznatim) 
osobama drugih etničkih, religijskih i/ili političkih pripadnosti?  

 

- sažetak općih odgovora 

 

 N % 

Da 735 90.9 

Ne 74 9.1 

Ukupno 809 100 

Tabela br. 14: Stupanje u komunikaciju uz pomoć humora 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu spola  

 

 
Muški Ženski 

N % N % 

Da 345 94.0 390 88.2 

Ne 22 6.0 52 11.8 

Ukupno 367 100 442 100 

Tabela br. 15: Stupanje u komunikaciju uz pomoć humora - spol  

 

 

- sažetak odgovora na osnovu godina starosti 
  

 

od 15  

do 18 

od 19  

do 29 

od 30  

do 39 

od 40  

do 49 
preko 50 

N % N % N % N % N % 

Da 75 98.7 331 90.4 147 89.6 104 91.2 78 87.6 

Ne 1 1.3 35 9.6 17 10.4 10 8.8 11 12.4 

Ukupno 76 100 366 100 164 100 114 100 89 100 

Tabela br. 16: Stupanje u komunikaciju uz pomoć humora - godine 
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- sažetak odgovora na osnovu mjesta prebivališta 

 

 

Federacija 

BiH 

Republika 

Srpska 

Brčko 
Distrikt 

N % N % N % 

Da 387 88.2 290 94.8 58 90.6 

Ne 52 11.8 14 5.2 6 9.4 

Ukupno 439 100 306 100 64 100 

Tabela br. 17: Stupanje u komunikaciju uz pomoć humora - prebivalište 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu stečenog stepena obrazovanja 

 

 

Osnovno 

obrazovanje 

Srednje 

obrazovanje 

Prvi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Drugi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Treći ciklus 
visokog 

obrazovanja 

N % N % N % N % N % 

Da 38 95.0 194 90.7 277 91.4 164 87.2 62 96.9 

Ne 2 5.0 20 9.3 26 8.6 24 12.8 2 3.1 

Ukupno 40 100 214 100 303 100 188 100 64 100 

Tabela br. 18: Stupanje u komunikaciju uz pomoć humora - obrazovanje 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu etničke pripadnosti 
 

 
Bošnjak Hrvat Srbin Ostalo 

Ne želim 
odgovoriti 

N % N % N % N % N % 

Da 289 88.4 73 89.0 251 95.8 68 90.7 54 85.7 

Ne 38 11.6 9 11.0 11 4.2 7 9.3 9 14.3 

Ukupno 327 100 82 100 262 100 75 100 63 100 

Tabela br. 19: Stupanje u komunikaciju uz pomoć humora - etnička pripadnost 
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o Humoristični sadržaj može se koristiti u komunikaciji i kada je riječ o ozbiljnijim temama 
(npr. političke, religijske, etničke, historijske i sl.). - peta tvrdnja u sklopu desetog pitanja  

 

- sažetak općih odgovora 

 

 N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
237 29.3 

Dijelim mišljenje 363 44.9 

Nisam siguran/a 116 14.3 

Ne dijelim mišljenje 53 6.6 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
40 4.9 

Ukupno 809 100 

Tabela br. 20: Humor u komunikaciji o ozbiljnim temama 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu spola  

 

 
Muški Ženski 

N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
126 34.3 111 25.1 

Dijelim mišljenje 185 50.4 178 40.3 

Nisam siguran/a 34 9.3 82 18.6 

Ne dijelim mišljenje 15 4.1 38 8.6 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
7 1.9 33 7.5 

Ukupno 367 100 442 100 

Tabela br. 21: Humor u komunikaciji o ozbiljnim temama - spol 
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- sažetak odgovora na osnovu godina starosti 

 

 

od 15  

do 18 

od 19  

do 29 

od 30  

do 39 

od 40  

do 49 
preko 50 

N % N % N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
20 26.3 101 27.6 54 32.9 35 30.7 27 30.3 

Dijelim mišljenje 49 64.5 139 38.0 67 40.9 58 50.9 50 56.2 

Nisam siguran/a 4 5.3 75 20.5 22 13.4 9 7.9 6 6.7 

Ne dijelim mišljenje 2 2.6 30 8.2 8 4.9 11 9.6 2 2.2 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
1 1.3 21 5.7 13 7.9 1 0.9 4 4.5 

Ukupno 76 100 366 100 164 100 114 100 89 100 

Tabela br. 22: Humor u komunikaciji o ozbiljnim temama - godine 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu mjesta prebivališta 

 

 

Federacija 

BiH 

Republika 

Srpska 

Brčko 
Distrikt 

N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
133 30.3 90 29.4 14 21.9 

Dijelim mišljenje 171 39.0 154 50.3 38 59.4 

Nisam siguran/a 70 15.9 34 11.1 12 18.8 

Ne dijelim mišljenje 37 8.4 16 5.2 0 0.0 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
28 6.4 12 3.9 0 0.0 

Ukupno 439 100 306 100 64 100 

Tabela br. 23: Humor u komunikaciji o ozbiljnim temama - prebivalište 
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- sažetak odgovora na osnovu stečenog stepena obrazovanja 

 

 

Osnovno 

obrazovanje 

Srednje 

obrazovanje 

Prvi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Drugi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Treći ciklus 
visokog 

obrazovanja 

N % N % N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
7 17.5 70 32.7 79 26.1 59 31.4 22 34.4 

Dijelim mišljenje 29 72.5 102 47.7 132 43.6 72 38.3 28 43.8 

Nisam siguran/a 0 0.0 29 13.6 50 16.5 29 15.4 8 12.5 

Ne dijelim mišljenje 2 5.0 4 1.9 30 9.9 13 6.9 4 6.3 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
2 5.0 9 4.2 12 4.0 15 8.0 2 3.1 

Ukupno 40 100 214 100 303 100 188 100 64 100 

Tabela br. 24: Humor u komunikaciji o ozbiljnim temama - obrazovanje  

 

 

- sažetak odgovora na osnovu etničke pripadnosti 
 

 
Bošnjak Hrvat Srbin Ostalo 

Ne želim 
odgovoriti 

N % N % N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
88 26.9 19 23.2 73 27.9 30 40.0 27 42.9 

Dijelim mišljenje 138 42.2 40 48.8 133 50.8 31 41.3 21 33.3 

Nisam siguran/a 52 15.9 16 19.5 32 12.2 10 13.3 6 9.5 

Ne dijelim mišljenje 27 8.3 5 6.1 15 5.7 3 4.0 3 4.8 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
22 6.7 2 2.4 9 3.4 1 1.3 6 9.5 

Ukupno 327 100 82 100 262 100 75 100 63 100 

Tabela br. 25: Humor u komunikaciji o ozbiljnim temama - etnička pripadnost  
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o Humoristični sadržaj može doprinijeti smanjenu međuetničkih tenzija u BiH. - šesta 
tvrdnja u sklopu desetog pitanja  

 

- sažetak općih odgovora 

 

 N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
304 37.6 

Dijelim mišljenje 323 39.9 

Nisam siguran/a 105 13.0 

Ne dijelim mišljenje 45 5.6 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
32 4.0 

Ukupno 809 100 

Tabela br. 26: Doprinos humora u smanjenju međuetničkih tenzija 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu spola  

 

 
Muški Ženski 

N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
157 42.8 147 33.3 

Dijelim mišljenje 158 43.1 165 37.3 

Nisam siguran/a 29 7.9 76 17.2 

Ne dijelim mišljenje 12 3.3 33 7.5 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
11 3.0 21 4.8 

Ukupno 367 100 442 100 

Tabela br. 27: Doprinos humora u smanjenju međuetničkih tenzija - spol 
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- sažetak odgovora na osnovu godina starosti 
  

 

od 15  

do 18 

od 19  

do 29 

od 30  

do 39 

od 40  

do 49 
preko 50 

N % N % N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
21 27.6 137 37.4 71 43.3 45 39.5 30 33.7 

Dijelim mišljenje 48 63.2 118 32.2 66 40.2 43 37.7 48 53.9 

Nisam siguran/a 4 5.3 74 20.2 12 7.3 9 7.9 6 6.7 

Ne dijelim mišljenje 3 3.9 23 6.3 7 4.3 10 8.8 2 2.2 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
0 0.0 14 3.8 8 4.9 7 6.1 3 3.4 

Ukupno 76 100 366 100 164 100 114 100 89 100 

Tabela br. 28: Doprinos humora u smanjenju međuetničkih tenzija - godine 

 

  

- sažetak odgovora na osnovu mjesta prebivališta 

 

 

Federacija 

BiH 

Republika 

Srpska 

Brčko 
Distrikt 

N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
174 39.6 114 37.3 16 25.0 

Dijelim mišljenje 157 35.8 134 43.8 32 50.0 

Nisam siguran/a 67 15.3 30 9.8 8 12.5 

Ne dijelim mišljenje 23 5.2 16 5.2 6 9.4 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
18 4.1 12 3.9 2 3.1 

Ukupno 439 100 306 100 64 100 

Tabela br. 29: Doprinos humora u smanjenju međuetničkih tenzija - prebivalište 
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- sažetak odgovora na osnovu stečenog stepena obrazovanja 

 

 

Osnovno 

obrazovanje 

Srednje 

obrazovanje 

Prvi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Drugi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Treći ciklus 
visokog 

obrazovanja 

N % N % N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
8 20.0 88 41.1 111 36.6 69 36.7 28 43.8 

Dijelim mišljenje 29 72.5 82 38.3 108 35.6 74 39.4 30 46.9 

Nisam siguran/a 1 2.5 27 12.6 51 16.8 21 11.2 5 7.8 

Ne dijelim mišljenje 0 0.0 10 4.7 23 7.6 12 6.4 0 0.0 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
2 5.0 7 3.3 10 3.3 12 6.4 1 1.6 

Ukupno 40 100 214 100 303 100 188 100 64 100 

Tabela br. 30: Doprinos humora u smanjenju međuetničkih tenzija - obrazovanje  

 

 

- sažetak odgovora na osnovu etničke pripadnosti 
 

 
Bošnjak Hrvat Srbin Ostalo 

Ne želim 
odgovoriti 

N % N % N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
118 36.1 26 31.7 94 35.9 37 49.3 29 46.0 

Dijelim mišljenje 117 35.8 44 53.7 119 45.4 28 37.3 15 23.8 

Nisam siguran/a 55 16.8 8 9.8 26 9.9 5 6.7 11 17.5 

Ne dijelim mišljenje 20 6.1 3 3.7 15 5.7 3 4.0 4 6.3 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
17 5.2 1 1.2 8 3.1 2 2.7 4 6.3 

Ukupno 327 100 82 100 262 100 75 100 63 100 

Tabela br. 31: Doprinos humora u smanjenju međuetničkih tenzija  
- etnička pripadnost  
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o Smatram da mi humoristični sadržaji, koji se odnose na političku situaciju u BiH 
omogućuju i služe da - Iskažem svoje (ne)zadovoljstvo političkom situacijom, nekim 
događajem i/ili političkim predstavnicima u BiH.  

 

- sažetak općih odgovora 

 

 N % 

Da 479 59.2 

Ne 330 40.8 

Ukupno 809 100 

Tabela br. 32: Humoristični sadržaji i iskazivanje ličnog (ne)zadovoljstva  
 

 

- sažetak odgovora na osnovu spola 

 

 
Muški Ženski 

N % N % 

Da 249 67.8 230 52.0 

Ne 118 32.2 212 48.0 

Ukupno 367 100 442 100 

Tabela br. 33: Humoristični sadržaji i iskazivanje ličnog (ne)zadovoljstva - spol 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu godina starosti 

 

 

od 15  

do 18 

od 19  

do 29 

od 30  

do 39 

od 40  

do 49 
preko 50 

N % N % N % N % N % 

Da 42 55.3 221 60.4 92 56.1 64 56.1 60 67.4 

Ne 34 44.7 145 39.6 72 43.9 50 43.9 29 32.6 

Ukupno 76 100 366 100 164 100 114 100 89 100 

Tabela br. 34: Humoristični sadržaji i iskazivanje ličnog (ne)zadovoljstva - godine 
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- sažetak odgovora na osnovu mjesta prebivališta 

 

 

Federacija 

BiH 

Republika 

Srpska 

Brčko 
Distrikt 

N % N % N % 

Da 249 56.7 194 63.4 36 56.3 

Ne 190 43.3 112 36.6 28 43.8 

Ukupno 439 100 306 100 64 100 

Tabela br. 35: Humoristični sadržaji i iskazivanje  
ličnog (ne)zadovoljstva - prebivalište 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu stečenog stepena obrazovanja 

 

 

Osnovno 

obrazovanje 

Srednje 

obrazovanje 

Prvi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Drugi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Treći ciklus 
visokog 

obrazovanja 

N % N % N % N % N % 

Da 18 45.0 122 57.0 180 59.4 112 59.6 47 73.4 

Ne 22 55.0 92 43.0 123 40.6 76 40.4 17 26.6 

Ukupno 40 100 214 100 303 100 188 100 64 100 

Tabela br. 36: Humoristični sadržaji i iskazivanje  
ličnog (ne)zadovoljstva  - obrazovanje 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu etničke pripadnosti 

 

 
Bošnjak Hrvat Srbin Ostalo 

Ne želim 
odgovoriti 

N % N % N % N % N % 

Da 173 52.9 40 48.8 172 65.6 54 72.0 40 63.5 

Ne 154 47.1 42 51.2 90 34.4 21 28.0 23 36.5 

Ukupno 327 100 82 100 262 100 75 100 63 100 

Tabela br. 37: Humoristični sadržaji i iskazivanje  
ličnog (ne)zadovoljstva - etnička pripadnost 
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o Humorom građani iskazuju svoje (ne)zadovoljstvo političkom situacijom u BiH. - druga 

tvrdnja u sklopu desetog pitanja 

  

- sažetak općih odgovora 

 

 N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
370 45.7 

Dijelim mišljenje 361 44.6 

Nisam siguran/a 49 6.1 

Ne dijelim mišljenje 18 2.2 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
11 1.4 

Ukupno 809 100 

Tabela br. 38: Građansko (ne)zadovoljstvo i humor 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu spola 

  

 
Muški Ženski 

N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
147 40.1 223 50.5 

Dijelim mišljenje 195 53.1 166 37.6 

Nisam siguran/a 15 4.1 34 7.7 

Ne dijelim mišljenje 8 2.2 10 2.3 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
2 0.5 9 2.0 

Ukupno 367 100 442 100 

Tabela br. 39: Građansko (ne)zadovoljstvo i humor - spol 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



93 

 

- sažetak odgovora na osnovu godina starosti 
 

 

od 15  

do 18 

od 19  

do 29 

od 30  

do 39 

od 40  

do 49 
preko 50 

N % N % N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
24 31.6 176 48.1 82 50.0 49 43.0 39 43.8 

Dijelim mišljenje 52 68.4 151 41.3 63 38.4 51 44.7 44 49.4 

Nisam siguran/a 0 0.0 25 6.8 10 6.1 9 7.9 5 5.6 

Ne dijelim mišljenje 0 0.0 7 1.9 6 3.7 5 4.4 0 0.0 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
0 0.0 7 1.9 3 1.8 0 0.0 1 1.1 

Ukupno 76 100 366 100 164 100 114 100 89 100 

Tabela br. 40: Građansko (ne)zadovoljstvo i humor - godine  

 

 

- sažetak odgovora na osnovu mjesta prebivališta 

 

 

Federacija 

BiH 

Republika 

Srpska 

Brčko 
Distrikt 

N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
226 51.5 126 41.2 18 28.1 

Dijelim mišljenje 161 36.7 160 52.3 40 62.5 

Nisam siguran/a 33 7.5 12 3.9 4 6.3 

Ne dijelim mišljenje 12 2.7 4 1.3 2 3.1 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
7 1.6 4 1.3 0 0.0 

Ukupno 439 100 306 100 64 100 

Tabela br. 41: Građansko (ne)zadovoljstvo i humor - prebivalište 
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- sažetak odgovora na osnovu stečenog stepena obrazovanja 

 

 

Osnovno 

obrazovanje 

Srednje 

obrazovanje 

Prvi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Drugi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Treći ciklus 
visokog 

obrazovanja 

N % N % N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
9 22.5 97 45.3 140 46.2 91 48.4 33 51.6 

Dijelim mišljenje 29 72.5 102 47.7 129 42.6 73 38.8 28 43.8 

Nisam siguran/a 0 0.0 13 6.1 22 7.3 12 6.4 2 3.1 

Ne dijelim mišljenje 0 0.0 2 0.9 7 2.3 9 4.8 0 0.0 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
2 5.0 0 0.0 5 1.7 3 1.6 1 1.6 

Ukupno 40 100 214 100 303 100 188 100 64 100 

Tabela br. 42: Građansko (ne)zadovoljstva i humor - obrazovanje 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu etničke pripadnosti 
 

 
Bošnjak Hrvat Srbin Ostalo 

Ne želim 
odgovoriti 

N % N % N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
157 48.0 32 39.0 117 44.7 32 42.7 32 50.8 

Dijelim mišljenje 129 39.4 41 50.0 131 50.0 37 49.3 23 36.5 

Nisam siguran/a 23 7.0 9 11.0 8 3.1 5 6.7 4 6.3 

Ne dijelim mišljenje 10 3.1 0 0.0 4 1.5 1 1.3 3 4.8 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
8 2.4 0 0.0 2 0.8 0 0.0 1 1.6 

Ukupno 327 100 82 100 262 100 75 100 63 100 

Tabela br. 43: Građansko (ne)zadovoljstvo i humor - etnička pripadnost 
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o Smatram da mi humoristični sadržaji, koji se odnose na političku situaciju u BiH 
omogućuju i služe da - Postanem nezainteresovan/a i ravnodušn/a za političku situaciju  
u BiH. 

 

- sažetak općih odgovora 

 

 N % 

Da 106 13.1 

Ne 703 86.9 

Ukupno 809 100 

Tabela br. 44: Humoristični sadržaji i (veća) lična nezainteresovanost 
 

 

- sažetak odgovora na osnovu spola  

 

 
Muški Ženski 

N % N % 

Da 44 12.0 62 14.0 

Ne 323 88.0 380 86.0 

Ukupno 367 100 442 100 

Tabela br. 45: Humoristični sadržaji i (veća) lična nezainteresovanost - spol  

 

 

- sažetak odgovora na osnovu godina starosti  
 

 

od 15  

do 18 

od 19  

do 29 

od 30  

do 39 

od 40  

do 49 
preko 50 

N % N % N % N % N % 

Da 8 10.5 49 13.4 21 12.8 21 18.4 7 7.9 

Ne 68 89.5 317 86.6 143 87.2 93 81.6 82 92.1 

Ukupno 76 100 366 100 164 100 114 100 89 100 

Tabela br. 46: Humoristični sadržaji i (veća) lična nezainteresovanost - godine 
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- sažetak odgovora na osnovu mjesta prebivališta 

 

 

Federacija 

BiH 

Republika 

Srpska 

Brčko 
Distrikt 

N % N % N % 

Da 52 11.8 44 14.4 10 15.6 

Ne 387 88.2 262 85.6 54 84.4 

Ukupno 439 100 306 100 64 100 

Tabela br. 47: Humoristični sadržaji i (veća) lična nezainteresovanost - prebivalište 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu stečenog stepena obrazovanja 

 

 

Osnovno 

obrazovanje 

Srednje 

obrazovanje 

Prvi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Drugi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Treći ciklus 
visokog 

obrazovanja 

N % N % N % N % N % 

Da 2 5.0 32 15.0 42 13.9 24 12.8 6 9.4 

Ne 38 95.0 182 85.0 261 86.1 164 87.2 58 90.6 

Ukupno 40 100 214 100 303 100 188 100 64 100 

Tabela br. 48: Humoristični sadržaji i (veća) lična nezainteresovanost - obrazovanje 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu etničke pripadnosti 
 

 
Bošnjak Hrvat Srbin Ostalo 

Ne želim 
odgovoriti 

N % N % N % N % N % 

Da 36 11.0 12 14.6 37 14.1 13 17.3 8 12.7 

Ne 291 89.0 70 85.4 225 85.9 62 82.7 55 87.3 

Ukupno 327 100 82 100 262 100 75 100 63 100 

Tabela br. 49: Humoristični sadržaji i (veća) lična nezainteresovanost  
- etnička pripadnost 
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o Humoristični sadržaj u medijima i na društvenim mrežama doprinosi većoj 
nezainteresovanosti i ravnodušnosti građana prema političkim aktivnostima i dešavanjima 

u BiH. - treća tvrdnja u sklopu desetog pitanja  
 

- sažetak općih odgovora 

 

 N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
89 11.0 

Dijelim mišljenje 193 23.9 

Nisam siguran/a 198 24.5 

Ne dijelim mišljenje 216 26.7 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
113 14.0 

Ukupno 809 100 

Tabela br. 50: Humoristični sadržaji i (veća) građanska apatija   
 

 

- sažetak odgovora na osnovu spola  

 

 
Muški Ženski 

N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
33 9.0 56 12.7 

Dijelim mišljenje 77 21.0 116 26.2 

Nisam siguran/a 89 24.3 109 24.7 

Ne dijelim mišljenje 107 29.2 109 24.7 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
61 16.6 52 11.8 

Ukupno 367 100 442 100 

Tabela br. 51: Humoristični sadržaji i (veća) građanska apatija - spol  
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- sažetak odgovora na osnovu godina starosti 
 

 

od 15  

do 18 

od 19  

do 29 

od 30  

do 39 

od 40  

do 49 
preko 50 

N % N % N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
3 3.9 48 13.1 22 13.4 9 7.9 7 7.9 

Dijelim mišljenje 14 18.4 76 20.8 54 32.9 31 27.2 18 20.2 

Nisam siguran/a 28 36.8 92 25.1 38 23.2 23 20.2 17 19.1 

Ne dijelim mišljenje 27 35.5 94 25.7 29 17.7 32 28.1 34 38.2 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
4 5.3 56 15.3 21 12.8 19 16.7 13 14.6 

Ukupno 76 100 366 100 164 100 114 100 89 100 

Tabela br. 52: Humoristični sadržaji i (veća) građanska apatija - godine  

 

 

- sažetak odgovora na osnovu mjesta prebivališta 

 

 

Federacija 

BiH 

Republika 

Srpska 

Brčko 
Distrikt 

N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
57 13.0 30 9.8 2 3.1 

Dijelim mišljenje 111 25.3 66 21.6 16 25.0 

Nisam siguran/a 112 25.5 66 21.6 20 31.3 

Ne dijelim mišljenje 102 23.2 92 30.1 22 34.4 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
57 13.0 52 17.0 4 6.3 

Ukupno 439 100 306 100 64 100 

Tabela br. 53: Humoristični sadržaji i (veća) građanska apatija - prebivalište  
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- sažetak odgovora na osnovu stečenog stepena obrazovanja 

 

 

Osnovno 

obrazovanje 

Srednje 

obrazovanje 

Prvi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Drugi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Treći ciklus 
visokog 

obrazovanja 

N % N % N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
3 7.5 16 7.5 40 13.2 25 13.3 5 7.8 

Dijelim mišljenje 4 10.0 58 27.1 74 24.4 45 23.9 12 18.8 

Nisam siguran/a 15 37.5 60 28.0 69 22.8 38 20.2 16 25.0 

Ne dijelim mišljenje 14 35.0 50 23.4 87 28.7 49 26.1 16 25.0 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
4 10.0 30 14.0 33 10.9 31 16.5 15 23.4 

Ukupno 40 100 241 100 303 100 188 100 64 100 

Tabela br. 54: Humoristični sadržaji i (veća) građanska apatija - obrazovanje 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu etničke pripadnosti 
 

 
Bošnjak Hrvat Srbin Ostalo 

Ne želim 
odgovoriti 

N % N % N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
42 12.8 10 12.2 24 9.2 6 8.0 7 11.1 

Dijelim mišljenje 91 27.8 16 19.5 63 24.0 13 17.3 10 15.9 

Nisam siguran/a 85 26.0 21 25.6 56 21.4 23 30.7 13 20.6 

Ne dijelim mišljenje 74 22.6 25 30.5 79 30.2 17 22.7 21 33.3 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
35 10.7 10 12.2 40 15.3 16 21.3 12 19.0 

Ukupno 327 100 82 100 262 100 75 100 63 100 

Tabela br. 55: Humoristični sadržaji i (veća) građanska apatija - etnička pripadnost  
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o Humoristični sadržaj može motivisati i animirati građane da se uključe u političke 
procese - četvrta tvrdnja u sklopu desetog pitanja  

 

- sažetak općih odgovora 

 

 N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
181 22.4 

Dijelim mišljenje 311 38.4 

Nisam siguran/a 222 27.4 

Ne dijelim mišljenje 60 7.4 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
35 4.3 

Ukupno  809 100 

Tabela br. 56: Humoristični sadržaj i motivacija građana    
 

 

- Sažetak odgovora na osnovu spola  

 

 
Muški Ženski 

N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
86 23.4 95 21.5 

Dijelim mišljenje 145 39.5 166 37.6 

Nisam siguran/a 103 28.1 119 26.9 

Ne dijelim mišljenje 23 6.3 37 8.4 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
10 2.7 25 5.7 

Ukupno 367 100 442 100 

Tabela br. 57: Humoristični sadržaj i motivacija građana - spol  
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- sažetak odgovora na osnovu godina starosti 
  

 

od 15  

do 18 

od 19  

do 29 

od 30  

do 39 

od 40  

do 49 
preko 50 

N % N % N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
9 11.8 90 24.6 37 22.6 24 21.1 21 23.6 

Dijelim mišljenje 37 48.7 125 34.2 64 39.0 48 42.1 37 41.6 

Nisam siguran/a 26 34.2 106 29.0 39 23.8 28 24.6 23 25.8 

Ne dijelim mišljenje 4 5.3 29 7.9 11 6.7 11 9.6 5 5.6 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
0 0.0 16 4.4 13 7.9 3 2.6 3 3.4 

Ukupno 76 100 366 100 164 100 114 100 89 100 

Tabela br. 58: Humoristični sadržaj i motivacija građana - godine   

 

 

- sažetak odgovora na osnovu mjesta prebivališta 

 

 

Federacija 

BiH 

Republika 

Srpska 

Brčko 
Distrikt 

N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
105 23.9 72 23.5 4 6.3 

Dijelim mišljenje 175 39.9 110 35.9 26 40.6 

Nisam siguran/a 104 23.7 86 28.1 32 50.0 

Ne dijelim mišljenje 34 7.7 24 7.8 2 3.1 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
21 4.8 14 4.6 0 0.0 

Ukupno 439 100 306 100 64 100 

Tabela br. 59: Humoristični sadržaj i motivacija građana - prebivalište 
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- sažetak odgovora na osnovu stečenog stepena obrazovanja 

 

 

Osnovno 

obrazovanje 

Srednje 

obrazovanje 

Prvi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Drugi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Treći ciklus 
visokog 

obrazovanja 

N % N % N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
5 12.5 58 27.1 60 19.8 40 21.3 18 28.1 

Dijelim mišljenje 18 45.0 83 38.3 125 41.3 65 34.6 20 31.3 

Nisam siguran/a 13 32.5 58 27.1 77 25.4 51 27.1 23 35.9 

Ne dijelim mišljenje 2 5.0 10 4.7 29 9.6 17 9.0 2 3.1 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
2 5.0 5 2.3 12 4.0 15 8.0 1 1.6 

Ukupno 40 100 214 100 303 100 188 100 64 100 

Tabela br. 60: Humoristični sadržaj i motivacija građana - obrazovanje  

 

 

- sažetak odgovora na osnovu etničke pripadnosti 
 

 
Bošnjak Hrvat Srbin Ostalo 

Ne želim 
odgovoriti 

N % N % N % N % N % 

U potpunosti dijelim 

mišljenje 
77 23.5 7 8.5 60 22.9 22 29.3 15 23.8 

Dijelim mišljenje 116 35.5 39 47.6 103 39.3 24 32.0 29 46.0 

Nisam siguran/a 88 26.9 29 35.4 76 29.0 18 24.0 11 17.5 

Ne dijelim mišljenje 28 8.6 5 6.1 15 5.7 8 10.7 4 6.3 

U potpunosti ne dijelim 

mišljenje 
18 5.5 2 2.4 8 3.1 3 4.0 4 6.3 

Ukupno 327 100 82 100 262 100 75 100 63 100 

Tabela br. 61: Humoristični sadržaj i motivacija građana - etnička pripadnost  
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o Da li biste učestvovali u radionicama koje koriste (politički) humor kao model rada sa 
učesnicima/cama?  

 

- sažetak općih odgovora 

 

 N % 

Da 587 72.6 

Ne 222 27.4 

Ukupno 809 100 

Tabela br. 62: (Politički) humor kao model rada 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu spola 

  

 
Muški Ženski 

N % N % 

Da 277 75.5 310 70.1 

Ne 90 24.5 132 29.9 

Ukupno 367 100 442 100 

Tabela br. 63: (Politički) humor kao model rada - spol 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu godina starosti  
 

 

od 15  

do 18 

od 19  

do 29 

od 30  

do 39 

od 40  

do 49 
preko 50 

N % N % N % N % N % 

Da 68 89.5 266 72.7 129 78.7 67 58.8 57 64.0 

Ne 8 10.5 100 27.3 35 21.3 47 41.2 32 36.0 

Ukupno 76 100 366 100 164 100 114 100 89 100 

Tabela br. 64: (Politički) humor kao model rada - godine 
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- sažetak odgovora na osnovu mjesta prebivališta 

 

 

Federacija 

BiH 

Republika 

Srpska 

Brčko 
Distrikt 

N % N % N % 

Da 313 71.3 232 75.8 42 65.6 

Ne 126 28.7 74 24.2 22 34.4 

Ukupno 439 100 306 100 64 100 

Tabela br. 65: (Politički) humor kao model rada - prebivalište  
 

 

- sažetak odgovora na osnovu stečenog stepena obrazovanja 

 

 

Osnovno 

obrazovanje 

Srednje 

obrazovanje 

Prvi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Drugi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Treći ciklus 
visokog 

obrazovanja 

N % N % N % N % N % 

Da 33 82.5 157 73.4 216 71.3 132 70.2 49 76.6 

Ne 7 17.5 57 26.6 87 28.7 56 29.8 15 23.4 

Ukupno 40 100 214 100 303 100 188 100 64 100 

Tabela br. 66: (Politički) humor kao model rada - obrazovanje  

 

 

- sažetak odgovora na osnovu etničke pripadnosti 
 

 
Bošnjak Hrvat Srbin Ostalo 

Ne želim 
odgovoriti 

N % N % N % N % N % 

Da 227 69.4 59 72.0 197 75.2 54 72.0 50 79.4 

Ne 100 30.6 23 28.0 65 24.8 21 28.0 13 20.6 

Ukupno 327 100 82 100 262 100 75 100 63 100 

Tabela br. 67: (Politički) humor kao model rada  - etnička pripadnost 
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o Smatram da mi humoristični sadržaji, koji se odnose na političku situaciju u BiH 
omogućuju i služe da: Saznam političke novosti i aktuelnosti u BiH 

 

- sažetak općih odgovora 

 

 N % 

Da 311 38.4 

Ne 498 61.6 

Ukupno 809 100 

Tabela br. 68: Humoristični sadržaj i informisanje građana 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu spola  

 

 
Muški Ženski 

N % N % 

Da 154 42.0 157 35.5 

Ne 213 58.0 285 64.5 

Ukupno 367 100 442 100 

Tabela br. 69: Humoristični sadržaj i informisanje građana - spol  

 

 

- sažetak odgovora na osnovu godina starosti  
 

 

od 15  

do 18 

od 19  

do 29 

od 30  

do 39 

od 40  

do 49 
preko 50 

N % N % N % N % N % 

Da 40 52.6 162 44.3 52 31.7 26 22.8 31 34.8 

Ne 36 47.4 204 55.7 112 68.3 88 77.2 58 65.2 

Ukupno 76 100 366 100 164 100 114 100 89 100 

Tabela br. 70: Humoristični sadržaj i informisanje građana - godine  
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- sažetak odgovora na osnovu mjesta prebivališta 

 

 

Federacija 

BiH 

Republika 

Srpska 

Brčko 
Distrikt 

N % N % N % 

Da 141 32.1 144 47.1 26 40.6 

Ne 298 67.9 162 52.9 38 59.4 

Ukupno 439 100 306 100 64 100 

Tabela br. 71: Humoristični sadržaj i informisanje građana - mjesto prebivališta 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu stečenog stepena obrazovanja 

 

 

Osnovno 

obrazovanje 

Srednje 

obrazovanje 

Prvi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Drugi ciklus 

visokog 

obrazovanja 

Treći ciklus 
visokog 

obrazovanja 

N % N % N % N % N % 

Da 26 65.0 83 38.8 115 38.0 65 34.6 22 34.4 

Ne 14 35.0 131 61.2 188 62.0 123 65.4 42 65.6 

Ukupno 40 100 214 100 303 100 188 100 64 100 

Tabela br. 72: Humoristični sadržaj i informisanje građana - obrazovanje 

 

 

- sažetak odgovora na osnovu etničke pripadnosti 
 

 
Bošnjak Hrvat Srbin Ostalo 

Ne želim 
odgovoriti 

N % N % N % N % N % 

Da 114 34.9 35 42.7 123 46.9 24 32.0 15 23.8 

Ne 213 65.1 47 57.3 139 53.1 51 68.0 48 76.2 

Tabela br. 73: Humoristični sadržaj i informisanje građana - etnička pripadnost 
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• Prilog br. 2: Lista održanih (online) intervjua  

Br. Ime i prezime Datum Vrsta 

1. Srđan Puhalo 21.07.2019 Lični susret 

2. Almir Čehajić Batko 25.07.2019 Lični susret 

3. Zenit Đozić 26.07.2019 Lični susret 

4.  Ismir Jusko 29.07.2019 Lični susret 

5. Predrag Kojović 28.08.2019 Online 

6.  Nihada Delibegović Džanić 05.09.2019 Online 

7.  Nenad Veličković 14.09.2019 Online 

8. Elmedin Konaković 20.09.2019 Lični susret 
Tabela br. 74: Održani (online) intervjui 

 

 

• Prilog br. 3: Lista kontaktiranih političkih zvaničnika 

Br. Ime i prezime Prva molba Druga molba 

1. Željko Komšić 25.07.2019 27.08.2019 

2. Milorad Dodik 25.07.2019 27.08.2019 

3. Abdulah Skaka 25.07.2019 27.08.2019 

4.  Adil Osmanović 25.07.2019 27.08.2019 

5. Fadil Novalić 25.07.2019 27.08.2019 

6.  Nermin Nikšić 29.07.2019 01.08.2019 

7.  Edin Forto 28.08.2019 / 

8. Dragan Mektić 02.09.2019 / 

9. Željka Cvijanović 02.09.2019 / 

Tabela br. 75: Kontaktirani politički zvaničnici 

 

 

 

 

 

 

 



108 

 

• Prilog br. 4: Fokus grupe 

Fokus grupa u Mostaru - Američki kutak Mostar, 13.08.2019 

 

Fotografija br. 1: Lista učesnika Mostar 

 

Fotografija br. 2: Učesnici Mostar 
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Fokus grupa u Sarajevu - Fakultet političkih nauka UNSA, 15.08.2019 

Fotografija br. 3: Lista učesnika Sarajevo 

 

Fotografija br. 4: Učesnici Sarajevo 
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Fokus grupa u Brčkom - Američki kutak Brčko, 19.08.2019 

Fotografija br. 5: Lista učesnika Brčko 

Fotografija br. 6: Učesnici Brčko 
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Fokus grupa u Banjoj Luci - Američki kutak Banja Luka, 22.08.2019 

Fotografija br. 7: Lista učesnika Banja Luka 

 

Fotografija br. 8: Učesnici Banja Luka 
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Fokus grupa u Travniku - Edukacijski fakultet i Fakultet za tehničke studije UNT, 29.08.2019 

Fotografija br. 9: Lista učesnika Travnik 

 

Fotografija br. 10: Učesnici Travnik 
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